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Naročnina mesečno 
25 Din, za inozem-
itvo 40 Din — ne-
deljska izdaja ce-
loletno 96 Din, za 
inozemstvo 120 Din 

U r e d n i š t v o je v 
Kopitarjevi ul. 6/111 SLOVENEC 

Telefoni uredništva in npravei 40-01, 40-02, 40-03, 40-04, 40-05 — Izhaja vsak dan zjutraj razen ponedeljka in dneva po prazniku 

Cek. račun: Ljub-
ljana št. 10.650 in 
10.349 za inserate 
Sarajevo štv. 7563. 
Zagreb štv. 39.011, 
Praga-Dunaj 24.797 

U p r a v a : Kopitar-

jeva ulica štev. 6. 
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JRZ je invalidom 
krivice popravita 

Naša vlada je z uredbo, ki jo je na predlog 
socialnega ministra Cvetikoviča v nedeljo podpisal 
ministrski svet, zopet dodala izredno važno po-
glavje k že itak dolgi vrsti socialnih ukrepov, s 
katerimi je v treh letih svojega vladanja po-
gumno popravila stare socialne krivice in dala 
Jugoslaviji socialno zakonodajo, za katero jo lahko 
zavida marsikatera sodobna država. Prejšnji re-
žimi za socialno skrbstvo kajpada niso imeli časa. 
Socialna zakonodaja predpostavlja srca, ki soci-
alno čutijo in zahteva vesti, ki ima občutje za 
6oeialno pravičnost. Ne enega ne drugega prejšnji 
režimi niso poznali, ker so bili načelno proti-
ljudski in so od ljudstva potrebovali samo žu-
ljave roke, da je zanje garalo, in hrbte, da so 
nanj posadili prestol 6voje tiranije. Od Petra 
Živkoviča pa do Bogoljuba Jevtiča je trajala ta 
nesocialna doba, ki bo s črnimi črkami zapisana 
v zgodovino Jugoslavije, ker je stala najbolj daleč 
proč od ljudstva in njegovih potreb in z njimi 
celo mešetarila, da bi nekateri vlastodržci imeli 
čim več osebnega udobja. Sedanjo vlado, ki je 
ob nastopu pred nekaj več kakor tremi leti našla 
Jugoslavijo v razvalinah, pa je prav zato, ker je 
izšla iz ljudstva in je bila dejanski izraz ljudske 
volje, pa je od vseh začetkov najbolj navdajala 
želja, da pride na pomoč najbolj zapostavljenim 
ljudskim slojem in si s tem postavi tudi trajne 
temelje za svoje delo, o katerem je vedela, da 
bo plodonosno le v toliko, v kolikor bo pognalo 
evoje korenine v najširših ljudskih plasteh. 

Tako je k prejšnjim socialnim zakonom, ki 
so prinesli dolgo zaželeno in od prejšnjih režimov 
zaman pričakovano socialno zaščito kmetom in 
delavcem Jugoslavije, naš veliki socialni refor-
mator Dragiša Cvetkovič preteklo nedeljo dodal 
še enega, ki prizadene 138.000 najbolj zaslužnih 
in sočutja najbolj vrednih državljanov, to je voj-
nih invalidov in njihovih družin, ki se ima nji-
hovemu pogumu in njihovemu trpljenju naša do-
movina zahvaliti, da ji je zasijalo sonce svobode. 

Prvi invalidski zakon, ki naj bi bil tem 
žrtvam za našo narodno svobodo tja do groba za-
jamčil hvaležnost osvobojene domovine, je 1.1925 
kolikor toliko pravično uredil invalidsko vpra-
šanje, čeprav je tudi že takrat po nepotrebnem 
izločil iz vsenarodne hvaležnosti številne invalide 
ln njihove družine, ker se je zakonodajalec dal 
preveč zapeljati po proračunskih možnostih, na-
mesto da bi bil pustil govoriti srce hvaležne 
osvobojene domovine. Toda štiri leta pozneje, 
1. 1929 je nov invalidski zakon strašno zamahnil 
po žrtvah prošlih osvobodilnih vojn ter na deset 
tisoče ubogih invalidov in njihovih družin sploh 
izbrisal iz imenika hvaležnosti, ostalim skrčil 
prejemke, tisočerim drugim pa odrekel vsako 
skrbstvo, ker se niso držali nekih pisarniških 
določil in svoje nesreče niso priglasili do goto-
vega določenega roka. Invalidski zakon iz 1.1929 
je priznal le še 18.000 osebnih invalidov ter 53.000 
članov njihovih družin. Vse ostalo je bilo žrtvo-
vano »proračunskim nujnostim«. Med vojnimi in-
validi Jugoslavije je zastokalo. Zajelo jih je ob-
čutje, da so njihove žrtve pozabljene. Prijel 6e 
jih je obup. Kdo naj skrbi zanje, delanezmožne, 
če jih pozabi domovina, kateri so žrtvovali svoje 
zdravje. Deputacija za deputacijo je hodila v Bel-
grad, da bi se jim krivica popravila. Zborovanje 
je sledilo zborovanju, resolucije resolucijam. Vse 
ni nič pomagalo. Živkovičev režim je bil gluh za 
krik vojnih invalidov in vojnih sirot. Srskičev 
režim ni imel posluha za prošnje v borbi za do-
movino pohabljenih. Jevtičev režim ni imel časa, 
da bi se ukvarjal s siromaki, ki ne morejo delati. 
Ti režimi so imeli drugega dela preveč. Treba 
je bilo poloviti vse, kar je čutilo domovinsko, in 
spraviti v internacijo, treba je bilo razkopati 
državo, da bi tujec imel tem lažje delo, da jo 
popolnoma razdere. Tudi slovenski predstavniki 
v teh tiranskih protiljudskih vladah niso smeli 
izgubljati dragocenega časa s prošnjami vojnih 
pohabljencev in vojnih sirot, ker je bilo treba 
temeljito razdejati vse slovensko prosvetno delo 
zadnjega pol stoletja in s pritiskom na slovensko 
zadružništvo končnoveljavno zadušiti tudi sloven-
ski narod. Vse do prihoda sedanje vlade so in-
valide in njihove deputacije odganjali od mini-
strskih pragov kot manjvredne ljudi, za katere 
je vsako skrbstvo nepotrebna potrata. Le pri vo-
litvah leta 1931 in 1935 so takratni oblastniki, 
ko so uprizarjali svoje slavne in nepozabne love 
za glasovnicami, spregovorili nekaj bobnečih be-
sed o invalidih, toda kakor hitro so sedeli na ob-
lasti, jih je obdala nedojmljiva socialna praznina. 

Dr. Stojadinovičeva vlada, ki je ob prihodu 
našla prazne blagajne, se je kljub temu potrudila, 
da bi kakorkoli že našla nekaj milijonov, da po-
pravi storjene krivice vsaj najbolj oškodovanim 
invalidom in njihovim družinam. Dne 1. februarja 
1936 že, torej komaj 7 mesecev po svojem na-
stopu, je izdala dopolnilo k invalidskemu zakonu, 
s katerim je popravila storjene krivice 17.000 naj-
huje prizadetim. Toda vedela je, da je treba iti 
do kraja, da prav v pogledu socialnega skrbstva 
za invalide, ki so ponos vsakega naroda, država 
ne sme varčevati, ampak da mora deliti pravico 
in še več s polnimi rokami. Tako je bila sestav-
ljena državna komisija, ki se je lotila dela, da 
sestavi popolnoma nov invalidski zakon, ki je zdaj 
gotov in ki ga je vlada, namesto da bi čakala 
na novo skupščino, rajši uzakonila s pomočjo 
uredbe. Število oseb, ki so do sedaj uživale ugodja 
invalidske podpore, je znašalo vsega skupaj 71.737 
Po novi uredbi jih bo uživalo ugodja invalidnine 
138.063, t o r e j 66.326 o s e b v e č , k a k o r do 
s e d a j . Krivice zakona iz leta 1929 so poprav-
ljene. Treba bo najti kakšnih 150 milij. dinarjev 

Knez-namestnik v Londonu 
V nedeljo je obiskal v Curihu Nj. Vel. kraljico Marijo 

. ! . V ' . i J I 
Angleški listi navdušeno pišejo o knezu-namestniku in o Jugoslaviji 

Curih, 21. nov. AA. Nj. kr. Vis. knez namest-
nik Pavle je prispel včeraj zvečer ob 20 v Curih 
in obiskal Nj. Vel. kraljico Marijo v sanatnriju. 
Nj. kr. Vis. knez namestnik se je zadržal na obi-
sku pri Nj. Vel. kraljici Mariji 2 uri, nakar je 
nadaljeval pot v London. — Nj. Vel. kraljica 
Marija se nahaja na poti popolnega ozdravljenja 
po operaciji žolčnih kamnov in kroničnega vnetja 
slepiča. Ker je stanje kraljice Marija popolnoma 
zadovoljivo, so zdravniki sklenili, da no bodo iz-
dajali več poročil. — Pri odhodu so kneza- name-
stnika spremili do vlaka jugoslovanski diplomat-
ski zastopnik v Švici dr. Ivan Subotič, poslanik 
Ivan Savič in generalni konzul naše države v Cu-
rihu. V spremstvu kneza namestnika se nahaja 
dvorni minister Milan Antič. 

London, 21. nov. AA. (Reuter) Nj. kr. Vis. 
knez-namestnik Pavle in kueginja Olga sta pri-
spela v London danes ob 15.30. Sprejel in pozdra-
vil ju je vojvoda Kentski v spremstvu kentsko voj-
vodinje. Visoka gosta sta se odpeljala v Bucking-
hanisko palačo, kjer bosta stanovala za časa svo-
jega bivanja v Londonu. Jugoslovanski opolnomo-
čeni minister na angleškem dvoru Kasidolac je 
sprejel in pozdravil kneza-namestnika Pavla v 
Dowru ter ga pospremil do Londona. Kucginji 

Olgi je izročila na železniški postaji »Viktoria< 
šopek cvetja ga. Kasidolčeva. 

London, 21. nov. TG. Londonsko časopisje — 
jutranje kakor večerno — obširno piše o prihodu 
jugoslovanskega kneza-namestnika Pavla in nje-
gove soprogo k negi n je Olge, ki sta ju povabila 
na desetdnevno bivanje v kraljevi palači llucking-
liam angleški kralj Jurij in kraljica Elizabeta. 
Angleški listi na široko pripovedujejo, kako tesne 
so zveze, ki družijo kneza-namestnika Pavla z 
angleško kraljevsko rodbino in kako prisrčni so 
postali zategadelj tudi odnosi med Anglijo in Ju-
goslavijo. Listi spominjajo na dneve, ki jih je 
knez-namestnik Pavle preživel v Christ Collego v 
0xfordu, kjer je bil šolski tovariš tolikih angle-
ških mož, ki stojijo danes na najvišjih mestih an-
gleške uprave in angleške oboroženo sile. Z ve-
lik i m spoštovanjem govorijo o jugoslovanskem 
kneževskein paru, kjer jc bil brat angleškega kra-
lja vojvoda Kentski v gosteli, ko se je zaročil s 
sestro kneginje Olgo, vojvodinjo Marino. Mnogi 
drugi listi opisujejo grad Brdo, kjer je kentski 
vojvodski par postal vsakoleten gost, ter lepoto 
slovenskega dela Jugoslavije. Drugi opisujejo 
Dalmacijo, kamor je prav zaradi tako prisrčnih 
zvez, ki obstojajo med obema vladarskima hišama 
in obema narodoma, zadnja leta prišlo na tisočo 

in tisočo angleških turistov, ki se niso mogli na-
cuditi krasotam jugoslovanskega Priniorja in ki 
so postali najboljši propagandisti za jugoslovanski 
turizem. Listi naglasa,jo, da je sedanji obisk siccr 
družinskega značaja, da pa ltodo pri tej prilož-
nosti z ozirom na zadnjo velike dogodke v Evropi 
podrobnostim obravnavali tudi politična vprašanja 
in skušali najti najboljši način tesnega gospodar-
skega in političnega sodelovanj« uicd Anglijo in 
Jugoslavijo, ki tla spada mod na naravnih boga-
stvih najbogatejšo evropsko državo in med one, 
ki so notranjepolitično najbolj pomirjene, zuna-
njepolitično pa najbolj ustaljene. Listi izražajo ve-
selje, da so tako srečni predpogoji za sodelovanje 
in da bosta obe državi mogli v bodočnosti zdru-
žili svojo sile, da utrdita mir v Evropi in poma-
gata evropskim narodom do lepega, trajno mir-
nega sožitja. Sliko kneza namestnika in kneginje 
Olge so sc pojavile po londonskih izlož. oknih. 

Belgijski kralj 
v Amsterdamu 

Bruselj, 21. nov AA. (Štefani) Belgijski kralj 
Leopold je odpotoval iz Bruslja v Amsterdam ua 
uradni obisk. 

Ataturkov pogreb 
Ankara, 21. novembra. A A. Reuter. Danes 

dopoldne je bil na najbolj svečan način pokopan 
Kemal Ataturk. Pogreba so se udeležila odpo-
slanstva iz vseh krajev sveta. Ob pogrebu so se 
odigrali ganljivi prizori. Sestra Kemala Ataturka 
je vsa potrta korakala za krsto. V sprevodu sta 
bila tudi odposlanca kralja Jurija feldmaršal Birck-
wood ter glavni poveljnik angleškega sredozem-
skega brodovja. V sprevodu je korakal tudi od-
delek 200 angleških mornarjev z godbo. Na čelu 
pogrebnega sprevoda je jahal general Fasredi 
Alkaj, generalni inšpektor turške vojske. Nato je 
neki general nosil odlikovanja in druge kolajne 
Kemala Ataturka. Za krsto je stopal potem pred-
sednik republike Izmet Ineni, nato tuja odposlan-
stva, za njimi pa predsednik vlade Dželal Bajar 
z vsemi člani vlade, načelnik generalnega štaba 
maršal Čakmak s svojim generalnim štabom, člani 
velike narodne skupščine in diplomatski zbor. 
Krsta s truplom Kemala Ataturka je bila položena 
začasno v etnografski muzej, dokler se ne zgradi 
mavzolej. Na vsej poti se je sprevod pomikal 
skozi gosti špalir ogromne množice ljudi, med 
katero so mnogi padali na kolena, ko se je spre-
vod pomikal mimo. Na vseh hišah so bile raz- , 
obešene zastave na pol droga. V sprevodu je bilo 
tudi več tisoč vencev. Ko so krsto prenesli v mu-
zej, so krožila v zraku številna letala, a iz topov 
so bili izstreljeni častni streli. 

12 mrtvih in več sto 
ranjenih v Carigradu 
Carigrad, 21. novembra. TG. Ko so pretekli 

petek popoldne prenašali truplo pokojnega pred-
sednika Turčije Ataturka iz palače Dolma Bahče 
na ladjo, ki ga jc prepeljala na azijsko stran Bos-
porja, je prišlo v okolici palače Dolina Bahče do 
strašnih prizorov. Močni oddelki policije in voja-
štva so zasedli vse dohode do palače, da bi tako 
presekali trume ljudstva, ki so noč in dan kora-
kale mimo odra, kjer je ležalo predsednikovo trup-
lo. Okrog palačo je čakalo še na desettisoče 
ljudi, ki so hoteli mimo trupla in se jih jc po-
lastila neizmerna žalost, ko jim je bilo sporočeno, 
da je to nemogoče. Dvignil se jc pretresljiv jok, 
ki se je stopnjeval v presunljivo vpitje in kli-
canje. Ljudstvo je navalilo na policijo in vojaštvo 
ter obrač pred seboj podrlo ter se zlilo v vrtove 
palače Dolma Bahče, od koder se je valilo proti 
glavni dvorani, kjer je ležalo truplo. Naval jc 
bil tako silen in tako strašen, da so mu ni moglo 
nič upirati. Pod pritiskom množic je na stotine 
ljudi popadalo po tleh. Množice so jih enostavno 
pohodile. Ko je po več urah policija napravila zo-
pet red, so pobrali 12 mrtvih in na stotine ranje-
nih, ki so bili od ljudstva poniandrani ter imajo 
težje in lažje poškodbe. Med njimi je največ žensk 
in otrok. Policija je zahtevala velike okrepitve 
za obred prevoza Ataturkovega trupla. Dejansko 
je vsa carigrajska garnizlja sodelovala. Med pre-
nosom Ataturkovega trupla na ladjo, ki se ga jo 
udeležilo več stotisoč ljudi, ni prišlo do nobenih 
neredov, le jokanje in vzklikanje naroda je bilo 
pretresljivo, kot ga Carigrad v vsej svoji zgo-
dovini najbrž še ni doživel. 

več, toda domovina jih bo rada našla in še raje 
dala, ker bo vedela, da predstavljajo pičlo za-
hvalo, ki jo dolguje pohabljenim junakom, ki so 
svoje lastno udobje žrtvovali za njeno svobodo. 

Naj vojni invalidi tudi vedo. da imata pri 
novem invalidskem zakonu največje osebne za-
sluge tudi obadva slovenska ministra, voditelj 
Slovencev dr. Anton Korošec in minister dr. Miha 
Krek. Naj tudi vedo, da se je kričeča socialna 
krivica, ki so jo invalidi trpeli, popravila s po-
močjo tvornega prizadevanja Jugoslovanske radi-
kalne zajednice, ki je ponosna, da si sme to delo 
zapisati na svoj prapor. 

Zadnjo čast so izkazala zastopstva 
vseh evropskih držav 

Dr. Stojadinovič 
o očetu nove Turčije 
Belgrad, 21. novembra. AA. Predsednik vlade 

dr. Milan Stojadinovič je dal danes zastopniku 
agencije A vale sledečo izjavo: 

Ob pogrebu posmrtnih ostankov našega veli-
kega prijatelja in tvorca nove Turčije Kemala Ata-
turka želim v imenu kr. vlade in vsega jugo-
slovanskega ljudstva poslati prijateljskemu in za-
vezniškemu turškemu narodu izraze najglobljega 
sočutja ob izgubi, ki ga je zadela. Kemal Ataturk 
je bil eden izmed največjih ljudi današnjega časa. 
V njegovi osebi so se združevale vse najbolj vzvi-
šene lastnosti pravega viteza in velikega človeka. 
V najtežjih trenutkih turške zgodovino je Ata-
turk obranil ogroženi obstanek svoje domovine, a 
zatem položil trdne temelje za korenite reformo 
celotnega družabnega, političnega in gospodar-
skega življenja novo Turčije. Ta preobrazba se je 
izvršila pod njegovo upravo s tolikšnim uspehom, 
da predstavlja danes moderna Turčija važen či-

Trgovinska pogajanja 
med Romunijo 
in Nemčijo - prekinjena 
Bukarešta, 21. nov. AA. (Havas) V tujini so 

se razširile vesti, češ da so bila prekinjena trgo-
vinska pogajanja med Nemčijo in Romunijo. Pri-
stojni romunski krogi pa poudarjajo, da te vesti 
niso točne in da se romunsko in nemško zastop-
stvo pogajata i>o določenem načrtu. Gre za to, da 
se določi tečaj nemške marke. Romunija predlaga 
razmerje 41 lejev za eno marko. Poudarjajo, da 
Nemčija zelo želi ugoden zaključek trgovinskih 
pogajanj med obema državama, posebno še zaradi 
lega, ker se te dni v Bukarešti nuidi tudi fran-
cosko trgovinsko zastopstvo. 

nitelj v zboru naprednih svetovnih držav. Ataturk 
je gojil do naše države čustva trdnega in drago-
cenega prijateljstva. Ta plemenita čustva je imelo 
tudi jugoslovansko ljudstvo do očeta nove Tur-
čije, kakor tudi do njegovega hrabrega naroda. Ko 
so v mislili z globoko pieteto klanjamo nad odrom 
velikega pokojnika, pošiljamo predsedniku turško 
republike Izmetu Ineniju in vsemu turškemu ljud-
stvu izraze svojih globokih simpatij, prijateljstva 
in želja, da bi vzvišeno delo Kemala Ataturka šo 
naprej živelo v dobro vsega človeštva. 

Goringov zaupnik 
samo čez noč v Londonu 

London, 21. novembra, c. Snoči je s posebnim 
letalo.m dopotoval v London kapitan Karel Bo-
denbach, zaupnik maršala Goringa. Njegov prihod 
je bil nenaden in je z letališča takoj odšel v nem-
ško veleposlaništvo. Karel Bodenbach je ostal v 
Londonu samo čez noč in se je zjutraj z letalom 
zoipet vrnil v Berlin. 

To kratko bivanje Goringovega zaupnika v 
Londonu je vzbudilo izredno zanimanje. Listi pi-
šejo, da je Bodenbach prišel v London zaradi bliž-
njega odhoda Chamberlaina in lorda Halifaxa v 
Pariz. PQ sporazumu v Monakovem je izključeno, 
da bi Nemčija mogoče skušala v zadnjem trenutku 
preprečiti ožji sporazum med Francijo in Veliko 
Britanijo. Zato je verjetno, da skuša nemška diplo-
macija inciativno prehiteti angleške in francoske 
državnike, in sicer je Bodenbach v London prine-
sel baje nemško besedilo Lokarna št. 2, ki pa ne 
bi obsegal več teritorialnih določb starega Lokar-
na, ampak bi bil nekaka letalska pogodba med 
štirimi velesilami. 

Pred nenapadalno iziavo 
med F ranc i io in Nemčijo 

Pariz, 21. no.vembra. c. Sedaj so sc zopet 
razširile vesti o tem, da bo prav kmalu podpisana 
nenapadalna pogodba med Nemčijo in Francijo. Ze 
začetkom mcseca je bilo to delo že toliko napre-
dovalo, da sta mislila Daladier in Bonnct to po-
godbo prečitati že na radikalnem kongresu v Mar-
seillu. Toda tedaj so nastopile težave, in sicer za-
radi d v e h n e m š k i h g l a v n i h z a h t e v j 
med Nemčijo in Francijo se mora skleniti najprej 
tiskovni sporazum in delo nemških beguncev v 
Franciji se mora omejiti. 

Fracoska vlada je naletela na velike težave 
zaradi tiskovnega sporazuma, ki ga naj sklene z 
nemško vlado. Francoski tisk bi težko prenesel 
tiste omejitve, kot jih jc najprej zahtevala Nem-
čija. Zato pa je francosko zunanje ministrstvo na 
polju postopka iznašlo sredstvo, ki naj deluje prav 
tako kakor kak tiskovni sporazum. Zunanje mini-
strstvo bo namreč v okviru zasilnih odredb izdalo 
zakonski ukrep, ki prepoveduje časnikarjem napa-
dati v svojih listih ^uje državne poglavarje, pred-
sednike vlad in ministre. Kadar bo pa prišlo do 
tiskovnih procesov v takih zadevah, tedaj lahko 
zunanje ministrstvo zahteva od pravosodnega mi-

nistrstva, da proglasi take razprave za tajne. 
Verjetno bo nemška vlada zadovoljna s takim na-
domestilom za zaželeni tiskovni sporazum. 

N e m š k a v l a d a n a m r e č ž e l i , da bi 
sestanek v Parizu uspel, ker se tako utrdi položaj 
Chamberlaina in Daladiera. Izračunano je že bilo v 
naprej, da bo po temu sestanku odšel Chamberlain 
v Berlin, nato pa še v Rim. Potovanje v Berlin je 
postalo zelo kočljivo, ker se jc del angleškega jav-
nega mnenja zelo razburjal zaradi zadnjih dogod-
kov v Nemčiji. Zato ni izključeno, da skuša nem-
ška diplomacija z velikimi potezami utirati naprej 
pot, ki se je začela v Monakovem. 

Vendarle Karpatsha Rusija 
namesto Karpatsha Ukrajina 

Praga, 21. novembra, dl. Zakonski predlog o 
samoupravni Podkarpatski Ukrajini je dobil neke 
spremembe v svojem končnem besedilu. Dežela se 
ne bo imenovala Karpatska Ukrajina, ampak 
K a r p a t s k a R u s i j a . Volitve v prvi deželni 
zbor bodo že v petih in ne šele v 18. mesecih. 
Vrhovno sodišče, kakor tudi vrhovno upravno so-
dišče za Slovaško bo v Bratislavi, za Karpatsko 
Rusijo pa bo zaenkrat vrhovno sodišče in vrhov-
no upravno sodišče v Pragi — tretja instanca, 

Sporazum z Nemčijo 
Praga, 21. nov. b. Poročajo, da je prišlo m<* 

nemško in češkoslovaško vlndo do sporazuma gle-
de končnega začrtanja meje med obema državama. 
Protokol je bil včeraj podpisan v Berlinu, isto-
časno pa tudi sporazum o državljanstvu in opciji. 
Končna razmejitev bo 24. t. m. z obojestransko 
zasedbo oziroma evakuacijo še nekaterih podro-
čij. Vsebina protokola o ureditvi državljanstva in 
opcije še ni znana, bo pa v najkrajšem času 
uradno objavljena |'o dosedanjih informacijah jo 
z novim sporazumom Češkosovaška povsem zado-
voljila nemškim željam in zahtevam. 

Zemunska vremenska napoved. Poohlačenje 
bo postopno nastopilo v vsej državi. To pa tam 
bo dež. Nekoliko vedro lio še v južnih in vzhod-
nih krajih. V Porlonavju koiava. 

Zagrebška vremenska napoved: Padavine. 

t 



Dr. Korošec v Ribnici in Dobrepoljah 
Ribnica, 21. novembra. 

Po lepih msnifestacijskih shodih, ki jih je 
imel v Ptuju in v Ormožu, se je notranji minister 
danes dopoldne odpeljal iz Ljubljane v kočevski 
okraj. 

Veličasten shod v Ribnici 
Ob 10 dopoldne se je pripeljal v Ribnico, kier 

je imel v prosvetnem domu velik shod JRZ. Na-
vdušeni pristaši dr. Korošca so svojega voditelja 
pričakovali že v 1 km oddaljeni Gorenji vasi in 
mu priredili prisrčen sprejem. Vplik sprevod ko-
lesarjev, motoristov in avtomobilistov, ki so imeli 
svoja vozila okraše<na z državnimi zastavicami, je 
spremljala svojega voditelja v Ribnico. Med od-
ličniki, ki so mu prišli nasproti, so bili: Davorin 
O n i č , ribniški župan in predsednik krajevne 
JRZ, Stanko š k r a b e c , banski svetnik. Alojzij 
R i g l e r , okrajni kandidat JRZ, namestnik okr. 
kanddidata Jože S t r n a d , okrajni glavar kočev-
skega okraja Mirko R rez i g e r in mnogi drugi. 
Gorenja vas je bila vsa okrašena z drž zastavami. 
Ko se je minister dr. Korošec pripeljal v Gorenjo 
vas, so ga navzoči burno pozdravljali z vzkliki: 
>Zivio naš voditelj! Živio voditelj slovenskega na-
roda dr. Korošer!« Ves sprevod je odšel nato proti 
Ribnici in vso pot je ljudstvo navdušeno vzklikalo 
ministru dr. Korošcu, voditeljem JRZ in Jugo-
slaviji. 

V Rihnid eo dr. Korošcu priredili nadvse 
prisrčen sprejem. Pri sprejemu tukaj so še so-
delovali župnik Karel S k u l j , predsednik okr. 
organizacije JRZ za okraj Kočevje in banski svet-
nik, ribniški dekan Anton S k u b i c , notar Alojz 
Š o n c, Alfonz C e p u d e r , starešina sodišča, 
zdravnik dr. K o ž u h , Pavle G u l i n . banovinski 
veterinar, deklice v narodnih nošah in veliko pri-
stašev JRZ. Ministra dr. Korošca so sprejeli tudi 
šolski otroci v špalirju. 

Ko je dr. Korošec pred poslopejm prosvetnega 
doma izstopil iz svojega avtomobila, je bil 7. ne-
popisnim navdušenjem sprejet od zbranega ljud-
stva. godba prosvetnega društva iz Nove Štifte pa 
j« zaigrala koračnico. Ribnica je bila okrašena z 
zastavami. Ministra dr. Korošca je pozdravil mest-
ni župan in predsednik mestne JRZ g. O n i č , 
nato pa mu je deklica v narodni noši in ena 
učenka v lepem pozdravnem nagovoru izročila 
krasen šopek cvetja. Ob neprestanem vzklikanju 
j« odhajal minister dr. Anton Korošec v dvorano 
prosvetnega doma, na katere pročelju je bila slika 
kralja Petra II., ovita v jugoslovansko drž. zastavo. 

Čeprav jp danes delovni dan, je prišlo na vo-
livno zborovanje JRZ v Ribnici npnavadno ve-
liko ljudstva, tako da je bila dvorana prosvetnega 
doma s svojimi stranskimi prostori vred mnogo 
premajhna, da bi sprejpla vse. zaradi česar jih 
ja mnoeo ostalo zunaj na rfvtti in iz zvočnikov 
poslušalo govore ministra dr. Korošca in drugih 
govornikov. 

Zborovanje je vodil predsednik okrajne orga-
nizacije JRZ g. Š k u l j , ki je v lepih besedah 
pozdravil voditelja slovenskega naroda g. dr. A. 
K o r o š c a , v*e zbrane odličnike in pristaše JRZ, 
nakar je predlagal, da se pošlje vdanostna brzo-
javka kralju Petru II., knezu namestniku Pavlu, 
kraljevskemu domu ter pozdravna brzojavka pred-
sedniku vlade in predsedniku JRZ dr. Stojadino-
viču ter banu dr. Natlačenu. Pri Čitanju brzojavk 
ie zbrano ljudstvo priredilo dolgotrajne in navdu-
šeni ovaclje kralju, kraljevskemu namestništvu, 
kraljevskemu domu. dr. StojadinoviČu in dr. M. 
Natlačenu. Ob dolgotrajnem in navdušenem vzkli-
kanju je stopil na govorniški oder voditelj dr. A. 
Korošec. ki je imel značilen političpn govor Polpg 
dr. Korošci je govoril na tem zborovanju tudi 
okrajni kandidat JRZ Alojzij R i g l e r . 

Po shodu je ljudstvo zapelo: »Hej Slovenci«I, 
nakar je bilo lepo zborovanje JRZ v Ribnici kon-
čano. Ko je dr. Korošec, zapuščal dvorano pro-
svetnega doma, so mu navzočni priredili ponovno 
burne ovacije. Deklice v narodnih nošah ter pri-
staši JRZ z godbo na čelu so voditelja sloven-
skega naroda spremljali do župnišča. 

Vso Dobrepoije z dr. Korošcem 
Dobrepolje, 21. nov. 

Minister dr. Korošec se je pripeljal danes ob 
15 v spremstvu okrajnega kandidata JRZ za ko-
čevski okraj, Alojzija Riglerja. iz Ribnice v Do-
brepolje. Večja delegacija pristašev JRZ je prišla 
na okrašenih vozovih z godbo na čelu in z zasta-
vami po ministra dr. Korošca do železniške postaje 
Dobrppolje ter ga spremljala in mu navdušeno 
vzklikala. Na čelu sprevoda je bila godba, ki je 
igrala koračnice. Sprevod je šel pred prosvetni 
dom v Dobrepolju. Ko se je sprevod pomikal 
pred Dobrppolje. so pričeli pokati možnarji. Mini-
stru dr. Korošcu so Dobrepoljci priredili zares 
lep in prisrčen sprejem. 

Ob sprejemu so bili navzočni Jože Strnad, žu-
pan in predsednik mestne JRZ, Anton Mrkun, do-

brepoljskl župnik, Ivan Jelene, župan v Velikih 
Laščah, Janko Oraiem, župnik v Strugah, Ivan 
Skobe, Župnik iz Roba, Zupančič, župnik iz Ško-
rjana, okrajni glavar iz Kočevja Mirko Breziger, 
mestno šolstvo z otroki, ki so v špalirju pozdravili 
voditelja slovenskega naroda, ter številni pristaši. 
Ko je dr. Korošpc z okrajnim kandidatom JRZ 
Riglerjem izstopil iz avtomobila, je ljudstvo vzkli-
kalo: »Zivio voditelj slovenskega naroda dr. Ko-
rošec!« V imenu zbranih je dr. Korošca pozdravil 
dr. Strnad. dva dečka ljudske šole pa sta deklami-
rala pesmice in izročila ministru vsak po en šo-
pek. Dr. Korošec je šel skozi dolg špalir šolskih 
otrok, ki so mahali z robci in vzklikali. Dr. Ko-
rošec je nato prišel v dvorano Prosvetnega doma. 
Na pročelju je bila obešena slika kralja Petra II., 
na drugi strani je visela slika pokojnega Jan. Ev. 
Kreka, spet na drugi pa je bil relief dr. Korošca, 
vse ovito v zastave. Pri vhodu v dvorano so dr. 
Korošcu priredili spet velike in navdušene mani-
festacije. 

V Dobrepolju je bil sicer napovedan širši se-
stanek, toda dvorana je bila z balkonom vred tako 
polna, da se ja sestanek spremenil v veličastno 

zborovanje. Mnogo ljudstva ni moglo v dvorano in 
so poslušali govore dr. Korošca in funkcionarjev 
zunaj po zvočnikih. Zborovanju je predsedoval žu-
pan Strnad, ki je pozdravil dr. Korošca in vse na-
vzočne. Predlagal je, da se pošlje vdanostna brzo-
javka Nj. Vel. kralju Petru II., kar so navzočni 
sprejeli z burnim vzklikanjem kralju in vsemu 
kraljevskemu domu. Minister dr. Korošec je imel 
pomemben politični govor o našem |>olitičneni po-
ložaju ter uspehu, ki ga je imela vlada dr. Sto-
jadinoviča v teku svojega triletnega plodonosnega 
delovanja. Govor dr. Korošca so pristaši JRZ več-
krat prekinili z burnim vzklikanjem Korošcu, dr. 
StojadinoviČu, voditeljem JRZ in Jugoslaviji. 

Po gov.oru dr. Korošca je nastopil okrajni kan-
didat JRZ g. Rigler. Po njegovem govoru je ljud-
stvo zapelo »Hej Slovenci«, nakar je bilo lepo zbo-
rovanje JRZ tudi v Dobrepolju zaključeno. Ob 
vzklikanju množice je gosp. dr. Korošec odšel iz 
dvorane Prosvetnega doma v lutkovno šolo, kjer 
so mu poklonili dve figuri, ki predstavljata Slo-
venca in Slovenko v narodni noši. 

Iz Dobrepolja se je g. minister dr. Korošec 
odpeljal v Ljubljano, kjer je ob 20 imel v fran-
čiškanski dvorani govor na Članskem sestanku mla-
dine JRZ. Dr. Korošec se je v spremstvu svojega 
osebnega tajnika g. Antona Koščaka ob 21.48 od-
peljal z ekspresnim vlakom iz Ljubljane v Bel-
grad. 

Zveza med fašisti in marksisti 
Kramer je tokrat prekosil samega sebe! Trd-

no je odločen, da hoče v tem volivnem boju tako 
prijatelje kakor nasprotnike vsak hip presenetiti 
s kako politično mojstrovino. O, g. Kramer še 
davno ni izčrpal vseh svojih sposobnosti za poli-
tične akrobacije! Po zvezi s federalistom Mačkom 
si je mislil: če sva že s 6tranko vred naprodaj, 
zakaj ne bi bila naprodaj do kraja! Če sem bil 
dober za Mačka, zakaj ne bi bil še za koga dru-
gega. In tako je prišlo do zveze orjunske in dik-
tatorske JNS z marksističnimi socialisti, ki jo je 
»Jutro« včeraj razglasilo. Ta zveza naj pomaga 
tako JNS kakor marksistom do kakega mandata 
— če bi bilo seveda mogoče. Priznati pa jc treba, 
da je zveza Kramerja in Jelenra, ozir. »Jutra« in 
»Del. politike« razumljiva in tudi idejno opravič-
ljiva. Mlajše vrste iz JNS itak prehajajo v komu-
nizem, ozir. komunizem v Sloveniji se v glavnem 
rekrutira iz polmeščanske, jenesarske polinteli-
gence. Ze davno ni nobena skrivnost, da so na-
cionalistične organizacije in ustanove v Sloveniji 
skrivališča in kolišča marksizma, ozir. komuniz-
ma. »Nacionalisti« in marksisti so unilaristi in 
centralisti, olioji so proti demokraciji in za na-
silne politične metode. Dalje zveza med marksisti 
in JNS ni šele od danes, ampak sta se obe poli-
tični strti ji že združili pod Živkovičevo diktaturo 
in sta skupno z roko v roki in v bratski vza-
jemnosti vrsto let eksploatirali slovenskega de-
lovnega človeka. Zveza med fašistično Orjuno in 
marksističnimi zastopniki II. internacionalo je to-
rej naravna in v soglasju tako s političnimi ka-
kor tudi svetovnonazornimi težnjami obeh poli-
tičnih frakcij. 

Toda ta entente cordial razodeva še druge 
pikanterije. Iz sestave kandidatnega seznama je 
cisto očitno, da JNS in marksisti računajo v ljub-
ljanskem volivnem okrožju, to je na ozemlju bivše 
Kranjske, le na možnost, da v Ljubljani dobe 
mandata. Tu pa kandidirata gg. Kramer in Jelene, 
torej oba šefa te prisrčne zveze. Če bo sploh kdo 
izvoljen na opozicionalni listi na bivšem Kranj-
skem, potem bi imela to možnost samo tista dva 
kandidata na Mačkovi listi v Ljubljani (ako bi 
JRZ seveda ne dobila večine), ki bi zbrala med 
opozicionalnimi kandidati največ glasov. To pa 
bosta med opozic.ionalci gotovo Kramer in Jelene. 

I t tega sledi tole: vsak glas. ki bo na bivšem 
Kranjskem oddan za Mačkovo listo, pa naj bo to 

za socialiste, fašiste, komuniste, »čiste« Mafkovce 
ali za Brecelj - Stanovnikov krožek, bo služil iz-
ključno le temu namenu in cilju, da bi bila izvo-
ljena Kramer in Jeleuc. Vsak delavski glas, ki bo 
oddan za opozicijo, naj pomaga do poslanskega 
mandata le Kramerju in Jelencu. Reči je treba, da 
je Kramer s svojim kompanijonom ostalo niačkov-
sko opozicijo spretno nadmodril. Vsi različni opo-
zicionalci, če so iskreni, naj po volivnem paktu 
med fašisti in marksisti izberejo za svojo volivno 
geslo kar odkrito ono, za kar bo šlo v resnici: 
Vse in vsi za Kramerja in Jelenca! Tisti, ki dr. 
Korošcu očitajo, da preslabo zastopa slovensko 
stvar v Belgradu. bodo, ako glasujejo za Mačkovo 
listo, volili Kramerja in Jelenca, da bosta našo 
univerzo, našo Akademijo in sploh slovensko kul-
turo in nas Slovence v Belgradu »bolje« zasto-
pala! 

Na to naj pomisli sleherni slovenski človek 
in potem — volil 

Socialisti bodo volili z Orjuno 
Kakor smo že povedali, so se JNS-arji ter 

socialisti med seboij zvezali, da bodo drug drugega 
podpirali. V delavskih krajih, zlasti pa v laškem 
okraju, v revirjih Trbovlje in Hrastnik je ta zveza 
takoj povzročila veliko ogorčenje. Delavci pravijo, 
da ne be.do volili skupaj z voditelji nekdanje Orju-
ne, ki je ravno v teh krajih delavce streljala in 
pobijala kot stekle pse. Da ne bo nobenega dvo-
ma, naj navedemo poročilo samega nedeljskega 
»Jutra«, ki je prineslo tole: 

»V okviru volivnega dogovora med JNS, KDK, 
beogradsko, združeno opozicijo in socialistično skupi-
no, ki jo predstavlja dr. Topalovč je bil med J N S in 
s o c i a l i s t i za S l o v e n i j o s k l e n j e n o ž j i 
v o l i v n i s p o r a z u m , po katerem sta si obe 
politični skupini, čuvajoč popolno samostojnost 
svojih programov, r a z d e l i l i k a n d i d a t u r e 
t e r se d o g o v o r i l i , da se b o s t a m e d * , 
s e b o j n o p o d p i r a l i . « 

Naše poročilo je torej tukaj uradna potrjeno. 
Kandidature JNS in socialistov, ki se bodo med 
seboj podpirali, pa so takole razdeljene, kakor jih 
prinaša »Jutro«: 

V Ljubljani bo.sta kandidirala voditelj JNS-
arjev dr, Kramer in voditelj socialistov dr. Jelene, 

Hrvaški akademiki zoper dr. Mačka 
Mačkova »ljudska fronta« med akademiki 

Zagreb, 21. nov. m. Nezadovoljnost, ki se že 
delj časa opaža med hrvaško inteligenco kakor 
tudi med kmečkim ljudstvom s sedanjim vodstvom 
hrvaške politike, se je začelo v zadnjem Času po-
laščati tudi hrvatske akademske mladine, ki se 
sicer še druži z dr. Mačkom, vendar pa že vedno 
glasneje poudarja svoja mnenja o raznih notra-
njepolitičnih vprašanjih. To se je jasno pokazalo 
oi) zadnjih volitvah v strokovno medicinsko dru-
štvo na zagrebški medicinski fakulteti. 

Dosedanji predstavniki medicinskega strokov-
nega društva radičevci so sklenili, da bodo pri 
voiitvah nastopili skupno z vsemi drugimi hrva-
škimi nacionalnimi skupinami, predvsem s kato-
liškimi akademiki, ki so na vseučilišču precej 
močni. Ta sklep so sporočili dr. Mačku, prepri-

Tako svobodnih volitev v Srbiji še ni bilo 
Opozicija se pritožuje, ker ni terorja 

Belgrad. 21. nov. m. Davi se je vrnil v Bel-
grad predsednik vlade dr. Stojadinovič, ki je vče-
raj govoril na velikem manifestacijskem shodu 
JRZ v Bosanskem Novem. Poleg shodov v Ros. 
Novem in v Sloveniji, ki sta jih imela notranji 
minister dr. Korošec in minister dr. Krek, je 
imela včeraj stranka še vse polno zborovanj v 
drugih krajih, ki so bila vsa prav tako odlično 
obiskana. Shode so imeli skoraj vsi člani vlade. 

V Belgradu je bil sklican tudi shod vseh bo-
jevniških organizacij. Na njem je minister za so-
cialno politiko Cvetkovič obvestil bojevnike, da je 
kr. vlada izdala nov invalidski zakon, s katerim 
so popravljene vse krivice, ki so bile storjene 
invalidom s prejšnjim invalidskim zakonom. Na 
zborovanju je bila sprejeta tudi resolucija, v ka-
teri izrekajo bojevniškp organizacije sedanji vladi 
popolno zaupnico, za dosedanje delo pa zahvalo, 
ker je imela razumevanje za vse bojevnike, ki so 
morali dvajset let čakati, da jim je domovina dala 
vsaj malo priznanja za vse žrtve, ki so jih do-
prinašali za osvobojenje. Za rešitev težkih inva-
lidskih vprašanje se je zavzela in jih rešila šele 
sedanja vlada dr. Stojadinoviča. 

Čim bolj gre volivna borba k zaključku, lem 
živahnejše je razpoloženje ljudstva v notranjosti 
države. Za razliko od prejšnjih volitev, ki jih je 
izvajala JNS z nezaslišanim nasiljem in terorjem, 
se vrši pod sedanjo vlado volivna borba absolutno 
mirno ter doslej še ni bilo niti ene upravičene 
pritožbe zaradi postopanja upravnih oblasti. Vse 
politične skupine lahko nemoteno prirejajo se-
stanke. in so tudi povsod, kjer Ir imajo kaj svojih 
pristašev, lahko postavile svoje kandidate. Pri leh 
volitvah je opozicija nezadovoljna z načinom iz-
vedbe. Pre j »e je vedno in upravičeno lahko pri-

toževala zaradi gažonja zakonov, zatiranja opo-
zicije, preganjanja čuvarjev list, danes pa se opo-
zirija pritožuje med seboj, da terorja sploh ni in 
da jim je vlada s tem iz rok iztrgala najmočnejše 
volivno geslo. Srbski poznavalci volivnih bori) 
plavijo, da so sedanje volitve, ki jih vodi voditelj 
Slovencev dr. Korošec, najbolj svobodne, kar jih je 
bilo kdaj v Srbiji. 

JRZ bo odslej vsak dan prirejala volivne se-
stanke na raznih krajih. Vsako nedeljo pa bodo 
po več mestih strankini shodi. Prihodnjo nedeljo 
bo spet govoril predsednik vlade dr. Stojadinovič 
v Bijeljini. Dr. Stojadinovič bo govoril vsako ne-
deljo do volitev. Zadnji shod bo imel 8. decembra 
v Ljubljani, na katerem bo govoril tudi notranji 
minister dr. Korošec. Za ta shod vlada že zdaj v 
političnih krogih veliko zanimanje, ker vsi pri-
čakujejo, da bosta oba državnika podala važne 
politične izjave. 

Tukajšnja politična vodstva posameznih poli-
tičnih skupin bodo ta teden uporabila za to, da se 
čimprej sestavi državna kandidatna lista. Za 
državnozborske volitve 11. decembra morajo biti 
v smislu zakonskih določil vložene vse kandidatne 
listo na helgrajskem kasarijskem sodišču do 26. no-
vembra. Lista se mora predložiti v dveh izvodih, 
od katerih ena ostane na sodišču, drugo pa dobi 
politična skupina vrnjeno po odobritvi liste, kakor 
hitro sodišče potrdi listo. To mora storiti naj-
pozneje po treh tednih, ker se potem pošlje v ob-
javo uradnemu listu. 

Kakor smo že poročali, vse kaže, da bodo 
imeli »a decembrske državnozborske volitve tri 
kandidatne liste, in sicer listo JRZ z nosilcem 
dr. Stojadinovičem na čelu, opozirijsko dr. Mačko-
vo listo in drugo opozicijsko Ljotičevo listo. 

čani, da bodo voditelja hrvaškega naroda s tem 
predlogom zelo razveselili. Toda akademiki so se 
bridko zmotili. Dr. Maček jim je odločno dejal, 
da morajo nastopiti samostojno. Akademiki so se 
temu upirali, češ tla tega ne morejo storiti, ker 
so številčno prešibki in bi pri volitvah propadli. 
Dr. Mačku so tudi dejali, da je najpametneje, da 
pri volitvah nastopijo skupno vsi hrvaški nacio-
nalisti, ker s tem dr. Mačkova skupina ne bo prav 
nič izgubila, temveč samo pridobila. Svoj sklep so 
opravičevali z besedami: »Če ste vi lahko napra-
vili sporazum z Jeftičem, Zivkovičem in Kramer-
jeni, ga tudi mi lahko napravimo s Hrvati.« Te 
besede radičevskih akademikov so dr. Mačka pre-
cej zadele. Jezno je odgovoril: »To je bila samo 
taktika!« Akademiki so 11111 hitro odgovorili: 
»Tudi to je naša taktika! Toda samo s to razliko, 
da lili delamo sporazumno s Hrvati, vi pa z 
ljudmi, ki so vas zapirali in ki bi vas zopet vla-
čili po zaporih, če bi prišli na oblast.« Ker je 
med akademiki in dr. Mačkom prišlo do med-
sebojnega obračunavanja, so akademiki to priliko 
pošteno izkoristili ter so dr. Mačku povedali še 
nekaj zelo pikrih. Med drugim so mu dejali: 
»Vedno bolj vidimo, da se stalno oddaljujete od 
Radičevih načel. Radič je bil. kakor je nam zna-
no, vedno proti Židom, vi jih pa povsod ščitite, 
kar je tudi razumljivo, ker so oni vaši glavni 
financerji.« Dr. Maček se je pri teh besedah stra-
hovito razburil in je akademike skoraj zapodil. 
Zavpil je: »Sami morale nastopiti! Če pa tega ne 
morete, potem pa se zvežite z vsemi drugimi, 
samo s »klerikalci« in drugimi takimi Hrvati ne 11 
Akademiki so to res napravili. 

Izid volitev jp bil temu odgovarjajoč. Za listo 
dr. Mačkovih akademikov na medicinski fakulteti 
v Zagrebu so Glasovali vsi komunisti, 00 Zidov, 
20 slovenskih liberalcev in samo okoli 15 Hrvatov. 

Hrvaški frankovci zoper dr. Mačka 
Zagreb, 21. nov. b. Včeraj je bil politični se-

stanek frankovcev. Na sestanku se je sklepalo o 
stališču te skupine do decembrskih volitev. Skle-
njeno je bilo, da ta skupina pri decembrskih .vo-
litvah ne bo glasovala za dr. Mačka. 

Osebne novice 
Belgrad, 21. nov. m. S kraljevim ukazom so 

postavljeni: na državni rudnik Kreka za račun-
skega svetnika 6. skup. inž. Josip Bučar, doslpj 
pri drž. topilnici in livarni v Varešu. Na poštno 
ravnateljstvo v Ljubljani je prestavljen Ivan Cof. 
inšpektor 5. skup. s pošte Ljubljana II., ha po-
što Ljubljana II. Josip Jakše. inšpektor 5. skup. 
na [»oštnem ravnateljstvu v Ljubljani, na pošto 
Ljubljana I. Ivan Rabič, inšpektor 5. skup. nn 
pošli Ljubiiana III. Na pošto Ljubljana III. Tomaž 
Vidmar, višji kontrolor 6. skup. na poHi Ljub-
ljana I, 

v ljubljanski okolici kandidira socialist Jurij Stan-
ko, v Lsškem socialist Petejan iz Maribora, v Ma 
riboru lfevi breg je kandidat dr. Reisman, veliki 
socialist, v Dravogradu socialist Viktor Eržen. 
Pavsod drugod kandidirajo JNS-arji, katere bodo 
rdeči podpirali, to se pravi volili, kakor tudi rdeči 
pričakujejo, da bodo njihove kandidate volili orju-
naški volivci. Izjema je le v okraju Maribor desni 
breg, kjer poleg znanega dr, Pirkmajerja kandi-
dira tudi encialist Josip Petejan, ter v Litiji, kjer 
poleg JNS-arja Jožeta Strmana kandidira tudi so-
cialist Ivan Arh. Tudi to je sporazumno, da bi vfeč 
glasov lahko 6pravili na volišče. Povsod drugod 
se bodo lepa bratsko objemali sodrugi rajnih de-
lavskih žrtev iz Trbovelj ter ustanovitelji ter pod-
porniki Orjune. Oboji namreč upajo, da so ljudje 
že vse pozabili. 

»Delavska politika« 
sramežljivo brani J N S 

Odkar so se socialisti zvezali s svojo nekdanjo 
najhujšo sovražnico JNS, postaja njihovo maribor-
sko glasilo silno nervozno, če si kdo upa sociali-
stične pristaše opozarjati na stare grehe JNS in 
može, ki danes v njej sodelujeja. Ker socialistični 
pristaši še dobro vedo, kaj je z njimi počenjala 
bivša Orjuna, je 6edaj »Delavska politika« smatra-
la za potrebno poudariti, da je bila razpuščena 
1. 1928, JNS pa da je bila ustanovljena šele 1. 1930. 
Vsak pameten bralec je to vest Tazumel tako, da 
je »Delavska politika« hatela povedati, da JNS 
vendar ni taka, da socialisti z njo ne bi mogli ži-
veli v prijateljskih odnosih. Res je, da JNS v času 
Orjune še ni bilo, pač pa so bili takrat med 
Orjunaši ljudje, ki so danes stebri JNS, le orjuna-
ški voditelj dr. Reisman ni šel v JNS, ampak se je 
rajši pridružil sodrugom delavcem v socialističnih 
vrstah. 

Rdeča Španija in Vatikan 
— dl —• Dopisnik »Daily Telegrapha« je pred 

kratkim sporočil svojemu listu, da so odnošaji 
med Vatikanom in rdečo špansko vlado zopet upo-
stavljeni in da je generalni vikar v Taragoni 
msgr. Salvador prišel v Rim s španskim diplomat-
skim polnim listom. O. Salvador naj bi v Rimu 
obiskal gotove cerkvene osebnosti in jih informi-
ral o verskem položaju v rdeči Španiji. 

Poizvedovanja »Catholič Heralda« pa so po-
kazala, da diplomatski odnošaji med Vatikanom 
in rdečo Španijo nikdar niso bili popolnoma pre-
trgani, čeprav so bila diplontatska inesta dolgo 
nezasedena. Pogajanja o upostavitvi verske svo-
bode v rdeči Španiji bi se mogla začeti tudi brez 
formalne obnove diplomatskih odnošajev. 

Špansko poslaništvo pri Vatikanu ni prekli-
calo poročila »Daily Telegrapha*. Tudi drugi 
angleški viri poročajo, da se resno dela na tem, 
da pride do pogajanj ined Barcelono in Vatikanom 
in da se najde niodus viveudi za rdečo Španijo. 
Neki katoliški vladni zastopnik v Rimu je ne-
davno informiral »Catholič Herald«, da je bil 
msgr. Salvador pred kratkim od papeža imenovan 
za apostolskega administratorja v Leridi in da se 
omenjeni prelat mnogo prizadeva za boljše raz-
merje med Katalonijo in Vatikanom. Dodal je 
tudi to, da je položaj sedanje katalonske vlade 
tudi zaradi tega tako težak, ker je v popolnem 

j nasprotju z verskim mišljenjem katalonskega 
.ljudstva. Msgr. Salvador je 31. oktobra z diplo-
; miškini potnim, Ust.oiu.^rišol na Francovo m je 
tamkaj imel razgovore s cerkvenimi krogi. 

O verskih razmerah v Kataloniji poroča rim-
ski dopisnik »Catholič Heralda«, da je dovoljeno 
le zasebno in polzasebno bogočastje, Mnenja je, 
da živi približno 1000 duhovnikov v Kataloniji. 
Vendar pa je v vsej Kataloniji samo ena haskiška 
kapelica v Barceloni, kjer se sme čitati sveta 
maša. in še to izjemo je vlada dovolila na priza-
devanje bivšega haskiškega ministra Iruja. Naj-
več cerkva v Kataloniji jc zaradi divjanja komu-
nistov v takem stanju, da hi jih bilo treba na 
novo posvetiti. Barcelonski škof je prosil vlado, 
da bi inn bilo dovoljeno znova posvetiti nekaj 
cerkva, česar pa vlada ni dovolila. Vlada jc mne-
nja, da se v cerkvi ne bodo zbirali samo verniki, 
ampak tudi pristaši narodne Španije, kar bi anar-
histom in komunistom dalo povod za nova krvo-
prelitja. Tisti, ki torej vlada v Kataloniji, ni vlada, 
ampak anarhistični in komunistični sindikati. Ne-
kateri katoliški krogi mislijo, da bi ministrski 
predsednik Negrin ne nasprotoval pravični rešitvi 
verskega vprašanja. Toda on ima vezane roke po 
ostalih članih vlade, zlasti pa po kominterni, ki 
odloča o vseh važnih vprašanjih. V kolikor se 
danes govori o svobodi bogočastja, mislijo kato-
ličani, da je to namenjeno le propagandi v ino-
zemstvu, ne da bi bilo zaenkrat mogoče pri-
čakovati, da bi se razmere pod sedanjim režimom 
kakorkoli za versko življenje mogle izboljšali. 

Smrt norveške kraljice 
Oslo, 21. nov. AA. Havas. Norveški kralj Haa-

kon je iz Londona poslal spomenico nadškofu v 
Oslo, v kateri mu javlja vest o smrti kraljice Maud. 
Takoj po objavi te vesti se je zbrala velika mno-
žica okoli dvora in molče izražaln spoštovanje po-
kojni kraljici. Na dvoru so izobesili zastavo na pol 
droga. Vlada je imela takoj izredno sejo, na kateri 
je predsednik vlade v imenu vlade in vsega naroda 
prestolonasledniku princu Olafu kot regentu, ki je 
predsedoval tej seji, izrekel sožalje. Princ Olaf se 
je za izraze sožalja zahvalil. Predsednik vlade je 
nato objavil, da pomeni smrt kraljice žalost za ves 
narod in da ves narod čuti z dinastijo. Vsi listi so 
izšli obrobljeni s črnimi okviri, prinašajoč obširne 
članke o vrlinah pokojno kraljice. 

London, 21. nov. AA. Reuter. Kakor poroča 
Reuter, bodo truplo pokojne norveške kraljice z 
angleško križarko prepeljali prihodnjo sredo na 
Norveško. Križarko bodo spremljali štirje rušile! 
Kralja Jurija bo zastopal na pogrebu eden izmed 
njegovih bratov. 

Drobne novice 
Vatikansko mesto, 21. novembra, c. Tukaj so se 

razširile vesti, da bodo v kratkem vpostavljeni redni 
diplomatski stiki med Vatikanom in Anglijo in da bo 
Vatikan kmalu imenoval svojega nuncija v Londonu. 
Angleika vlada je Istočasno imenovala svojega vele-
poslanika pri Vatikanu. 

Bogota, 21. novembra. A A. Havas. Silno de-
ževje v Kolumbiji povzroča poplave. Škoda je zelo 
velika. Mnogo oseb je našlo smrt v valovih. Šte-
vilne družine so ostale brez strehe. 

London, 21. novembra, c. Predsednik vlade Chim-
berlain jc popoldne med debato v spodnji zbornici iz-
javil, da sta guvernerja kolonij Tanganjika in Guijana 
sporočila, da sta ti koloniji pripravljeni sprejeti večje 
število judovskih beguncev iz Evrope. 

Honkong, 21. novembra, b. Dopisnik INS poroča, 
da je v kitajskem mestu Čangšan izbruhnil strahovit 
požar, ki je zahteval 2000 žrtev. Požar jc besne! celih 
pet dni in se ga je gasilcem posrečilo šele včeraj ome-
jiti. Čangšan leži 350 km južno od Hankova. 



v Prekmurju 
glede na starost 2.60 din. Ako delavke, ki delajo 
v akordu, s tem ne bi prišle na plačo, kot je 
označena v kolektivni pogodbi, bodo zanje veljale 
urne plače z 20% doklado, tako da bo znašal mi-
nimalni zaslužek v akordu na uro 3.12 din. Podjet-
nik je tudi pristal na to, da sprejme odpuščene 
delavke takoj nazaj na isto mesto, kjer so bilo za-
poslene, in je priznal sporazumno določene obrat-
ne zaupnice, dokler ne bodo izvoljene v določenem 
roku skladno s predpisi zakona o zaščiti delavcev. 

Izid poravnalno razprave pomeni vsekakor 
velik uspeh, in sicer: 1. za podjetnika, kateremu 
so s sporazumom prihranjene motnje v obratova-
nju; 2. za oblast, ki je s pomočjo uredbe ohranila 
socialni mir; 3. za delavstvo, ker jo doseglo znatno 
zboljšanje svojega položaja in 4. za Zvezo združe-
nih delavcev, ki se je v tej akciji ponovno izka-
zala kot resnična prvoboriteljica za koristi sloven-
skega delavstva. 

Gg. Lešnik in Marinček, 
zapomnita si! 

Zabloda »moralistov« okrog »Delavske pra-
vice« je vedno usodnejša. Za g. Marinčkom, ki 
z uboštvom v delavski družini opravičuje, da star-
ši no,čejo imeti otrok, češ da prenizka plača one-
mogoča tudi zares vernim kristjanom krščansko 
živeti, je nastopil še g. Al. Lešnik. Ta sprašuje ob 
dejstvu, da jc neka vdova, ki je imela sedem otrok 
in osmega nosila pod srcem, našla dobre ljudi, 
ki so ji pomagali, da je šla v Zagreb in se vrnila 
»prosta«: Kdo si upa vreči kamen nanjo? (Gl. št. 
46, str. 4.) 

G. Lešnik in g. Marinček, dobro zapcvnnila: 
Večno veljavna krščanska morala uči, da nobena, 
še tako strašna revščina ne daje pravice do umcu-
ra še nerojenega otroka in da sv. Cerkev kaznuje 
tak zločin z izobčenjem, ki zadene mater in vse 
»dobre« ljudi, ki so ji pri zločinu pomagali. 

Socialno delo jeseniške mestne občine 
Blagoslovitev temeljnega kamna zavetišča za občinske uboge 

Lep uspeh Z Z D 
Murska Sobota, 21. novembra. 

Pretekli teden je bila pred okrajnim načel-
stvom v Murski Soboti poravnalna razprava med 
g. Šiftarjem Ludvikom, lastnikom tovarne perila 
v Murski Soboti, in Zvezo združenih denlavcev kot 
predstavnico delavk, zaposlenih v omenjenim pod-
jetju. Razpravi so prisostvovali okrajni načelnik 
g. Stanko Vrtovšek, tovarnar g. Ludvik Šiftar, stro-
kovni tajnik centrale ZZD g. Franc Luzar, tajnik 
krajevne organizacije ZZD v Murski Soboti g. Kr. 
Novak in za prizadete delavke g. Ana Vratarič. 

Kakor smo že poročali, je ZZD vložila na 
okrajno načelstvo vlogo za uvedbo poravnalnega 
postopka po čl. 15 uredbe o minimalnih plačah, 
sklepanju kolektivnih pogodb, poravnavanju in raz-
sodništvu zardi spora, ki je nastal med podjetjem 
in ZZD zaradi sklenitve kolektivne pogodbe in 
odpusta 34 delavk. 

Potek poravnalne razprave je ponovno doka-
zal, kolike važnosti je omenjena uredba ne le za 
dobrobit delavstva, temveč tudi za podjetnike in 
celotno gospodarstvo sploh, ker omogoča mirno in 
sporazumno rešitev vseh sporov med delodajalci 
in delojemalci, gospodarstvo obvaruje pred nepo-
trebnimi pretresljaji, prepreči le od brezvestnih 
marksističnih demagogov zaželeno poglobitev raz-
rednega sovraštva ter vzpostavlja skladno sode-
lovanje med delom in kapitalom. 

Prekmursko delavstvo se je zavedalo, da je 
mogoča zaščita njegovih stanovskih interesov le 
v konstruktivno delujoči slovensko-narodni stro-
kovni organizaciji ZZD in se je zaradi tega kom-
paktno strnilo okoli nje. Uspeh tudi ni izostal in 
ga moramo že zaradi tega više ceniti, ker je bil 
dosežen na miren način. 

Tekom poravnalne razprave je prišlo do spo-
razuma, po katerem je podjetnik g. Šiftar pristal 
na podpis kolektivne pogodbe. Najnižja urna plača 
v prvih šestih mesecih zaposlitve bo znašala za 
nad 18 letne delavke 2.25 din, za mlajše 2 din, 
kar znaša pri 8 urnem delavniku 18 din, oz. 16 
dinarjev dnevno, medtem ko so začetnice doslej 
zaslužile le 10 din na dan. Po šestmesečni zapo-
slitvi znaša najnižja urnina za vse delavke ne 

Odlikovani ameriški Slovenci 
Za svoje požrtvovalno kulturno delo so bili 

odlikovani najvidnejši člani odbora Jugoslovanske-
ga kulturnega vrta v Clevelandu, in sicer pred-
sednik Anton Grdina z redom jugoslovanske kro-
ne l i l . razreda, podpredsednik Mile Marinkovič in 
tajnik Jože Grdina z redom jugoslovanske krone 
IV. razreda, blagajničarka Marion Kuhar pa z 
redom sv. Save IV. razreda. Poleg teh je bila z 
redom sv. Save IV. razreda odlikovana tudi Marie 
Prisland, glavna predsednica Slovenske ženske zve-
ze v Ameriki. Zaslužnim kulturnim delavkam in 
delavcem tudi naše najiskrenejše čestitke! \ 

Pred koncertom 
ljubljanske filharmonije 

Ljubljana, novembra. 

Koncert ljubljanske Filharmonije, ki bo 28. 
t m. v unionski dvorani, je že peti koncert, ki ga 
naš priznani komponist Blaž Arnič prireja tako 
rekoč v lastni režiji. Poleg svetovnih mojstrov 
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Bacha, Mozarta, Musorslšega bodo Izvajane na tem 
koncertu lepe skladbe Blaža Arniča, zlasti pa nje-
govo najnovejše delo »Ples čarovnic«. Komponist 
Blaž Arnič je svojo skladbo naslonil na tekst na-
rodne legende, ki pripoveduje o nočnem vasovalcu. 
Fant je šel vasovat na dan sv. Rešnjega Telesa ter 
se nato vračal čez razkrižje, koder je strašilo. Tam 
so ga zajele čarovnice ter z njim uganjale čarov-
niški ples. Blaž Arnič je k temu napisal glasbo, ki 
vsebuje motive narodne pesmi, hkrati pa vsebuje 
tudi balet. Na koncertu bo izvajana le glasba, Blaž 
Arnič pa upa, da bo ta »Ples čarovnic« v kratkem 
izvajan tudi na odru. Glasba je tako izrazita, da 
bo tudi kot koncertni kos doživela velik uspeh. 

Arnič je dalje zložil svojo simfonijo »Dumo«, 
in sicer adagio. Prvi del adagia je napisal v Ljub-
ljani, drugi del pa med svojim bivanjem v Var-
šavi. Prvi del je napisal že, ko je še študiral pri 
prof. M. L. Škerjancu. Ta del je potem prenovil 
in se naslonil na glavni tema, ki ga je vsega pre-
delal. Enako je prenovil vso skladbo. Iz »Dume« 
bo ljubljanska Filharmonija predvajala njegov 
scerzo. Ta del »Dume« je Blaž Arnič skomponiral 
v Ljubljani, drugi del pa v času svojega bivanja 
v Parizu, in sicer maja in junija t. 1. Prav tako 
je zasnoval glavno glasbeno misel »Plesa čarovnic« 
v Parizu. 

V adagiu je Blaž Arnič uporabil idejni motiv 
slovenske narodne pesmi in pesmi naše zemlje, v 
scerzu pa je uporabil ritem zemlje in njene slo-
venske narave. Nekje otožno, drugod razigrano, 
kakor je narava slovenske zemlje, tako skuša Blaž 
Arnič posneti v svoji simfoniji naše bistvo. 

Občinstvu, ki se bo 28. t. m. udeležilo koncer-
ta, bo na razpolago program, ki je sestavljen na 
popolnoma nov način. Koncertni programi v Ljub-
ljani teh oblik niso poznali. Program koncerta za 
28. november pa obvešča občinstvo o važnosti in 
zgodovinskem pomenu klasičnih skladateljev, tako 
da bo poinenjal lep zgodovinski spomin za sleher-
nega obiskovalca. 

Vzgojitelji naše, za glasbo tako zelo nadarjene 
mladine imajo dolžnost, da navajajo svoje učence 
k tako lepim užitkom, kakor jih bo nudil koncert 
ljubljanske Filharmonije. Naše občinstvo in naša 
mladina se mora dvigniti k višjim vzorom in k 
lepšim idealom! 

Jesenice, 21. novembra. 

Včeraj Je bil slovesno blagoslovljen temeljni 
kamen novega mestnega zavetišča občine Jesenice. 
Zavetišče se zida na enem najlepših jeseniških 
prostorov na. Pisarjah, to je tik pod znamenjem na 
prvem ovinku ceste na Golico. Kraj je sončen, od-
maknjen od območja tovarniških dimnikov in že-
lezniškega hrušča, obdan s smrekami in hrasti, 
v bližini pa šumi Jeseničica. Res pravi mirni dom 
za počitka potrebne Jeseničane. Stavba bo ena naj-
večjih na Jesenicah. Zidana bo v polkrožni obliki, 
da zajame čim več sonca. Načrte je izdelal inž. 
arh. P l a t n e r Jože iz Ljubljane. 

Zidarska in stavbna dela je prevzela tvrdka 
B e l c i j a n Boštjan. Skrbnost stavbnega podjet-
nika, in lepo jesensko vreme je omogočilo delo v 
pospešenem tempu, da je bilo mogoče kljub za-
mudnemu delu zravnavanja terena že včeraj bla-
gosloviti temeljni kanien. K slovesnosti blagoslo-
vitve so bili povabljeni vsi tukajšnji uradi in 
društva, ki so se vabilu odzvali. Tudi jeseniško 
občinstvo je pokazalo s svojim številnim obiskom, 
da ceni napore občinske uprave za dobrobit ob-

Maribor, 21. novembra. 
Včeraj je bila blagoslovljena in odprta nova 

cesta k romarski in župnijski cerkvi Mariji Snež-
ni. Marija Snežna stoji na najvišjem hribčku Slov. 
goric, odkoder je razgled daleč po slovenski domo-
vini in proti severu, proti Gradcu. Dosedaj so tam 
imeli blatno kolovozno cesto, ki je bila v dežev-
nem vremenu skoraj neprehodna. Banska uprava 
z okr. cestnim odborom v Mariboru je s pomočjo 
občine in občanov zgradila poldrugi kilometer 
dolgo cesto na vrh vabljivega hribčka pri cerkvi. 
Domačini so se na to slovesnost pripravljali z po-
sebno skrbjo. Pri začetku ceste so bili postavljeni 
mlaji in slavolok. Na stotine ljudi se je zbralo 
pred 2. uro popoldne in pričakovalo goste iz Mari-
bora in drugih krajev. Ob njihovem prihodu je 
domača godba zaigrala narodno koračnico, nato 
pa so se zvrstili avtomobili in druga vozila ter 
na stotine in stotine udeležencev iz vseh obmej-
nih krajev v sprevod in krenili na slavnostni pro-
stor pred cekvijo. 

Domači župan g. Ploj je pozdravil zastopnika 
g. bana okrajnega glavarja g. dr. Šiško in vse 
druge odličnike ter goste. Šolarji so z lepimi de-
klamacijami pozdravili okrajnega načelnika, g. 
dekana Gomilšeka in načelnika okrajnega cestnega 
odbora Žebota ter jim podarili šopke. Zgodovino 
nove ceste in delo je opisal predsednik režijskega 
odbora, domačin g. Šumandl. Naprosil je g. deka-
na, da blagoslovi novo cesto. Ko je dekan opravil 
obredne molitve, je še v posebnem nagovoru za-
hvalil Boga za blagoslov, ki je spremljal delo na 
novi cesti. Zopet so zapeli pevci in godba je za-
igrala. 

Nato je pozval predsednik režijskega odbora 
g. Šumandl gospoda okrajnega načelnika, da dvo-
ri cesto. Gosp. dr. Šiška je sporočil pozdrave g. 
bana in podbana ter je v lepem govoru opisal, 
kako sedanja vlada in banska uprava z vsemi 
podrejenimi korporacijami gleda, da se po vseh 
krajih gradijo nove cestne zveze in da se tako 
pomaga do boljšega gospodarskega razvoja. Gosp. 
načelnik je pretrgal narodni trak, ki je bil spet 
čez cesto, in je proglasil cesto za odprlo. Na to je 
domačin g. Mirko Horvat izrekel lepo zahvalo v 
imenu domačinov vsem, ki so pripomogli, da se 
je cesta zgradila. Med velikim navdušenjem mno-
žice obmejnega prebivalstva je predsednik prečital 
brzojavko, ki se je poslala Nj. Vel. kralju kot iz-
raz vdanosti in zvestobe obmejnega prebivalstva. 
Godba je zaigrala državno himno. Na to je še 
predlagal brzojavne pozdrave ministrskemu pred-

čanov. Gasilska četa se je udeležila slovesnosti v 
uniformah. 

Malo po 11. je. godba Krekovega prosvetnega 
društva intonirala slovesnost. Nagovor je imel na-
čelnik socialnega odseka, član banskega sveta in 
•podžupan Peter A r n e ž , ki je pozdravil vsa za-
stopstva in občinstvo ter kratko orisal namene 
zavetišča. Svetnik K a s t e 1 i c Anton je v kratkem 
nagovoru želel božjega blagoslova novi ustanovi. 
Pevski zbor KPD je zapel pesem »Ce Gospod ne 
zida hiše«. Sledil je obred blagoslovitve in zazi-
danje spominske listine. Tubo z listino je lastno-
ročno zazidal sam g. Boštjan Belcijan. Nato so 
razni zastopniki s kladivom udarjali na temeljni 
kamen in glasno izgovarjali svoje želje glede nove 
stavbe. Prvi je udaril g. župnik svetnik Kastelic, 
nato župan Tine Markež, ravnatelj meščanske 
šole g. Gospodarič, upravitelj ljudske šole gosp. 
Pibrovec in drugi. Naj bi se vse iskreno izrečene 
želje tudi v resnici izpolnile! 

Nova stavba bo trajen spomenik neumorne 
delavnosti, močnega socialnega čuta in velike spo-
sobnosti sedanje občinske uprave. To priznanje 
izrekajo vse objektivue Jesenice. 

sedniku dr. Stojadinoviču, notranjemu ministru in 
voditelju dr. Korošcu, g. banu dr. Natlačenu in do-
mačemu rojaku podbanu dr. Majcnu. Načelnik okr. 
cest. odbora Žebot je nato opisal podrobnosti, ki 
so v zvezi z zgradbo nove ceste. Zahvalil se je 
predvsem g. podbanu za veliko naklonjenost, ki jo 
je izkazoval tej važni zgradbi. Zahvalil se je tudi 
domačinom, posebno občini, ki je podpirala delo 
okr. cestn. odbora. 

Slavnosti se je udeležilo gotovo okoli 1500 
ljudi. Iz Maribora je pripeljal na slavnost veliki 
avtobus rojake, ki stanujejo v Mariboru in okolici, 
in druge prijatelje Slov. goric. 

ZA RAZVAJEN 
SLUH 
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Batova palača raste iz tal 
Veliki »Dom službe« Batovega podjetja v Ljub-

ljani se letos vse poletje na videz ni nikamor 
premaknil. Vzrok za to so bila težka in zamudna 
dela pri graditvi temeljev in kletnih prostorov na 
stavbišču ob Aleksandrovi in Šelenburgovi ulici. 
Palača ->l)on1 službe^ ki jo gradi podjetje inž. ,L 
Dedeka iz Ljubljane, ima namreč izredno velik« 
slasrbišče^lci*mieri .12(10 kvadratnih. tueUev, 
njem pa ni nobenega dvorišča, ob Šelenburgovi 
ulici pa še stoji polovica starega poslopja, tako da 
za pomožna in pripravljalna dela skoraj nikjer ni 
prostora. Zato je podjetje v glavnem porabilo že 
v surovem dograjeno kinodvorano na dvorišču za 
pripravljalna dela. Tam tudi pripravljajo jn me-
šajo betonsko mešanico. Konec prejšnjega tedna 
so že zabetonirali stropno ploščo nad pritličjem. 
Strop nosijo v pritličju tri četrt metra debeli okro-
gli betonski stebri. Za betoniranje stropne plo-
šče so porabili mešalni avtomat, ki je neprestano 
mešal betonsko mešanico in katero je 15 m dolgi 
transportni trakt nepresano donašal v prvo. nad-
stropje delavcem pod lopate. Zalo je betoniranje 
razsežne stropne plošče šlo hitro izpod rok in so 
začetkom tega tedna že začeli betonirati stebre za 
drugo nadstropje. Pri betonskih delih so za tla-
čenje in stiskanje betona uporabljali posebne vi-
bratorje na električni pogon, ki so betonsko me-
šanico stlačili tako močno, .da ,jp iz n.jp odtekla 
vsa odvisna voda in da je bil iz nje iztisnjen ves 
nepotrebni zrak. Vibratorji so tlačilci, kj imajo do 
3000 treljajev na minuto. Mešalni avtomat za. be-
tonsko mešanico iti transportni trak pa poganjata 
Diesel-motorja. Zaradi pomanjkanja prostora je 
podjetje uredilo glavno stavbno skladišče na mast-
ni parceli za Poštno hranilnico nasproti državni 
gimnaziji. Tam je spravljen stavbni les,̂  železo in 
drugo gradivo. Tam tudi krivci krive železo, po-
trebno za betonske armature. Na stavbi je zapo-
slenih okrog 80 delavcev in bo podjetju skušalo 
izrabiti sedanje razmeroma ugodno vrele tako, 
da bo do hujšega mraza zgradilo stavbo do tre-
tjega, nadstropja. Spomladi bo z graditvijo nada-
ljevalo in upa, da bo do meseca julija stavba, ki 
bo imela devet etaž, že pod streho. r Danes vesela burka, pri kateri se boste nasmejali do solz I 

v glavni vlogi: Predstave ob 16., 19. in 21. uri 

Heinz RUhmann Kino Union tel. 2 2 - 2 1 Vzoren soprog l 
Samski dom jeseniških kovinarjev 

Jesenice, 21. novembra. 
Po vseh industrijskih središčih Evrope sto-

jijo lični samski domovi, v katerih prebivajo 
neporočeni delavci. Ti samski domovi lahko 
postanejo pravi nadomestni dom in ugodno do-
movanje za vse. tiste, ki so morali zapustiti 
svoj rodni dom in se naseliti v industrijskih 
naseljih. Pri nas takih domov šc ni mnogo, 
bili so do nedavnega skoraj nepoznani, kajti 
kmetska okolica je nadomestila vse in naše 
industrije so delale do nedavnega z nekim 
stalnim staležem, ki je bival po že davnih do-
movih svojih prednikov. Poznano pa je, da je 
jeseniška industrija ob prenovitvi zaposlila 
mnogo delavcev, ki so prišli tudi od drugod. 
Nekaj se jih je naselilo po družinah, toda za 
vse ni bilo prostora. K ID jc uredila nekaj za-
silnih samskih stanovanj, zgradila pa je tudi 
/e prvi lepi samski dom, ki jc posrečen zače-
tek v tozadevni skrbi. 

Prvi samski dom jeseniških kovinarjev stoji 
na Cankarjevi cesti in biva v njem okrog 40 
fantov. Sistem stanovanj pn ni več tisti, da bi 
v eni sobi spalo do 40 ljudi, kot to vidimo v 
velikih kasarnah po inozemstvu, nego imajo 
sobe po 4 ali postelj. Fantje so si uredili 
svoje domovanje res najlepše. Izvolili so odbor, 
ki je organiziral lastno nieiizo, uredili skupno 

jedilnico in družabno sobo in njihovo delova-
nje gre zn tem, da postane njihov dom res 
pravi udobni dom, dom počitka, poštenega raz-
vedrila, zabave in dom reda. 

Pred dnevi so fantje priredili družabni ve-
čer. ki je bila res prisrčna prireditev. S to pri-
reditvijo so hoteli pokazati svoje domovanje 
upravi in ravnateljstvu KID ter pokazati, kako 
koristno bi bilo za industrijo in za delovno 
ljudstvo, če bi sc zgradilo več takih domov, 
(i. VVcsten je fantom podaril 5000 din za nnkup 
radioaparata, generalni ravnatelj g. Noot je 
prišel sam med svoje sodeluvce in j im dni za 
kurivo 1000 din. prav tako so se vabilu odzvali 
tehniški ravnatelj dr. Klinnr, dalje šef insp. 
dela ing. Petrovčič, upravitelj ekonmnata Ki l ) 
g. Luckmann in A. Kuhar, hantje so pokazali 
v svojem domu najlepši red in snažnost. Kdor 
vidi njihov doni. ta je lahko ponosen nn visoki 
kulturni čut slovenskega delovnega človeka 
in prepričani smo, da tako čistili in organizira-
nih samskih domov ne najdemo zlepa pri no-
benem drugem narodu. Jeseniškemu kovinarju 
in slovenskemu delovnemu človeku vse pri/na-
nje. Želeti je, da bi Ki l ) nadaljevala započeto 
socialno delo in fin bi v našem industrijskem 
mestu stalo kmalu več takih domov, kar bo le 
v našo skupno korist in čast. 

Nova cesta k Mariji Snežni odprta 



Drobne novice 
K o l e d a r 

Torek, 22. novembra: Cecilija, devica; File-
nion, mučenec. Mlaj ob 1.05. Herschel napoveduje 
mrzlo vreme. 

Sreda, 23. novembra: Klemen (Milivoj), pa-
pež; Felicita, 

N o v i g r o b o v i 
+ V Ljubljani so umrli: Gospod A n d r e j 

Č e r n e , zidarski mojster. Pokopali ga bodo da-
nes ob 4 popoldne. — Gospa H e 1 e n a P i r , so-
proga strok. pom. drž. žel. v pok. Doživela je lepo 
starost 00 let. Pogreb bo danes ob 2 popoldne. — 
V splošni bolnišnici je umrl gospod J u r i j T e r -
p o t i t z. Pokopali ga bodo danes popoldne. — 
Gospa K a r o l i n a H a b b e , vdova po delovod-
ju tobačne tovarne. Pogreb bo v sredo ob 2 po-
poldne. 

• f V Guštanju je umrl gospod F e r d i n a n d 
P e č n i k , šolski upravitelj v pokoju. Pogreb bo 
v sredo ob 4 popoldne na župno pokopališče v 
Guštanju. 

+ Škocijan pri Turjaku. V Malih Lipljenih 
ja umrl Jože Maver, sin vdove in posestnice. Po-
kojni Jože je bil vrl katoliški fant in je zadnja 
leta boleha za vodenico. 

•f V Oprtlju v Istri je 19. novembra v visoki 
stafosti 98 let umrla gospa D o m i n i k a V r a -
n i a c , mati gospoda župnika Vranjca v Ricina-

n ' ' h Naj jim sveti večna luči Žalujočim naše iskre-

no sožaljel 

O s e b n o n o v i c e 
— Predsednik apelacijskega sodišča g. dr. Go-

lia Vladimir do vštevši 2. decembra t. 1. ne bo 
sprejemal strank, ker je službeno odsoten. 

= Promoviran je bil na vseučilišču Ca' Foscari 
v Benetkah g. Stanko V u k iz Mirne pri Gorici 
za doktorja političnih ved. Mlademu doktorju, ki 
se je uveljavil tudi kot pesnik v naši književnosti, 
iskreno čestitamo. 

_ Sestanek Nemcev Jugoslavije. Nemška kul-
turna zveza 1)0 dno 18. decembra imela svojo 14. 
redno skupščino v Novem Sadu. Na teh skupšči-
nah se zbirajo Nemci vse naše države in sklepajo 
o delu za prihodnje leto. Pričakujejo, da bo delo 
nemške prosvetne zvezo prihodnjo leto še bolj 
plodovito kakor sedaj. 

— Pri zaprtju, motnjah v prebavi vzemite 
zjutraj na prazen želodec kozarec naravne »Franz-
Josef< grenčice. 

— Nove tatvine v Halozah. Od Sv. Barbare v 
Halozah nam poročajo: Naši orožniki so spet pri-
šli na sled raznim tatovom in vlomilcem. Na hrva-
ški strani je Habrkovi tolpi zopet dokazanih 12 
vlomov in tatvin, udeleženih je sedem oseb, samih 
Hrvatov. Približno 18 do 20 tatvin pa je dokazanih 
domačinom. Zlasti je prišla na dan dolgo iskana 
tatinska sodrga, ki je kradla grozdje v vinogra-
dih, si ga sprešala, da so imeli pijačo za svoje 
nočne pohode. Vodja te tolpe je bil že znani mo-
rilec nedolžnega (i letnega Brodnjakovega sina in 
za prisilno delavnico zreli Jurgec Konrad, ki tudi 
priznava vse svoje grehe. V Gradiščah pa so se 
fantje zaradi nekega dekleta stepli in je eden za 
posledicami udarca umrl. Pokojni je bil priden 
fant, pa je postal žrtev prijatelja, ki ga je vzel 
s seboj. 

da je sekanje mladih iglastih dreves z a božična 
drevesca v nedoraslih gozdovih prepovedano. Za 
božična drevesca se »mejo sekati in prodajati v 
prebiralni sečnji samo drevesca, ki se dajo izločiti 
za čiščenje in redčenje gozda. Kdor bo prodajal 
ali prevažal božična drevesca, bo moral dokazati 
njih izvoz s kolkovanim potrdilom županstva one 
občine, v območju katere so bila drevesca pose-
kana. To potrdilo, ki ga Izda županstvo po pred-
pisanem vzorcu, inora imeti oseba, ki prodaja ali 
prevaža božična drevesca, vedno pri sebi ter ga 
mora pokazati na zantevo gozdarskih, javnovar-
nostnih, dohodarstvenih in tržnih organov. Imeno-
vano osebje bo strogo nadziralo dobavo, prodajo, 
izvoz in uvoz božičnih drevesc ter bo za vsak 
prestopek gozdnopolicijskih in kazenskih predpisov 
uvedeno kazensko postopanje. 

GledaliSie 
Drama: Torek, 22. novembra: zaprto. — Sre-

da, 23. novembra: Potopljeni svet. Red Sreda. — 
Četrtek, 24. novembra: Trideset sekund ljubezni. 
Hed Četrtek. — Petek, 25. novembra: zaprto. — 
Sobota, 26. novembra: Brezov gaj. Izven. Znižane 
cene od 20 din navzdol. 

Opera: Torek, 22. novembra: zaprto. (Gosto-
vanje v Celju: Ero z onega sveta). — Sreda, 23. 
sreda: Manon. Gostovanje ge Zlate Gjungjenčeve. 
Izven. — Četrtek, 24. novembra: zaprto. — Petek, 
25. novembra: Aida. Gostovanje gdčne Vere Maj-
dičeve. Izven. 

V e l i k a i l u z i j a « ™ L » « Francoski filmski umotvor, odlikovan 
na razstavi v Benetkah. Nenadkriljivo 
filmsko delo francoske genijalnosti, 
kulture in tradicije. Slavospev člove- <L a Rramle illusion) 

čanstvu in bratstvu vseh ljudi. J « l l l O f lD I n D I I O P l i r l O Oanei Ob 1». In I I . 

Objava. 
24. t m. ustavljamo lalaino autobusno progo 
Ljubljana - Stična • žuženiberk - Kočevje in 

nazaj. 

» I A D R A N « sutobuino podjetje d. d. . Ljubljana 

— Pomagajmo pogorelcem. Mali otroci pogo-
rele vasi Laporje pri Turjaku prosijo usmiljena 
srca, da jim za Miklavža poklonijo, kar kdo more. 
Darove sprejema uprava »Slovenca«. 

— Za letošnjo izseljensko nedeljo je izdala 
Družba sv. Rafaela posebno, času in razmeram 
primerno skupno pismo »Narod tu doma narodu 
na tujem«, in prosi vse, ki imajo kogarkoli svojih 
domačih izven domače hiše, kjerkoli na svetu, da 
si preskrbe to pismo, ga podpišejo, ter pošljejo 
svojim na tuje. Ta pisma smo razposlali župnim 
uradom, pri katerih ga lahko vsakdo dobi po 
1 din izvod. Dobiva in naroča se pa tudi v pisarni 
Rafaelove družbe, Tyrševa 31, po 1 din, s poštni-
no 1.25 din. 

• — Sv. misijon pri Sv. Uubanu pri Ptuju hO 
v dneh od 27. novembra do 4. decembra 1938. 
Vodili--ga bodo: p., provincial Gracijan Uerir. in 
p. Benvenut VVinkler iz Ljubljane ter p. Silvin 
Lenartič iz Novega mesta. 

— »Triglav«, društvo Slovencev v Kragujev-
CU, proslavi desetletnico društvenega delovanja 
dne 26. novembra ob 8.30 zvečer v hotelu »Make-
donija«. 

— Split dobi tri nove palače. V kratkem dobi 
mesto Split tri nove javne palače, in sicer pa-
lačo banske uprave, ki bo stala na zapadni obali, 
novo glavno pošto in pa novo poslopje za klasič-
no in realno gimnazijo. 

— Od doma v Ljubljani je pobegnil 131etni 
dijak, visoke, močne postave, okroglega blond-
obraza. Oblečen je bil v temnosivo obleko, dolge 
hlače, zeleno srajco s sivo kravato in v rjav kri-
žast plašč; na glavi ima temnosiv klobuk. Na videz 
kaže fant 17 do 18 let. Kdor bi kaj vedel o fantu, 
naj takoj sporoči uredniku »Slovencac. Stroški 
bodo povrnjeni. 

— Od 3.-4. dee. izlet v Trst—Gorico. Prijave 
sprejema Izletna pisarna M. Okorn, Ljubljana, 
hotel Slon. 

— Roparski napad. Posestnik Simon Sink Iz 
Borja v župniji Kolovrad se je vračal s sejma v 
Moravčah. V gozdu med vasjo Hrastnikom in Mo-
ravčami ga je napadel mlad moški, močne postave, 
ter mu s silo odvzel 1000 din in srebrno uro. Na-
padalec je imel obraz zakrit s kopalnimi hlači-
cami, da bi ga Sink ne spoznal. Po ropu je napa-
dalec pobegnil. Moravški orožniki zasledujejo zlo-

Ljubljana 
1 Srebrno poroko sta te dni obhajala ravnatelj 

oddelka in namestnik generalnega ravnatelja Vza-
jemne zavarovalnice g. Peter Bergant in njegova 
ženka gospa Iva, roj. Hribar. Bežigrajci, ki poznajo 
oba kot odlična dobrotnika cerkvc in župnije sv. 
Cirila in Metoda in kot pridna sodelavca pri dru-
štvenem, prosvetnem in verskem življenju, jima is-
kreno čestitajo in želijo še mnogo zdravih in ve« 
selih let. 

1 V Ljubljani je 23.695 volivcev. Domovinski 
urad mestnega poglavarstva je sestavil statistični 
pregled o vseh reklamacijskih predlogih, ki so bili 
vloženi za izbris, odnosno vpis volivnih upravičen-
cev. Končno število volivnih upravičencev v Ljub-

Ljubimec žena Robert Taylor in kra-
ljica plesa Eleanor Povvel v simfoniji 
iz pravljičnega sveta plesa in glasbe 

Kino Matica 2 1 - 2 4 o h 1 0 i n 2 1 " r i ( B r o a d w a y M e l o d i e 1 9 3 8 ) 
Melodije sveta 

Izprememho rodbinskega imena je dovoli-
la banska uprava dravske banovine Zvonimirju 
Bergantu, pristojnemu v ljubljansko občino, in An-
tonu Žabkarju, pristojnemu v Zakot v brežiškem 
okraju v Zorko, dalje Jožefu Telbanu, pristojnemu 
v občino Borovnica v ljubljanskem okraju v Skr-
beč in Cirilu Jakopinu, pristojnemu v občino Št. 
Vid pri Stični v litijskem okraju v Rozina. 

— Nesreča pri delu. Pretekli teden je župni-
kov hlapec v Škocijanu pri Turjaku žagal drva na 
cirkularko. Po neprevidnosti pa mu je med delom 
vrglo debelo odžagano poleno v obraz in mu od-
bilo vse sprednje zobe z mesom vred. Nesrečnega 
fanta so odpeljali k zdravniku, ki mu je nudil 
prvo pomoč. 

dEenskl sod daje 
/vednost našim 
elegantnim, lahkim, 
robuprostim očaiam, 

katere se nabavite pri 
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— Prepovedan tisk. Službeno novine št. 266 
objavljajo, da je državno pravdništvo v Zagrebu 
prepovedalo prodajati, oziroma širiti letak z na-
slovom »Radni narode*, podpisan po J. N. P. 
»Zbort, dalje št. 43 tednika sObrtnički vjesnikt, 
in brošuro »Dimitrije Ljotič, herojski liorac za isti-
nu i pravdu stalešku solidarnost i slavensku slo-
gu«. Vse prepovedano je bilo tiskano v Zagrebu. 

— Vreme. — J u g o s l a v i j a : Oblačno na 
zahodu Primorja in v dravski banovini, kjer tu 
in tain dežuje. Pretežno jasno z jutranjo meglo v 
ostalih krajih države. Toplola se je malo zvišala 
na zahodni, a znižala na vzhodni polovici države. 
Najnižja toplola Kosovska Mitrovica — 5, najvišja 
Dubrovnik 10 stopinj. — N a p o v e d za d a n e s : 
Toplo in oblačno vreme z dežjem, nekoliko jasno 
bo še na skrajnem jugu in v vzhodnih krajih 
države. V Podonavju košava. 

— V Službenem listu kraljevske banske upra-
ve dravske banovine št. 93 je objavljen »Pravilnik 
o enoletnem tečaju za izobrazovanje učiteljev te-
lesne vzroje po šolah«, dalje »Navodila za poslo-
vanje in ravnanje s poslovnimi knjižicami«, »Spre-
membe in dopolnitve pravilnika o uporabljanju in 
nadziranju izločenih državnih lovišč« in -»Dopol-
nitve pravilnika o državnem odboru za proučeva-
nj« ljudske prehrane«. 

— Le do konca tega tedna je čas prijave za 
Putnikov izlet na Oplenac. Zahtevajte prospekte 
in informacije v vseh biljetarnah »Putnika«. 

ljani, ki bodo volili na 39 voliščih, je ugotovljeno 
na 23.095. Vseh reklamacij je bilo vloženih 2565, 
poleg tega pa še 173 reklamacij, ki so bile podane 
od strani dveh in celo treh strank. Predlaganih 
je bilo 1397 vpisov, 100 predlogov za popravo na-
slovov in stanovanj, 281 glede preselitve, dalje 395 
izbrisov, ker so volivni upravičenci od 5. febru-
arja naprej umrli, odnosno so se izselili izven oko-
liša mestne občine. Sodišče je zavrnilo 245 pred-
logov za izbris, 2 predloga za vpis, dalje je bilo 
odklonjenih od sodišča 7 pritožb. Od reklamacij-
ske komisije in sodišča je bilo med drugim tudi 
zavrnjenih 70 predlogov za vpis, ker reklamirani 
še niso bivali eno leto v Ljubljani. Zanimivo je, 
da je bilo pri skupščinskih volitvah 8. novembra 
1931 vseh volivnih upravičencev 16.460, volitev pa 
se je udeležilo 13.464 volivcev. Pri volitvah 1927 
.je i>ilo 14.546 volivnih upravičencev, volilo pa je 
10.432 upravičencev. 

1 Vsem društvom in organizarijam v Ljubljani. 
Mestno poglavarstvo v Ljubljani sklicuje sestanek 
glede proslave 20 letnice Jugoslavije dne 1. decem-
bra. Sestanek bo v četrtek, 24. t. m. ob 18 v ve-
liki magistralni dvorani. Mestno poglavarstvo vabi 
s tem zastopnike vseh narodnih, prosvetnik, bojev-
niških, telesno-vzgojnih in gasilskih društev, da se 
važnega sestanka zanesljivo udeleže. Posebna va-
bila ne bodo razposlana. 

1 Angleško društvo v Ljubljani sporoča svo-
jim članom, da IK> prisostvoval čajevenm večeru 
v sredo 23. t. m. tudi univ. prof. John A. Z\veltina 
iz Chicaga, USA, ki bo pri tej priliki imel tudi 
priložnostno predavanje o ameriški ustavi. 

^ K i n o K o d e / / e v o t e l . 4 1 - 6 4 — 

Danes, jutri ter v četrtek ob 20. uri 

S k r i v n o s t d v o r c a V o g 5 ! e d 
(Pod zaščito teme) 

1 Sekanje in prodajanje božičnih drevenc. S po-
množenim povpraševali jem po božičnih drevescih 
se je močno razširilo njih sekanje ter izvoz v 
druge banovine. Sekanje se je razpaslo v takem 
obsegu, da nasprotuje predpisom in načelom smo-
trnega gozdnega gospodarstva. Ker so za božična 
drevesca pripravna le lepa. pravilna in enakomer-
no raščena debolrn, obstoji nevarnost, da bo po-
sekano številne drevje, ki bi iz gospodarskih in 
vzgojnih razlogov moralo ostati v gozdovih in na-
sadih. Nekateri izsekavajo z izgovorom preredčenja 
prav najlepša in za razvoj gozda najboljša dre-
vesca, podjarmljena in bolehna drevesca pa pušča-
jo še nadalje v gozdovih. V okolici velikih mest 
pa nastanejo tudi precejšne škode zaradi tatvin 
božičnih drevesc. Na podlagi naredbe glede sekanja 
in prodajanja božičnih drevesc (S! list 1932. štev. 
733/92) opozarja mestno poglavarstvo v Ljubljani, 

Predavanja 
Frančiškanska prosveta M. O. v Ljubljani pri-

redi drevi ob 8 v frančiškanski dvorani skioptično 

Sredavanje »Pesem izza kongresa«. Predava dr. p. 
oman Tomlnec ob krasnih skioptičnih slikah 

o Evharističnem kongresu v Budimpešti. Predpro-
daja vstopnic po 3 din v pisarni »Pax et bonum«. 
Člani popust. 

Društvo »Rejec malih {(vali« v Ljubljani pri-
redi dne 23. novembra ob 8 zvečer predavanje 
»O reji golobov« v društvenih prostorih v Karu-
aovi ulici 10. Vstopnine ni.. 

Pedagoško društvo v Ljubljani priredi v so-
boto, dne 26. novembra ob 18 v predavalnici mi-
neraloškega instituta na univerzi drugo letošnje 
redno predavanje. Predaval bo g. univ. prof. dr. 
Karel Ozvald o temi »Glavni viri srednješolskih 
neuspehov«. — Po predavanju se bo vršil redni 
občni zbor Pedagoškega društva s sledečim dnev-
nim redom: zapisnik, poročila, volitve, predlogi 
in slučajnosti. Vabimo k obilni udeležbi. 

Tudi za mal denar se dobi dobra 
M O T O H O V \ K A V A 

Vodnikov trg 5 tel. 25-77 Krekov trtf U tal. 23-48 

Predavanje v društvu »Pravnik«. V sredo, dne 
23. novembra t. 1. ob 18 bo v dvorani št. 79 justič-
ne palače g. univ. prof. dr. in dr. h. c. Metod 
D o l e n e c predaval o temi »Kvalifikacija lovske 
tatvine po finančnem zakonu 1938-39«. 

Predavanja ljubljanske Sadjarske in vrtnarske 
podružnice bodo še ves ta mesec, ker se prične 
tečaj o zelenjadarstvu šele 5. decembra t. 1. — 
Prihodnjo predavanje bo v sredo, dne 23. novem-
bra t. 1. ob 7 zvečer v kemični dvorani na I. drž. 
realni gimnaziji (realki) v Vegovi ulici. Preda-
val bo g. nadzornik Josip Š t r e k e 1 j o »zimski 
povrtnink. 

Prosvetno društvo Trnovo: Na IV. prosvetnem 
večeru, v sredo 23. t. m. ob 8 zvečer v Društve-
nem domu bo predaval g. dr. A h č i n Marjan 
o temi: »Moderna obramba proti plinskemu na-
padu v besedi in slikali«. 

Sestanki 
šmarnogorsko okrožje ima drevi ob 8.30 zve-

čer sejo v samostanski dvorani v Spod. Šiški. Vsi 
točno I — Tajnik. 

Naše dijaStvo 
"Akndemičarke! Koigregarija akademičark ima 

svoje redne sestanke v frančiškanski kapeli vsako 
sredo točno ob 19.10 (brez akademske četrti!). 

Lekarne 
Nočno službo Imajo lekarne: dr. Kmet, Tyr-

ševa cesta 43; Trnkoczy ded., Mestni trg 4 in mr. 
Ustar, Šelenburgova ulica 7. 

Poizvedovanja 
Tzgubila sem 10. novembra na cesti iz Cerkelj 

do Ljubljane ali v Ljubljani 1000 din. Pošten naj-
ditelj naj jih proti dobri nagradi odda v upravi 

»Slovenca«. 

Maribor 
Mestna zastavljalnica v Mariboru 

|e potrebna 
K članku pod gornjim naslovom, ki smo ga 

priobčili dne 18. novembra, smo prejeli naslednje 
pojasnilo: 

»Lastnica marihorske zastavljalnice z njo ni 
pridobila velikega premoženja. Tudi ne odgovarja 
resnici, da sprejema mariborska zastavljalnica se-
daj samo še zlate predmete in razne dragocenosti, 
pač pa sprejema slej ko prej tudi druge predmete, 
zlasti pohištvene predmete, razne stroje, obleke in 
perilo, seveda v kolikor predstavljajo ti predmeti 
kakšno vrednost. Ohresti v mariborski zastavljal-
nici se računajo po določilih uredbe kraljevske 
banske uprave dravske hanovine v Ljubljani z dne 
6. aprila 1934, VIII . , No. 1016-2 in odredbe z dne 
21. septembra 1934, VII L, No. 3725-2, po katerih 
jih računa tudi mestna zastavljalnica ljubljanska. 
Obresti v mariborski zastavljalnici torej niso višje 
kakor v ljubljanski zastavljalnici. 

Zastavljeni predmeti, ki jih stranke ne morejo 
več odkupiti, ne zapadejo v korist lastnice za-
stavljalnice, ampak se morajo po oblastveno odo-
brenem pravilniku mariborske zastavljalnice vsi 
neodkupljeni predmeti prodati na dražbi. Doseženi 
izkupiček se porabi v prvi vrsti za kritje zastav-
ljalničine terjatve, eventualni presežek pa se izpla-
ča zastavljalcu. Ako pa zastavljalca ni mogoče več 
najti, se nakaže vodstvu strokovnih šol dravske 
banovine v Ljubljani. Sedanja lastnica je Že več-
krat ponudila mariborski mestni občini svojo za-
stavljalnico, ki pa je na podlagi kalkulacije, ki 
so jo napravili strokovnjaki, prišla do prepričanja, 
da zastavljalnica zanjo ne bi bila rentabilna in 

da dohodki niti ne bi krili režijskih stroškov.« * 

—i Akademija v proslavo 20-lrtnif* risrodnrfs 
osvobojenja bo v sredo, 30. nov. zvečer v narod-

Novinarski koncert 
Sodelovali bodo: 

ge. Bravničarjeva, Hej-halora, Jerajeva, 

Kogejeva, Majdičeva, g Šimene, vojaška 

godba in pevski zbor Grafike 

Po koncertu družabni večer 
z dvema godbama 

1 . decembra ob 8 na Taboru 

nem gledališču. Na sporedu je med drugim tudi 
farmova melodiozna skladba »Povodni mož«, ki 
jo izvaja ob spremljavi orkester vojaške godbe 
Slov. pevsko društvo »Maribor«. Kot solista so-
delujeta operna pevka J. Igličeva ter koncertni 
tenorist A. Živko. Opozarjamo, da se dobe vstop-
nice v predprodaji samo v Cirilovi knjigarni na 
Aleksandrovi cesti 6. Tel. 26-06. Oskrbite si jih 
pravočasno. 

m Novi največji mariborski rvon, ki ga je 
ulila Biihlova livarna zvonov v Račah, so včeraj 
popoldne pripeljali v Maribor. V stolpu frančiškan-
ske bazilike, v katerem bo novi zvon obešen, so že 
vse potrebno pripravili za dviganje novega veli-
kana. Dvignili ga bodo v lino v sredini stolpa. 

m Alarmantne vesti med železniškimi delavci 
trosijo neodgovorni ljudje v tukajšnjih žel. delav-
nicah ter se trkajo na prsi, češ »ini smo zastop-
niki železničarjev«. Pravijo, da jih je poklical v 
Belgrad minister dr. Spaho. (seveda nje osebno!) 
ter da so prinesli s seboj osnutek železniškega 
pravilnika, ki bo že 1. dec. izšel. Seveda nobe-
den od njih ne pokaže tega pismenega osnutka, 
pač pa govore, da ni najboljši. Uporabljajo sedaj 
to novost za svojo agitacijo ter begajo železni-
čarje. Vsakega našega železniškega delavca opo-
zarjamo, naj ne naseda tem znanim demagogom 
ter se jim na primeren način postavi v bran. Ka-
dar bo železniški pravilnik izdelan, naj bodo naši 
ljudje prepričani, da bodo oni prvi poučeni o 
njem. 

m V mestni blagajn! originalna Tegetthoffova 
pisma. Leta 1883 je takratni župan mariborskega 
mesta dr. M. Reiser od matere slavnega avstrij-
skega admirala in mariborskega rojaka Teget-
thoffa prejel originalna admiralova pisma, katere 
je njegova mati darovala mestni občini, ki bi jih 
naj porabila za vzidanje v temelje Tegetthoffo-
vega spomenika ali pa za mestni arhiv. Dr. M. 
Reiser je ta pisma dal v varstvo mestni blagajni, 
kjer so jih sedaj slučajno odkrili. Med drugimi 
pismi je tudi admiralova brzojavka svoji materi, 
katero je odposlal takoj po bitki pri Visu, isto-
časno z brzojavko avstrijskemu cesarju dne 21. 
julija 1866 ob 11.50 ponoči. Brzojavka se glasi 
v slovenskem prevodu: »Danes bitka s sovražnim 
brodovjem. Vis izpraznjen. Sovražnik izgubil dva 
ladji.« 

m Osnutek' mestnegA proračuna za 1. 1939-40 
izdelan. Mestno 'knjigovodstvo je že izdelalo osnu-
tek novega mestnega proračuna. Ko ga bo pre-
gledal in predelal interni odbor mestnih svetni-
kov, bo razgrnjen javnosti na vpogled, nato pa 
bo o njem razpravljal finančni odsek ter končno 
plenum mestnega sveta. 

m Kaj naj to pomeni? Sobotni »Večernlk« Je 
objavil vest, da bo mariborsko sokolsko društvo 
skupaj z Združenjem rezervnih oficirjev, Maistro-
vimi borci, Združenjem vojnih invalidov in Zvezo 
vojnih dobrovoljcev dne 1. decembra priredilo v 
okviru proslav 1. decembra ples. Ker ta vest do 
sedaj še ni bila demantirana, smatramo, da je 
resnična in točna. Ali so hotele prizadete in na-
štete organizacije s tem svojim korakom povedati, 
da pri njihovi proslavi 1. decembra ne želijo vi-
deti tistih svojih članov, ki niso člani Sokola in 
ki z njim ne simpatizirajo, pa se zato sokolskih 
prireditev ne udeležujejo? 

m Davčne zadeve. Dne 15. nov. Je potekel 
skrajni rok za plačilo IV. četrtinskega obroka 
zgradarine, pridobnine, davka na poslovni promet 
in luksus, rentnine, davka na neoženjene osebe, 
družbenega davka, vojnice in posebnega davčnega 
dodatka na skupni bruto promet. Dne 1. nov. je 
zapadel rok za plačilo I I . polletnega obroka zem-
ljarine. 

m V vlaku Grobelno—Krapina se Je našel 
»Pogrebni obrednik« in zbirka pesmi »Jezus bla-
goslovi nas«. Lastnik jih dobi v pisarni kn. šk. 
ordinariata v Mariboru. 

m Preložen tečaj dekliške KA. škofijsko vod-
stvo KA za dekleta obvešča župne urade, da se 
nameravani tečaj od 26.—28. nov. preloži na dne-
ve od 10.—12 decembra. 

m Pobreške novice. V nedeljo Je bil v Brezju 
ustanovni občni zbor kraj. organizacije Rdečega 
križa. Med drugimi je govoril tudi pobreški žu-
pan g. Stržina. Za predsednika je bil izvoljen 
ugledni domačin Skerbič. — Na Teznem in na 
Pobrežju sta bila dva zelo lepo uspela shoda JRZ. 
Na Teznem je bilo zborovanje v soboto v gostilni 
Pulko ter so govorili senator dr. Schaubach, kan-
didat Koban in njegov namestnik Ferk. Na Po-
brežju je bilo zborovanje v gostilni Župan. Na-
stopili so isti govorniki. 

m Zagonetna smrt. V mariborski bolnišnici je 
umrla 30 letna Antonija Ferk iz Košakov pod za-
gonetnimi okoliščinami. Pred par dnevi je poro-
dila, po porodu pa se ni več osvestila. Zaradi tega 
je državno pravdništvo odredilo obdukcijo trupla, 
ki je bila včeraj popoldne. Sodni zdravnik dr. Zor-
.jan je ugotovil, da je Ferkova umrla zaradi vnetja 
možgan, ki je nastalo zaradi poškodbe na glavi. 
Ni pa ugotovljeno, ali se je Ferkova sama poško-
dovala pri padcu, ali je dobila udarec po glavi. 

m Podtaknjen požar. Pri posestnici J . PreloR 
v Framu je nastal požar na gospodarskem po-
slopju, ki je zgorelo do tal. Živino so k sreči 
rešili. Škode je 30.000 din. Sumijo, da je podtak-
nil ogenj nek 16-letni gluhonemi fant, ki se je 
potikal po okolici ter je nastopal zelo nasilno. 
Pri Prelogovih je dan pred požarom celo grozil. 
Po požaru pa ga v okolici niso več videli. 

Gledali&e 
Torek, 21. nov. ob 20: »Prevara«. Red C. 
Sreda, 22. nov.: Zaprto. 
Četrtek, 23. nov. ob 20: »Boccaccio«. Red B. 

Slovenska Bistrica 
Obrtniška dela v Slomškovem domu bodo kma-

lu končana. Zadnji teden je bil položen parket v 
stranskih prostorih; v glavni dvorani pa smo peč 
na žagovino zamenjali z veliko lončeno. — Fantov-
ski odsek jp dobil novo bradljo največje velikosti. 
Tako 

sf* načrti poiagoma uresničujejo, ueia pa je 
še mnogo. 



Motorne vlake dobimo v Slovenijo 
Po dolgotrajnem prizadevanju naših tujsko-

prometnlh Tn gospodarskih krogov je železniška 
uprava sedaj stavila na razpolago za Slovenijo 
dva motorna vlaka, ki bosta vozila najbrž pred-
vidoma še ta mesec. V gospodarskem in tujsko-
prometnem interesu Slovenije bi bilo, da bi eden 
teh motornih vlakov vozil med Zagrebom preko 
Ljubljane in Jesenic do Rateč-Planice, drugi mo-
torni vlak pa iz Ljubljane preko Celja do Mari-
bora in odtod po Dravski dolini do Prevalj. Prvi 
motorni vlak naj bi odhajal iz Zagreba zgodaj 
zjutraj ter bi se od Jesenic naprej ustavil v vseh 
postajah, ki so izhodišče za zimske turistične kraje 
in zimskosportne predele; iz Kateč-Planice naj bi 
se motorni vlak pozno zvečer vračal v Zagreb. 
Ravnotako bi moral drugi motorni vlak iz Ljub-
ljane odhajati zgodaj zjutraj ter bi imel od Mari-
bora naprej v dravski dolini več postankov, tako 
da bi bil potnikom omogočen obisk važnih turi-

stičnih in zimskosportnih krajev, kakor so Sv. 
Lovrertc in Ribnica na Pohorju, Rimski vrelec in 
drugi. Vozni red obeh motornih vlakov bi se mo-
ral določiti na ta način, da bi imela vlaka v obeh 
smereh, torej zjutraj in zvečer, zvezo v Zidanem 
mostu, tako da bi bila podana tudi možnost zveze 
med Zagrebom in Mariborom, odnosno dravsko do-
lino in obratno. Gotovo je, da bi bila uvedba pro-
meta z motornimi vlaki na omenjenih progah ne-
precenljivega pomena za tujski promet in sploh 
za gospodarstvo v Sloveniji, ker bi bila s tem 
ustvarjena idealna prometna zveza med Zagrebom 
in med najvažnejšimi tujskoprometnimi predeli 
Slovenije na eni strani ter med glavnimi našimi 
gospodarskimi središči na drugi strani. Vsa naša 
javnost pričakuje z velikim veseljem uradno ob-
vestilo o uvedbi prometa z motornimi vlaki na 
omenjenih progah. 

Nova češkoslovaška 
Trgovska in obrtna zbornica v Pragi je posla-

la ljubljanski Zbornici za trgovino, obrt in industri-
jo dopis, v katerem sporoča, da Češkoslovaška z 
nedavno odcepitvijo obmejnih krajev ni izgubila 
6Vojega eminentnega interesa na vzajemni zame-
njavi blaga z državami, e katerimi sev bili doslej 
gospodarski stiki intenzivni. Češkoslovaška bo tu-
di v bodoče obdržala značaj države z izvozno in-
dustrijo, tako bosta njena industrija in trgovina 
lahko nadaljevali z izvozom vseh vrst proizvodov, 
katere so njih poslovni prijatelji v vsem svetu na-
ročali pri njenih producentih in trgovcih že deset-
letja. Industrija nove Češkoslovaške bo še nadalje 
proizvajala blago tradicionalno dobre kakovosti 
po konkurenčnih cenah. Zbornica v Pragi se nada-
lje 6tavlja na razpolago za vse informacije. 

Sličen dopis je poslala ljubljanski zbornici tu-
di Češkoslavaška-jugoslovanska zbornica, ki bo tu-
di rade valje dajala iniormacije iz češkega gospo-
darstva. 

Finance monopolske uprave 
Z hvalevredno točnostjo smo dobili letos ra-

čunski zaključek Samostojne monopolske uprave 
za računsko leto 1937-1938 (lanski računski za-
ključek je bil objavljen prve dni januarja 1938). 

Iz računskega zaključka za 1. 1937-38 je v pri-
meri z letom 1936-37 razvidno, da so brutto dohod-
kih naših državnih monopolov narasli od 1.919.2 
na 2.069.9 milij. din. Zlasti so narasli dohodki od 
prodaje tobaka. Po posameznih vrstah so znašali 
leta 1937-38 (v oklepajih podatki za 1936-37, vse v 
milij. din): tobak 1.491.1 (1.340.0), sol 272.54 (77.9), 
petrolej 125.7 (134.5), vžigalice 81.6 (73.3), cigaret-
ni papir 70.5 (63.7) in razni dohodki 28.46 (28.8). 

Na drugi strani je uspelo monopolski upravi 
znižati svojo režijo in so njeni izdatki padli od 
315.65 na 302.4 milij din, tako da se je povečal 
čisti dohodek finančnega ministrstva od monopolov 
od 1.613.54 na 1.767.5 milij. din. 

Zaključni račun finančnega ministrstva pri mo-
nopolski upravi kaže, da so se izdatki za anuitete 
posojil monopolske uprave, odn. posojil, za katere 
plačuje obresti in amortizacijo monopolska uprava, 
povečali od 298.0 na 442.5 milij. din. 

Sama bilanca monopftl^nVHPMiV^.kaže,M,.Veto 
1937-38 naslednjo sliko (v milij. din, v oklepajih 
bilanca 1936-37): . . , ai ...• , 

A k t i v a : gotovina 46.74 (37.07), tekoči ra-
čuni 60.1 (75.7), Narodna banka za anuitete 81.4 
(37.76), vsote za obračun v naslednjem računskem 
letu 317.1 (295.6), surovine, material in polizdelki 
448.4 (332.3), izdelki 48.2 (52.6), razni skladi 2.4 
(74.7), nepremičnine in premičnine 637.9 (608.04), 
finančno ministrstvo za gotovino, izročeno vnaprej 
414.27 (438.9), vrednost kolkov v zalogi 667.94 
(662.86), knjige itd. 0.5 (0.6), depoziti 456.74 
(502.54). 

P a s i v a ! glavnica 637.9 (608.04), obratna 
glavnica 907.3 (975.55), dolgovi 287.5 (251.3), de-
poziti in tek. računi 36.2 (13.94), vsote za obračun 
v naslednjem računskem letu 147.7, razni skladi 
116.1 (187.6) itd. 

Iz bilance je razvidno, da je monopolska upra-
va odplačala prejšnja posojila, med njimi fran-
coski dolg iz leta 1932, nato posojilo 100 milij. din, 
najela pa je novo posojilo v znesku 257 milij. din, 
ki je izkazano v bilanci med dolgovi. 

Dobički Trepče 
Kot znano, se poslovno leto Trepče zaključu-

je e 30. septembrom (traja namreč od 1. oktobra 
do 30. septembra). Sedaj objavlja družba v fran-
coskih in angleških listih, da je znašal čisti dobi-
ček preteklega poslovnega leta 1937-1938 (torej 
za dobo od 1. oktobra 1937 do 30. septembra 
1938) 202.139 funtov šterlingov, kar je komaj ena 
tretjina čistega dobička, doseženega v prejšnjem 
poslovnem letu. Če vzamemo tečaj angleškega 

funta po 238, kakor ?e že dalj časa stabiliziran po 
Narodni banki, dobimo, da je znašal v zadnjih 
poslovnih letih čisti dobiček Trepče v funtih in 
milij. dinarjev: 

1934—1935 307.517 funtov 73.2 milij. din 
1935—1936 402.194 „ 95.7 „ „ 
1936—1937 632.470 „ 150.5 „ „ 
1937—1938 202.139 „ 48.1 „ „ 

Zmanjšanje čistega dobička je pripisovati 
dejstvu, da 6a cene svinca in cinka od začetka 
leta 1938. sem zelo padle. Šele zadnje čase je 
prišlo do kartela producentov svinca, ki omogoča 
producentom dosego boljših cen. Na drugi strani 
vpliva na dono,s podjetja tudi dejstvo, da družba 
gradi dve topilnici: za svinec in cink, za kar je 
ustanovila dve posebni delniški družbi. Poleg tega 
je bila, kot znano, lani izvedena fuzija z rudniki 
Kopaonik, Novo Brdo in Zletovo, zaradi česar je 
bila glavnica družbe znatne* zvišana. 

Dividenda družbe je znašala za 1935—1936 
1 šiling 3 pence (imenska vrednost delnice znaša 
5 šilingov), za 1936—1937 1 šiling 6 pene, za leto 
1938—1938 pa je zmanjšana na 6 pene. Od te 
končne dividende je bila izplačana že akontacija 
v znesku 3 pene ali 1.48 franc. franka (čistih). Ta-
ko bo družba za dividende porabila 154.332 funtov 
šterlingov, ker je treba plačati dividendo na 
4,481.054 delnic, ki imajo pravico na dobiček za 
po,slovno leto 1937—1938. V novem poslovnem 
letu 1938—1939 bo delniška glavnica štela 6,164.845 
delnic, ker jc bilo letos zvišano število delnic za 
1,783.791, tako da je bila delniška glavnica zvišana 
od 1,120.213 in pol funta na 1,541.211 in četrt 
funta šterlinga (preračunana po tečaju 238 din za 
funt šterlingov je bila glavnica zvišana od 266.6 
na 366.8 milij. din). 

Obseg produkcije izkazuje od lanskega po-
slovnega leta sem le malo izprememb: tako je 
produkcija svinčenih koncentratov narasla od 
70.486 v letu 1936—1937 na 72.589 ton v letu 1937 
do 1938, produkcija cinkovih koncentratov pa od 
69.863 na 70.120 ton. 

Izvoznikom lesa v Nemčijo 
Gospodarski bilten Zavoda za pospeševanje 

zunanje trgovine v Belgradu piše: 
* V zadnjem času se je opazilo, da se mnoge 
lesne tvrdke, ki po svojih komisionarjih in komi-
sijskih skladiščih prodajajo svoj les na področju 
bivše Avstrije, obračajo na Zavod za pospeševa-
nje zunanje trgovine s pritožbami glede realizira-
nja njih terjatev, ki so nastale iz prodaj, izvršenih 
pred 13. marcem 1938 za blago, ki je bilo uvoženo 
v Avstrijo pred 1. junijem 1938. 

Zato obvešča zavod interesirane izvoznike, da 
so se na pojdlagi sporazuma, sklenjenega v Berlinu 
dne 4. junija 1938 imele te terjatve plačevati iz 
likvidacijskega dinarskega računa po časovnem 
vrstnem redu, toda v mejah razpoložljivih dinar-
skih zneskov. 

V mnogih primerih se je likvidacija zavlekla 
v glavnem zaradi tega, ker se kamisionarji, od ka-
terih so nemške oblasti zahtevale podatke za 
likvidacijo računov, odlašali z dajanjem teh podat-
kov ali pa dostavljali nepopolne podatke. 

Tudi nemške oblasti same žele čim hitreišo 
likvidacijo teh terjatev in je zato potrebna, da jim 
omenjeni komisionarji takoj in izčrpno dostavljajo 
podatke. V to svrho bi bilo patrebno, da naši 
izvozniki dajo nalog svojim komisionarjem, da bi 
ti napravili potrebne korake za definitivno likvidi-
ranje starih paslov. 

Novo nemško notranje posojilo 
Komaj je potekel dober mesec dni od razpi-

sa novega nemškega notranjega posojila — bilo je 
to v začetku oktobra 1938 , in je znašala prvotna 
vsota 4.5% posojila 1.500 milij. mark, ki pa je 
kasneje bila zaradi prevpisov zvišana na 1.850 

K U L T U R N I O B Z O R N I K 
Ob osemdesetletnici Selme Lagerlof 

20. t. m. je praznovala osemdesetletnico živ-
ljenja ena največjih svetovnih pisateljic, tudi pri 
nas znana švedinja Selma Lagerlof, ki je med pr-
vimi ženskami dobila Nobelovo nagrado za umet-
nost. Ze samo visoka starost pisateljice lahko priča, 
kako globoko je zakoreninjena v svojo zemljo in 
kako zdrave so njene osnove, ne samo telesne, še 
bolj morda duhovne. Po izobrazbi je bila sicer 
učiteljica, toda po velikem uspehu svojega romana 
»Gosta Berling« iz 1. 1891, ki je preveden tudi v 
slovenščino, je lahko živela samo pisateljevanju 
in študiranju. Leta 1907 je postala že tudi častna 
doktorica upsalske univerze, leta 1909 je dobila 
Nobelovo nagrado, leta 1914 pa je postala članica 
Akademije umetnosti kot prva Švedinja. Tako je 
že z zunanjimi častmi poudarjen njen pomen kot 
pisateljice, ki jo danes bere in priznava ves kul-
turni svet. Tudi Slovenci imamo nekaj njenih del 
poslovenjenih, med katerimi imenujem na prvem 
mestu njen veliki roman, ki ji je prinesel sve-
tovno slavo, »Gosta Berling« (Modra ptica), in pri 
katerega filmovanju so odkrili talent Grete Garbo. 
(Zdaj ga pripravljajo tudi za zvočni film!) Pre-
vedenih imamo nekaj »Kristusovih legend« ter 
njeno lepo novelo o »Blaznem Gunarju«, »Dekle z 
močvirja«, »KIara Gulleborg«. Z vsemi koreninami 
je rastla iz švedske zemlje in švedskega človeka 
ter so najlepše njene knjige že imenovani roman, 
dalje razne novele iz kmetskega življenja, »Povest 
iz podeželskega dvora«, »Zaklad gospoda Arna«, 
»Iz mojih mladostnih let«, »Ana, dekle iz Dalar-
ne«, zlasti pa njena čudovita mladinska knjiga 
»Čudno lepe poli Niha Uolgersona z gosmi«, 
k; jP neke vrste švedski zemljevid, opis švedske 
lemlje, kakor ga vidi deček, jezdeč na gosi preko 

milij. mark — že pristopa Nemčija k novi finanč-
ni operaciji na dolgoročnem, kapitalnem trgu. Raz-
pisano je novo notranje posojilo v znesku 1.500 
milij. mark, katerega obrestna mera znaša zopet 
4.5%. Tudi amortizacijska doba znaša zopet 20 let, 
kakor tudi emisijski tečaj 98.75% kot pri prejšnjem 
posojilu. 

Ko jo Nemčija začela velikopotezna javna de-
la, med njimi avtomobilske ceste, je bilo najtežje 
vprašanje finansiranja. V ta namen si je pomagala 
s kratkoročnimi izposojili in finansiranja s pomoč-
jo menic (Arbeitsbeschaffungswechsel). Ko se je 
denarni in kapitalni trg konsolidiral, je Nemčija 
pristopila tudi h konsolidaciji svojih visočih in 
kratkoročnih dolgov. Začela je z velikim uspehom 
emitirati notr. dolgoročna posojila, samo v letu 
1938 za 4.650 milijonov mark, h katerim je treba 
prišteti še sedanjih 1.500 milij. mark, tako da je 
Nemčija samo v teku letošnjega leta najela 6.150 
milij. mark dolgoročnih posojil, kar je izredno zna-
čilno za sedanje stanje kapitalnega trga v Nemčiji, 
na katerega zelo vplivajo tudi zunanjepolitični psi-
hološki momenti. 

Izvoz pšenice v oktobru 1938. V mesecu okto-
bru je znašal izvoz pšenice iz naše države 29.776 
ton v vrednosti 56.5 milij. din (lani je znašal v 
oktobru naš izvoz pšenice 20.446 ton za 34.8 milij. 
din). Skoraj ves izvoz je šel v Nemčijo 29.765 ton 
za 56.5 milij din. Kajti v druge države je šel 
naš izvoz samo v Albanijo v prav malenkostni 
količini 10 ton. 

Kakovost soli v Ljubljani. Zadnje čase dobi-
vamo iz vrst konsumentov vedno več pritožb glede 
kakovosti soli v Ljubljani. Sol je zelo temne barve, 
v njej je mnogo primesi in prahu ter drugih se-
stavin ter je vsekakor zelo nehigienska. To je do-
gnala tudi tozadevna analiza nekaterih vzorcev pri 
Higienskem zavodu v Ljubljani. Sol je danes mo-
nopolski predmet in ima tudi tako odrejeno ceno, 
zato mislimo, da bi marala monopolska uprava 
vsekakor pošiljati nam tako sol, da bo odgovarjala 
higienskim zahtevam, kajti konsument ima vendar 
pravico zahtevati za svoj denar dobro BOL 

Nova delniška družba. V Belgradu je osnova-
na delniška družba za trgovino z inozemstvom: 
D. d. za trgovino z inozemstvom. Glavnica znaša 
pol milijona dinarjev (5000 delnic po 100 din imen-
ske vrednosti). Ustanovitelji so: M. Matič, E. Ču-
kovič, M. Ristič, M. Pavličevič, J. Matič in drugi. 

Francoski upniki med seboj. Dva francoska 
lastnika 4% srbskega posojila iz leta 1894. sta 
vložila tažbo proti Association nationale des por-
teurs francais de valeurs mobilieres, ki da je spre-
jela sporazumni angažman z našo državo o uredit-
vi kuponske službe teh posojil. Pravila te zveze 
namreč določajo, da so sporazumi, sklenjeni pa 
tej zvezi, obvezni samo za one upnike, ki dajo na 
to svoj pristanek. V sredo se je začela tozadevno 
pred francojskimi sodišči prva razprava. Na tej 
razpravi je odvetnik obeh lastnikov plediral za 
kompetenco francoskih sodišč, ker ne gre za spor 
med portfelji in jugoslovansko vlado, ampak med 
portfelji in francoskim društvom, kot je ravno 
omenjena Association. 

Zmanjšanje obtoka bankovcev v Nemčiji. V 
dobi od 8. do 15. novembra se je obtok bankovcev 
v Nemčiji zmanjšal za 216 na 7570 milij. mark. 

Madžarska narodna banka izkazuje v dobi od 
8. do 15. novembra zmanjšanje obtoka bankovcev 
za 32 na 710.85 milij. pengo. 

Zamenjava češkega denarja z nemškim v «u-
detskonemškem ozemlju. Kot znano, je dne 15. no-
vembra potekel rok za zamenjavo čeških bankov-
bev za 100 kron in več na sudetskonemškem ozem-
lju. Po izkazih nemške Beichsbanke računajoč je 
bilo do 15. novembra zamenjanih čeških kron za 
okoli 300 milij. mark. V prometu so sedaj samo 
še češki bankovci pod 100 kron. 

Nemška zunanja trgovina. Stntistika nemške 
zunanje trgovine za oktober 1938 upošteva že te-
ritorialne izpremembe s priključitvijo sudetskonem-
škega ozemlja. Kajti blagovni promet med prejšnjo 

i Nemčijo in sudetskonemškim ozemljem ni več vse-
- bovan v statistiki, pač pa je sudetskonemško ozem-
lje postalo sestavni del nemškega carinskega ozem-

•f lja. UvOz je znašal v oktobru 526.8 (septembra, ko 
je bilo ozemlje še manjše, 492 6) milij. mark, izvoz 

•pa 490.2 (441.8) milij. mark. Pasivni saldo zunanje 
trgovine se je od septembra na oktober zmanjšal 
od 50.9 na 36.1 milij. mark. 

Obrestna mera v sudetskonemških zavodih. 
Denarni zavodi v sudetskonemškem ozemlju so 
sklenili, da bodo vloge v tekočih računih in bla-

' gajniške liste obrestovali tako kot na ostalem raj-
hovskem ozemlju: 1% za vsak dan razpoložljiv 
denar, 2.5% za denar na enomesečni odpovedni 
rok in 3% na trimesečni odpovedni rok. 

Borza 
Dne 21. novembra 1038. 

Denar 
V zasebnem klirlngu je oetal angleSkl funt ne-

izpremenjen na 237.20—238.80. 
Nemški čeki so na vseh naSih borzah beležili 

neizpremenjeno 14.20—14.40. 
Grški boni so beležili v Zagrebu 85.4150 do 

36.1150, v Belgradu 34.90—35.60. 
Devizni promet je znašal v Zagrebu 3,608.075 

dinarjev, v Belgradu 3,590.000 din. V efektih je 
bilo v Belgradu prometa 1,130.000 din. 

L j u b l j a n a — T e č a j i • p r i m o m. 

Amsterdam 100 h. gold. , . « , 2398.16-2412.76 
Berlin 100 mark , , , a • . 1766.02-1779.90 
Bruselj 100 belg , , , , , . 745.95- 751.01 
Curih 100 frankov . « * i • i 996.45-1003.52 
London 1 funt . . . « * • « 207.06- 209.12 
Newyork 100 dolarjev • « « i 4383.50- 4419.82 
Pariz 100 frankov 115.67— 117.11 
Praga 100 kron . i * i « i • 150.93— 152.04 
Trst 100 lir . , , » , , , t 231.45- 234.53 

Curih. Belgrad 10, Pariz 11.64, London 20.815, 
Newyork 442.875, Bruselj 74.875, Milan 23.30, Am-
sterdam 240.575, Berlin 177.26, Stockholm 107.25, 
Oslo 104.60, Kopenhagen 92.90, Praga 15.15, Varša-
va 83, Budimpešta 87.50, Atene 3.95, Carigrad 
3.50, Bukarešta 3.25, Helsingfors 9.18, Buenos-
Aires 100.75. 

Vrednostni papirji 
Ljubljana. D r i. p a p i r j i : 7% investicijsko 

posojilo 98.75—100, 4% agrarji 59—60, vojna ško-
da pramptna 465—468, 6% begluške obveznice 
88—89.50, 6% dalmatinski agrarji 88—89, 8% Ble-
rovo posojilo 94—96, 7% Blerovo posojilo 90—91, 
7% pos. Drž. hip. banke 98.75—100, 7% etabiliza-
cijsko posojilo 97—97.75. — D c l n i c e : Narodna 
banka 7400—7500, Trboveljska 185—190. 

Zagreb. D r ž . p a p i r j i : 7% investicijsko po-
sojilo 97.50—99, agrarji 59—60, vojna Skoda 
promptna 463—465 (463), beglu&ke obveznice 89 
do 90, 6% dalmatinski agrarji 86—88, 4% severni 
agrarji 59 blago, 8% Blerovo posojilo 93.50—96, 
7% Blerovo posojilo 90—91.50, 7% posojilo Drž. 
hip. banke 98.50—100, 7% stabilizacijsko posojilo 
97 blago. — D e l n i c e : Narodna banka 7350 de-
nar, Priv, agrarna banka 220—225, Trboveljska 
181—185 (185), Narodna šumska 20 blaga, Gut-
mann 46—52, Osiješka iladkoma tovarna 75—100, 
Isis 26 denar, Jadranska plovba 350 denar. 

Belgrad. D r ž . p a p i r j i : 7% investicijsko 
posojilo 99.25 denar, 4% agrarji 60—60.75 (60.25), 
vojna škoda promptna 466.50—467,25 (467, 466.50), 
6% begluške obveznice 89—89.50 (89.50), 6% dal-
matinski agrarji 88.25—88.50 (88.75, 88.50), 4 % se-
verni agrarji 58.25—59, 8% Blerovo posodilo 96 ,do 
96, 7% Blerovo posojilo 90.25—90175 (90.Sbl. — 
D e l n i c e : Narodna banka 7.420 denar (7.450), 
Priv. agrarna banka 225—229. 

— Pri lenivosti črevesa, kataru v čre-
vih, obolenju skrajnega črevesa, odstranjuje 
naravna »Franz-Josefova« grenka voda 
zoprtje spodnjih organov dobro in naglo. 
Mnogoletne izkušnje uče, da redna poraba 
»Franz-Joselove« vode izborno urejuje 
funkcije črev. 
Reg. po min. soc. pol. In n. zdr. S-br. 15.485. 25. V. 35. 

Žitni trg 
Novi Sad. B o r z a z a p r t a . 
Obtok bankovcev na Poljskem je v prvi dese-

tini novembra padel za 96.2 na 1.379.5 milij. zlatov. 
kar je v glavnem pripisovati zmanjšanju posojil 
banke, ker so denarni zavodi vrnili kredite emisij-
ski banki. 

Kdor je za mir, hruh in svobodo, 
bo volil Stojadinovič - Koroščevo listo! 

domovine (misel je povzel Magajna za svojo le-
gendo!). Toda Švedska sama ji ni zadoščala: segla 
je po motive tudi v druge pokrajine, v Italijo, kjer 
je živela nekaj mesecev, v Egipt, kmetom je dala 
romati v Palestino, ki živi v romanu »Jeruzalem« 
in v življenju Jezusovem »Sveto življenje« itd. 
Zadnja leta piše tudi spomine. 

Lagerlofova spada med največje evropske in 
6vetovne pisateljice ter je prava predstavnica tiste 
smeri, ki je danes zopet moderna in ki izvira iz 
velike ljubezni do zemlje in do človeka, ki pozna 
vse duševne spremembe v srcu in veruje tudi v 
duha, ki oživlja in veje v naravi in v duši člove-
kovi. Ob 80 letnici se tej veliki ženi klanja ves 
svet in jo pozdravlja. td 

»Čas«, letnik X X X I I I . , št. 1 - 2 
»Čas«, ta slovenska najstarejša in najbolj re-

nomirana katoliška publicistična revija, je stopila 
s pričujočo dvojno številko v triintrideseto leto. 
Uredništvo, ki predstavljajo gg. dr. Ivan Ahčin, 
dr. Stanko Gognla in prof. dr. Janez Fabijan, duša 
revije, skrbi za redno izhajanje, pa ludi za vedno 
tehtno in aktualno snov iz vseh področij našega 
javnega življenja. Revija ima že lepo tradicijo, 
lepo tradicijo že kot revija s tem imenom »Čas<, 
ki je prav za prav samo organski nadaljevalec 
smeri, ki sla jo predstavljala že Rimski katolik 
in Katoliški obzornik. Toda ime »Čas« pove, da 
hoče revija iti s časom in mu kazati obličje, ka-
kršnega dobiva v tem momentu, ter s tem katoli-
škim izobražencem hoče biti kažipot v trenja in 
hotenja nove dobe. V tej dvojni številki je urednik 
dr. Fabijan posvetil nekaj zelo tehtnih in umestnih 
besed proslavi svetovnega miru v uvodniku pod 
naslovom »Par Chrislir, v katerem označi sedanje 
težnje svetovne politike po miru, ki bi se lahko 
imenoval »pax japoniea«, ki pa ne rešuje vpra-
šanja v smislu papeževega klica po Kristusovem 
miru. Kljub vsemu pa ne smemo biti pesimisti, 
temveč optimisti in zaupati v papeževe poslanice. 

Isti urednik je tudi priobčil dobesedno zanimiv 
govor dr. Engelberta Besednjaka o »manjšinski po-
litiki v povojni Evropi«, kakor ga je imel na kon-
gresu evrojiskih manjšin v Stockholmu letošnje 
počitnice. V njem kaže nov razvoj manjšinskih 
razmer v novih političnih razmerjih, ki so nastala 
v zadnjem času, ko je Zveza narodov popolnoma 
odpovedala. Prikazuje nov razvoj manjšinskega 
prava v Evropi ter podaja njega vrednost. Spro-
žile so se nove narodnostne ideje, ki mu ne daje 
pesimistično gledati v bodočnost tudi slovenskega 
naroda ne. — K temu načelnemu članku o manj-
šinah sploh se prav lepo prilega naslednji članek 
Joieta Koslanjevca o »Italijanski kolonizaciji v Ju-
lijski Krajini«, ki je sestavljen na podlagi uradnih 
statistik in štetij, ki jim tudi določa pravo vred-
nost. Po njegovi analizi italijanskega naseljevanja 
se vidi, da je kolonizacija organizirana ter skuša 
zajeti najprej doline in ravnine, dočim v hribovje 
še ne posega. — Prof. Etbin Boje priobčuje raz-
mišljanje o •sodobnem kulturnem stanju, osebnosti 
in krščanstva«, kjer analizira odnose med posamez-

n i m i duhovnimi tokovi, navajajoč dve skrajnosti 
v sodobni kulturi ter jih vrednosti v razmerju do 
Cerkve. Ne fašizem ne boljševizem ne zadovolju-
jeta sodobnega krščanskega človeka in Cerkev od-
klanja oba. Ko tako prizna kulturo, skuša najti 
njene oblike v današnjem čnsu ter pokazati pro-
blematiko kulture v bodočnost, o kateri pa ni opti-
mist, dasi je prepričan, da se more le v krščan-
skem duhu družba in človek graditi, ne da bi pri 
tem trpela Človeška osebnost kot žrtev. — Po teh 
študijah sledi poglavje »Obzornik«, v katerem je 
izšlo predavanje prof. dr. Gosarja »Katoličani v 
sodobnem svetu«, knkor ga je imel v Katoliškem 
klubu v Ženevi 22. septembra t. L, na katerega 
uspeh v francoski javnosti smo na tem mestu že 
opozarjali svoj čas. — Cene Kranjc govori o raz-
stavi slovenske knjige. Urednik dr. Ahčin pa piše 
o zadnjih političnih dogodkih v svetu po polomu 
Avstrije pod naslovom »Finis Austriar«. V njem 
pojasnjuje Hitlerjev načrt po neodvisnosti rajna in 

po obnovitvi Velike Nemčije, kar je privedlo do 
borbe med Dollfussom in Schuschniggom na eni 
strani in njim na drugi, ki je slavil tudi zmago. 
Od tedaj je Velika Nemčija začela Evropi nare-
kovati novo politiko. Zanimiv donesek iz sistema-
tičnega raziskovanja sledov madžarske kulture med 
Slovenci in narobe priobčuje prof. V. Novak pod 
naslovom »Hungarica med. Slovenci<. Potreben 
pregled našega poznanja o Madžarih — na biblio-
grafski način — daje po razpredelbah: pesniški 
odmevi in prevodi, prevodi iz proze (največ Novak 
sam v našem listuI), likovna umetnost, znanost in 
publicistika (na pr. o Pavlovih pesniških zbirkah, 
o prevodu Hlapca Jernejal). Zaslužnemu in mar-
ljivemu delavcu na tem polju želimo, da bi po-
lagoma zbral vse, kar se nanaša na skupno kul-
turno življenje obeh sosedov. V >Ocenak< je oce-
njenih več knjig po področjih: religija (Turnšek: 
Leto božjih skrivnosti, Zimmermann: Religija i 
život), zdravstvo (Brecelj: Ob viru življenja), 
pravo (Dolenc-Maklecov: Zakonik), narodno vpra-
šanje (Čermelj), leposlovje (Cajnkar: Potopljeni 
svet, Collen, Barclay). V Zapiskih se uredništvo in 
Narte Velikonja spominjata smrti dr. J. Debevca; 
dr. Ahčin smrti Karla Kautskega, T. Čokan sedem-
desetletnice Paula Claudela. Dr. Gosar pa daje 
pojasnilo k terminu »družaben in družben«. 

Taka je vsebina te dvojne Številke revije, ki 
zasluži polno podporo javnosti in bi morala bili 
v hiši vsakega slovenskega izobraženca, zlaMi pa 
katoliškega. Cena letno 60 din, za dijake 40 din. 

td 

Novo glavno mesln Pndkarpfaske ITtrajlne je 
Chust, kamor so se preselile vse kulturne in prav-
ne ustanove iz Užhorods. Odslej bo Chust veljal za 
ukrajinsko središče v državi. Mesto ni dosti manj-
še, kot je bil pred vojno Užhorod, in ima svojo 
veliko gimnazijo, kjer pa sedaj počiva delo, kajti 
prostore so zavzeii uradi in kuiturne ustanove. 



Morski volkovi varujejo potopljene zaklade Meteor v Argentiniji 

V ječah GPU 

Posoda iz starih časopisov 

Leta 1632. je iz Amerike odplulo proti Ev-
ropi 16 španskih galej, ki jih je spremljalo več 
vojnih fregat. Ladje so v novem in še neizčrpa-
nem svetu natovorile neprecenljive zaklade, zlato, 
srebro, bisere, da bi vse to prepeljale nazaj v 
Španijo, kjer se je takrat zbiralo vse bogastvo 
novoodkritega sveta. Oh severnem obrežju današ-
nje republike San Domingo pa je vse brodovje 
zgrabil vihar in dve galeji je vrglo na koralna 
slemena, ki štrle iz morja, kjer sta se razbili in 
z dragocenim tovorom -vrčd izginili v morju. Teh 
zakladov Španija nikdar ni videla, slava o njih 
vrednosti pa se je ohranila prav do našega časa. 
Ze večkrat je pohlep po zlatu in srebru skušal 
prodreti v globino, da bi morskemu dnu iztrgal 
dragocenosti, ki so jih nabrali prvi prebivalci 
Amerike, toda vsi poskusi so bili zaman. Sedaj se 
je potopljenih zakladov lotila cela ekspedicija, ki 
jo je tja poslala univerza lteloit (v ameriški državi 
Illinois) in jo vodi kapitan John de Craig. Ta je 
najprej po starih zapisnikih ugotovil vrednost po-
topljenih zakladov, ki dosegajo čedno vsoto 70 
milijonov dolarjev (do 350 milijonov din). Oh oto-
ku Šan Domingo je na morskem dnu tudi odkril 
razbitine obeh španskih galej, o katerih govori 

zgodovina plovbe med Ameriko in Evropo. Nato 
se je s potapljači in vsemi potrebnimi pripravami 
lotii razbitin samih. Toda tu, na morskem dnu, 
se je izkazalo, da bo težko priti do zlata in 
srebra, ki že tri sto let leži med jambori in ogrod-
jem nekdanjih ponosnih španskih galej. Obe ladji 
ležita namreč v veliki globini, ki jo sicer moderne 
potapljaške priprave tudi premagajo, toda tu vla-
dajo tako močni tokovi, da je vsako delo pod 
morjem zelo otežkočeno. Poleg tega pa je dno 
silno členovito, in okrog razbitin, ki io Členovi-
tost še povečujejo, se vedrio pode cele črede mor-
skih volkov, ki jih tu imenujejo »harracuda«, ki so 
silno ]>ožrešni in drzni, ker jih pač še nikdar ni 
zmotil obisk živega človeka. Potapljači, ki so v 
svojih opremah tipali okrog potopljenih in z mor-
skim rastlinjem ohrastlih ladij, so bili oboroženi 
s posebnimi podmorskimi puškami na stisnjeni 
zrak, da so se ubranili teh požrešnih zveri, ki se 
v svojem temnem kraljestvu vsake žive ali miga-
joče stvari takoj lotijo s svojimi ostrimi zobmi. 
Tako so vsi dosedanji poskusi bili samo tipanje, 
nikdar se potapljajočim še ni posrečilo, da bi pro-
drli globlje v razbitine in približali iskanim za-
kladom. 

Kemal Ataturk na mrtvaškem odrn. 

Zastopniki turške vlade ob mrtvaškem odru Kemala Ataturka v Istanbulu. 

Najtrdnejša kovina - diamantnik 
Poleg posebnega odbijanja svetlobnih žarkov, 

s katerim se odlikuje diamant in ima po njem 
tudi svojo vrednost, je bila doslej njegova prven-
stvena lastnost tudi — trdota, v kateri ga n* do-
segala nobena druga kovina. Zato so se diamanta 
že ;.od nekdaj posluževali za obdelovanje kovin, 
ker trdnejše od diamanta doslej ni bilo nobene. 
V trdotni lestvici je diamant od nekdaj stal na 
najvišjem mestu. Toda pri tem je vsaka industrija 
naletela na eno zelo pomembno težavo; diamanti 
so silno dragi in tudi njihove velikosti ni mogoče 
izbirati kar tako. Zato so jih obdelovali v posebne 
držaje, da so dobili trdno oporo in je bilo z njimi 
mogoče delati. Seveda pa se je vsaka taka napra-
va razmeroma kmalu obrabila, ker se je diamant 
zaradi svoje trdote v ležaju mehkejše kovine kma-
lu omajal, pa tudi prehiiro se je obrabil, ker ga 
je bilo mogoče izrabljati samo na enem mestu. V 
novejšem Času so brusilne plošče delali z drobri 
diamantov, toda tudi ti poizkusi niso dali popol-
nega gospodarskega učinka, ampak je le prepo-
gostokrat dragoceni diamant na ta način izginil« 
v drobce. Pri veliki vročini namreč diamant izgori 
in od njega ostane samo — oglje. Kakor hitro pri 
trenju nastane vročina 850" C, je odpornost dia-
manta konec. Ta poizkus je v Berlinu napravil 
fizik dr. Viljem Miiller, ki se že dolgo peča 7. raz-
iskovanjem trdot. Pred očmi gledalcev je z ognjem 
velike vročine zažgal diamant, ki je kmaiu za-
žarel kot oglje in potem dal nekaj rdeče luči — 
in na mestu nekdanjega diamanta je ostal kup-
ček oglja, ki je samo še s svojo obliko spominjal 
na plemenitega prednika. 

Dr. Mullerju pa se je po dolgih poizkusih po-
srečilo, naravni diamant tako pridelati, da ga jo 
mogoče enakomerno razdeliti po ploskvi, ki s to 
diamantno prevleko predstavlja doslej najtrdnejšo 
tvarino na svetu. Dr. Miiller novo kovino imenuje 

•»diamantnik«. Iznajdbo bi mogli primerjati s pa-
pirjem za čiščenje kovinskih predmetov (smirko-
vo platno): papirju tu odgovarja kovinasta pod-
loga, svetlim kovinskim dr.qljcem pa razdrobljeni 
diamantni kristali, le da. je ' tu zveza med dia-
mantnimi kristplčki,, m kovinasto podlogo mnogo 
trdnejša, ker je kemična. Diamantni kristali nam-
reč v kovinasto jx>dlogo niso pritrjeni samo od 
zgoraj, ampak so vanjo po jiosebnem komičnem 
jirocesu ceio vliti in enakomerno porazdeljeni j>o 
vsej površini. S to izredno trdno spojitvijo dia-
mantnih kristalčkov s podlogo je dr. Miiller do-
segel, da se pri brušenju dragoceni diamantni ma-
terial more izrabiti do zadnjih ostankov. Ob tem 
materialu pri brušenju tudi ne nastaja taka vro-
čina, tako da ni nevarnosti, da bi diamant 
zoglenel. 

Postopek, s katerim je dr. Miiller dosegel to 
spojitev, je seveda še tajen. Znano je le to. da je 
z vročino, ki diamantom še ni nevarna, in jx>d 
velikim pritiskom dosegel to enotno maso. Poro-
čila pravijo, da se s to napravo jx>ljubna kovina 
more mnogo lažje in mnogo smotrneje, obdelo-
vati, kakor pa so to znali doslej. 

• . f \ 

Iz sovjetske Rusije se je vrnil nemški socia-
list Karel J. Albrecht, ki je kmalu po vojni moral 
zbežati iz Nemčije in se je seveda zatekel v 
Moskvo, kjer i>a ni bil dolgo dobrodošel. Pod 
boljševiki se je tam preril do namestnika ljud-
skega komisarja za gozdarstvo in lesno industrijo. 
Postal je poseben zaupnik Stalinov in je kot 
Nemec imel tudi svoj sedež v »Politbiroju«. Tako 
je imel dovolj prilike, da je jiogledal tudi za ku-
lise boljševiškega sistema. Pa tudi njemu je zvez-
da zašla in med tolikimi drugimi je tudi on padel 
v roke GPU. Revolucionarno sodišče ga je obso-
dilo na smrt in prav v poslednjih trenutkih se 
mu je posrečilo, da je ušel svojemu koncu. Pri-
bežai je nazaj v Nemčijo, kjer ga seveda kljub 
»spreobrnenju« ne čaka bog ve kako sijajna 
bodočnost. V založbi »Nibelungenverlag« je izdal 
knjigo »Izdani socializem«, kjer opisuje grozne 
dogodke, ki jih je v ječi GPU preživel zadnje dni, 
ko je bil že obsojen na smrt, ki so jo pa njegovi 
prijatelji izpodbijali in slednjič svojega tovariša 
tudi rešili. 

V nekem odstavku opisuje mučenja, ki si jih 
člani GPU dovolijo nad svojimi brezpravnimi žrt-
vami. Na dvorišču velike ječe vedno stoje oklopni 
avtomobili s strojnicami. Rrnenje motorjev strašno 
odmeva po dvorišču, v mrežah na oknih celic pa 
čepijo ujetniki in s strahom pričakujejo, na ka-
tero stran bodo planili možje, ki se gnetejo okrog 
avtomobila. Ko kaznjenci vidijo, da so možje iz-
ginili v hodnikih, preplašeni popustijo mreže in 
sredi celic s smrtno grozo na obrazih čakajo, kje 
bodo zaro)>otali ključi. Naj pripoveduje on sam, 
kakor pravi v omenjeni knjigi: 

»Kljub strogi,, pr.epovedi sem • se. splazil , do 
vrat celice. Noge so mi bile trde od strahu. Po-
gledal sem skozi ključavnico. Pred ilmpjjnYj,.,QČ#iif, 
se je odigral strašen prizor. Prav nasproti naši 
celici je bila druga celica, katere vrata so bila 
odprta. Videl sem velikanskega širokoplečatega 
moža v uniformi kavkaških GPU čet. V eni roki 
je imel seznani, s katerega je bral posamezna 
imena, v drugi pa nagajko. V celici je bilo nekaj 
ujetnikov, ki so se vsi gnetli v enem kotu. De-
loma so klečali, deloma stali, tesno drug ob dru-
gem, in se odmikali v kot kakor boječa čreda. Vi-
del sem, kako sta dva člana GPU nasilno potegnila 
nekega starega kmeta iz celice. Na pragu celice 
je pred velikim čekistom padel na kolena, ob-
jemal njegove noge in poljubljal njegove čevlje. 
Čekist ga je surovo sunil od sebe. Klic komande 
in starca so odvlekli naprej. Rabelj v celici je 
prečital na svojem seznamu eno ime. Končano je. 
Izbrisan. Eden gre v smrt. 

Iz iste celice so odvlekli še tri žrtve. 
a • -

Starogrška mesta v Afganistanu 
Iz Afganistana se je vrnil Evert Barger, vodi-

telj angleške arheološke ekspedicije. S svojimi 
ljudmi je ob mnogih čudovitih dogodivščinah pre-
potoval 3000 km po pokrajinah, v katere Evropejci 
le redkokdaj zaidejo V 6vojih raziskovanjih je 
zbral 34 zabojev s starimi kipi, lonci in drugimi 
sledovi starih naselbin v Afganistanu. Vse te najd-
be bodo obogatile zbirke muzejev »Victoriac in 
»Albert« v Londonu. 

Ekspedicija je nastopila svojo pot v notranjost 
Afganistana iz mesta S\vat na severozahodni meji 
dežele, kjer je izkopala več starih budističnih ol-
tarjev in samostanov. Kiparska deta, reliefi in 
okraski stavb kažejo vplive grške umetnosti, ki- je 
prišla v te pokrajine v časih Aleksandra Velikega-
Dela pri izkopavanjih so bila zaradi neznosne 
vročine zelo počasna in težka. Dva člana ekspe 
dicije sta nekaj časa živela v votlini pod vrhom 
1800 m visoka gore, ki jo tamošnji ovčarji imenu-
jejo »Mesto bogov«. Težke kipe, ki so jih izkopali 
iz zemlje, so po ozkih in strmih stezicah, ki so bile 
za osle ali drugo tovorno žival pretežke, na hrbtih 
prenašali v dolino. Ekspedicija je naletela na sle-
dove starega glavnega mesta pokrajine Badakshan 
med Faizado in Jurmom, kjer so našli pečate in 

denar iz grških in perzijskih časov. Balkh, glavno 
mesto Baktrije, je bilo, kakor je dognala ta eks-
pedicija, pozidano v glavnem iz ilovice in njegova 
starost se ni mogla ugotoviti. Najvažnejša najdba 
pa so podstavki grških stebrov v mestu Kunduz. 
To so prva stara dela v kamnu, ki so bila doslej 
izkopana severno od Hindukuša. Doslej se je 
splošno domnevalo, da so stara grška mesta v 
Baktriji bila zgolj iz ilovice in na soncu posušene 
opeke, ki so se pozneje v viharjih zgodovine po-
drla in tako izginila Te r,a!dbe pa dokazujejo, 
da so v tej dobi že bila znana dela v kamnu pod 
vplivom grškega stavbarstva. 

Tedaj je smrtno tišino pretrgal strašen krik. 
Neki otrok vpije: »Mama, ljuba mama, pomagaj 
vendar!« 

Mlad fantek, morda ima 12 let, se je v smrt-
nem strahu oklenil železne mreže v oknu. Nje-
govo majhno srce še ne more doumeti, da bi mo-
ral on umreti. Dva jetniška služitelja stopita k 
njemu in ga z udarci in sunki skušata odbiti od 
mreže. Še poslednjič je deček zavpil: »Mama-
mamočka pomagaj!« 

Rabelj je dvignil nagajko, s strašno divjostjo 
jo je vihtel po majhnih odrevenelih prstih, ki so 
se mu oklepali mreže. Zopet krik, slabotno je-
čanje . . . 

Potem pa je spet vse utihnilo. Vse je oprav-
ljeno. 

Služitelja sta odvlekla majhnega, slabotnega, 
s krvjo oblitega dečka skozi vrata. Roke je imel 
zvezane na hrbtu. Ozka glavica pa je tičala v že-
leznih vijakih. S surovo silo so mu jezik ujeli med 
spodnjo in zgornjo čeljust, da je bil ujet med zob-
mi, kakor v precepu. V meni je vse okamenelo. 
To je bilo najstrašnejše, kar sem kdaj v življenju 
doživel. 

Tako umira ruska mladina . . . « 
To prifmveduje Karel J. Albrecht v knjigi 

»Izdani socializem«. 

* 
Komunisti komunistom vzeli naslov 

»častni brezbožnik« 
Zveza brezbožnikov v Moskvi je nekaterim 

svojinixdo3eda«jim, • častnim članom, med katerimi 
so bili Bliicber, Smirnov, Alkanis in še 36 drucih 
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»častni brezboznik«, ki ga jim je nekdaj v znak 
priznanja za njihovo brezbožniško delovanje po-
delila. Zaradi »veleizdajalskega delovanja«, s ka-
terim so se menda ti ateistični prvaki pregrešili, 
pa jim je sedaj ta naslov vzela, da med brezbož-
niki ne bi bilo zmede. 

Iz Moskve tudi poročajo, da sta bila voditelj 
brezbožnikov v Ukrajini Šapiro in voditelj brez-
božnikov v Volga — nemška republika — Melzer 
zaradi veleizdaje in ogleduštva obsojena na smrt 
in ustreljena. Ista usoda je dolertela propagandista 
Skvorzova iz Moskve in njegovega sodelavca Pa-
stuhova iz Leningrada. Od 1. januarja do 31. 
oktohra 1938 je po teh poročilih 245 stebrov brez-
božniškega gibanja postalo žrtev »čiščenj«, ki jih 
komunistična diktatura v svojem velikem kralje-
stvu vedno pogosteje uprizarja. 

Po filmskem svetu 
Nov film o Katarini Veliki pripravljajo v 

Ameriki. Naslovno vlogo bo igrala Mae West, 
njen glavni soigralec bo Basil Rathbone, znan iz 
karakternih vlog v »Snu kresne noči«, »Kralje-
viču in beraču« itd. 

Marlene Dietrich je zapustila Hollvwood ln 
prevzela nekaj vlog v francoskih filmih. S tem 
je njene filmske kariere v Ameriki najbrž za 
vselej konec. Dietrichova je razdrla pogodbo, ki 
jo je imela e Paramountovo družbo, ker je družba 
hotela znižati astronomske plače nekaterim zve-
zdam, med njimi njej. Z odhodom Dietrichove bo-
do denarno pridobili toliko, da bodo lahko nasta-
vili deset novih igralk za iste denarje. 

Praktična naprava v švicarskem zdravilišča 

Gorka voda švicarskega zdravilišča Leukerbad je znana, da zelo dobro zdravi revmatfiem In po-
dobne bolezni. Da hi gostom omogočili čim preprostejši dostop do vode, so ob vrelcih postavili 

klopi z mizami, kjer si namakajo noge ub zabavi in kavi. 

V Argentiniji je v preteklih dneh vladala 
silna vročina, ki je v nekaterih krajih dosegla 45» 
v senci. V pokrajini Entre Rios pa je prebivalstvo 
sredi dneva poleg tega še prestrašil Čuden pojav 
izpod neba. Okrog poldneva je nebo presekal sve-
tel blisk, goreč meteor, ki je z velikanskim repom 
za seboj preletel nebo in v velikem šumu padel 
na tla nekje v {»krajini Rosario Tela. Zemlja 100 
kilometrov naokrog se je pri tem strahovito za-
majala in so v pokrajini to zaznamovali za jKitres. 
Pojav so opazovali tudi iz pokrajine Parana in 
Baso Bil Baso. Strokovnjaki domnevajo, da je 17 
vsemira padel na zemljo meteor izredne velikosti 

Najmanjši človek na svetu na največji lokomotivi. 
Ainerikanec Paul del Rio je najmanjši človek na 
svetu — v Ameriki je vse: najmanjše in največjo 
—. tehta samo 6 in pol kg. Na sliki ga vidimo, 
kako sedi na žarometu največje lokomotive na 
gvetu v Franklinovem institutu v Philadelphiji. 

(Žaromet sam je težak 350.000 kg. 

Posebno tehnično vprašanje naše dobe je, 
kam 7. ostanki in odpadki. Oh vsaki iznajdbi je 
koncem njene ujiorabe neki ostanek, ki se navad-
no valja jiod nogami, dokler kako ne preide. Ta-
ko je tudi s časopisi. Zjutraj pride, do opoldne je 
prebran in izpolnil je svojo nalogo. Nekemu ame-
rikanskemu inženirju pa se je posrečilo tudi sta-
ro časopisje predelati v neko zmes, iz katere je 
mogoče delati tudi posodo, ki sicer ne sme k 
ognju, je pa kljub temu porabna za marsikatero 
shranjevanje. S prekuhavanjem in mešanjem 
zdrobljenega starega papirja je dobil neko tva-
rino, podobno glini, ki jo je silno lahko obli-
kovati. Iz nje se lahko delajo posode za rože, 
plakete in drugi podobni predmeti, ki so pravza-
prav nezdrobljivi, ko se le dobro posuše. Tudi 
umetne cvetlice iz te tvarine se prav lejx> posre-
čijo in so neobčutljive za dež in sonce. Iznajditelj 
namerava na svojo iznajdbo prijaviti patent, pa 
tudi drugi krogi so mnenja, da je s tem prišla v 
svet nova tvarina, ki bo prav dobro služila v 
mnoge obrlue namene. 

* 

Priprave z a 35. mednarodni 
evharistični kongres 

L. 1940. bo, kakor je našim bralcem že naj-
brž znano, mednarodni evharistični kongres v 
Nizzi, že 35. po številu. Predsednik stalnega od-
bora za mednarodne evharistične kongrese, na-
murski škof msgr. Thomas L. Heylen, je 21. no-
vembra, to je včeraj, odpotoval s svojim tajnikom 
kanonikom Bootsma v Pariz, da bi uredii prve 
priprave. Iz Pariza odpotuje takoj v Nizzo, nato 
pa nadaljuje svojo pot v Rim k sv. očetu. 

Škof msgr. Heylen je star že 84 let. 

Celo naročj'e kač je na paši samo s svojo palico 
pobil tale romunski pastir v bližini Craiove. Po 
končanem boju jih je nabral na roko in jih nesel 

pokazat strmečim meščanom. 



Septet bratov živko 
V vrsti prosvetnih večerov mariborske 

l judske univerze je priredil septet bratov Ziv-
ko iz Maribora 14. novembra »večer jugoslovan-
ske pesmi«. Artistične priprave je vodil gosp. 
prof. Vasil i j Mirk. 

Redek je takšen jubi le j , da bi v eni dru-
jini vzrastlo kar šest bratov, vseh pevsko na-
vdahnjenih, da bi vsem šestim utripala pevska 
žilica, pa da bi se glasovno tako lepo razpore-
dili, kot to vidimo pri bratih Živko, tako da so 
morali pritegniti le še eno »tujo« moč in j e bil 
ustvarjen ubran septet. To misel moramo pač 
motno upoštevati pri presojanju nj ihovega ce-
lotnega pevskega podajanja prav tako, lcakor 
pri ocenjevanju posameznih glasov. Ka j t i po-
vsem verjetno je, da vsi bratski člani septeta 

nc bodo imeli enako visokih pevskih kvalitet, 
knt j ih med n j imi kaže v Mariboru že dobro 
poznani" in priznani koncertni tenorist g. Avg. 
Zivko. Na vsak način pa je naš septet zonet 
Hv dokaz velike muzikalne nadarjenosti, s ka-
tero j e oblugodarjen naš slovenski narod. S te 
plati je nastop vseskozi napravil močan vtis, 
/lasti še, ko se je septet v narodnih pesmih 
ubrano znašel in pri jetno zvenel. 

Niso pa poedini glasovi septeta v zadostni 
meri tehnično rut inirani in pevsko dovol j ple-
menito kult ivirani , da bi v tako ma jhn i pevski 
edinki vsestransko ustrezali glasbeno estet-
skim zahtevam in izčrpno podali vse tiste vred-
note, ki sestavljajo dovršene glasbene umetni-
ne. Saj morajo biti posamezni pevci v vokal-
nem septetu obdarjeni že kar s solističnimi 
pevskimi odlikami. 

Vprav zato so šle nekatere izvajane umetne 
prsmi mimo nas brez pravega ali hrez zadovo-

Dobrodelni koncert 
Da so v tem času, ko se nam bliža zimski 

mraz in z njim za toliko ljudi pomanjkanje in be-
da, na delu vse dobrodelne ustanove, ki skušajo 
na različne načine priti do gmotnih sredstev, da z 
njimi zavarujejo bedne in jim olajšajo stisko — 
je razumljivo in vsega upoštevanja vredno. Razum-
ljivo je tudi, da za te smotre uporabljajo razne 
umetniške prireditve, zlasti, če se tu snideja pravi 
umetniki in pravo občinstvo. Gotovo pa bo ta vrsta 
pomoči za vse, ki trpe pomanjkanje, res uspešna 
in plodna takrat, kadar bo vsak in tudi največji 
umetnik nosil v zavesti dejstvo, da je v pravi vr-
šitvi svojega poslanstva odgovoren za vsakega, 
tudi za najnižjega med nami, in kadar se bomo 
odgovornosti za bedne zavedali tudi vai, ki nam 
je dano umetnost uživati. 

Tokrat sta na dobrodelnem koncertu, ki ga 
je v frančiškanski dvorani priredila »Elizabetna 
konferenca« trnovske župnije, nastopila dva naša 
zrela umetnika, katerima se je pridružilo nekai 
najmlajših. Sopranistka ga. Pavla Lovšetova in te-
norist g. Jože Gostič eta z nekaj značilnimi spevi 
ustvarila osnovo sporeda. Dopolnila pa sta ga 
mladi pianist g. Jože Oaana, ki je pevca spremljal 
tudi na klavirju, ter violinist g. Marko Sever; obe-
ma se je pridružil z recitacijo Cankarjeve »Večer-
ne molitve« g. Tone Roger. 

Gospa Lovšetova je s svojim koloraturnim 
sopranom, ki se še vedno ponaša s svežo in zvon-
ko jasnino, ter z resilith pttjmovanjcmr k i ' pozna 
dedobra postave pevskega oblikovanja, podala 
Ava samospeva dr. Gbjmira Kreka (»Pesem na^ 
gajivka« in »Zabučale gore«) ter scherzozni spev 
Josipa Pavčiča (»Vrabci in strašilo«). Pri dr. Kre-
kovih pesmih, ki se gibljejo v poznoromantičnem 
občutju, 6e nas je dojmila predvsem zgradba in 
pri drugi zlasti lepo izpeljani ter čustvena zane-
sena melodija. Pri Pavčičevi pa iskrenost občutja 
in zmisel za glasbeni humor. — Gospod Goistič je 
v dveh arijah Mozartovih oper (»Don Juan« in 
»Čarobna piščal«) dokazal svoj zmisel za klasično 
lepoto, ki zahteva jasnih melodičnih fraz, kar 
zmore pevec le s tako dobro dihalno tehniko, ter 
natančnih in podrobno izdelanih tonskih oblik. Z 
mehkim, a nekoliko ostro rezanim glasom jasne 
kakovosti je podal pevec speve z mnogo iskrene-
ga čustva. 

Mladega pianista Osano odlikuje lep glasben 
tabnt, ki pa ga zaradi prelahkega premoščanja 
tehničnih zahtev sili v neko hlastanje po premno-
gem in prevelikem. Podobno bi dejal tudi o violi-
nistu Severu. To, kar sta nam dala mlada izvajal-
ca, je sorazmerno mnogo in zlasti z ozirom na 
osnovni smoter prireditve vsega upoštevanja vred-
na. Prav pa bo opomniti, da je za resen umetni? 
ški napredek najtanjše in najobčutljivejše samo-
presojanje glavni predpogoj. Bolje in lepše je po-
slušati preprosto in skromno skladbo v popolni 
izvedbi, kot velikopotezno in težko v ohlapnejši, 

V . U . 

Celje 
c Gostovanje Ljubljanske opere v Celju. Ce-

njene obiskovalce mestnega gledališča prosi upra-
va mestnega gledališča, da zasedejo svoje pro-
store za današn jo opero točmo or tri četrt na osem. 
Začetek je pred osmo. Še danes dopoldne in po-
poldne pa si preskrbite vstopnice v predprodaji 
v Slomškovi tiskovni zadrugi. 

c Kraniarski sejem v Celju bo 30. novembra, 
živinskega zaradi slinavke ne bo. 

c Nastavljene! v hotelu Evropa so poklonili 
Vincenčijpvi konferenci namesto venca na grob 
pokojnega Avgusta Lavrenčiča 100 din. 

c Tajništvo Okrajne in krajevne JRZ v Celju 
ima zdaj svoje uradne prostore v I. nadstropju 
Doma v Samostanski ulici. Tu se dobe natančne 
informacije. 

c Redni sestanek Fantovskega odseka bo v 
sredo ob 8 zvečer v Domu. 

c Neža Gajšek. V nedeljo 20. novembra je 
poklical Vsemogočni k večnemu počitku 69 letno 
posestnieo Nežo Gajšek. Rajna je bila vzorna go-
spodinja, zvesta žena in ljubljena mati 5 otrokom, 
katere je vzgojila v strogo verskem duhu. Bila 
je skromna v svojem življenju, a bogata na do-
brih delih. V veliko veselje ji je bilo, ko je vi-
dela svoje preskrbljene otroke pri delu za kato-
liške organizacije. Ek>di ji žemljica lahka in Vse-
mogočni' miloslljiv sodnik, svojcem pa izrekamo 
oh težki izgubi iskreno sožaljel 

c -f- Korošec Elizabeta. Včeraj ob 1 ponoči je 
zatisnila. svoje trudne oči 00 letna Elizabeta Ko-
rošec, mati ravnatelja Mestne hranilnice g. Miha-
ela in cerkovnika v opati jski cerkvi g. Valentina. 
Pogreb drage pokojniro ho danes ob 4 popoldne 
na okoliSkem pokopališču. Naj ji bo Bog večni 
plačnik za . vsa dobra . dela. ki jih je storila. Ža-
lujočim naše iskreno sožaljel 

c -f Martin Koderman. V šmartnem ob Pakl 
jp umrl v 75! letu starosti znani železničar v pok. 
in posestnik Martin Koderman. Bil je izredno hla-
Cfga srca in ni nikoli odšel od njegove hiše 
revež, ne da bi mu Koderman postregel ali mu 
dal podpore. Pogreb blagega pokojnika bo danes 
oh 10 dopoldne na domače pokopališče. Naj v 
Hiru počiva! 

l j ivega pozitivnega vtisa. Posebno kočl j iva je 
bila Pahorjeva »Večerna«, ki si spričo svoje 
atonalne zhačkjnosti že sama po sebi težko 
ut ira pot do poslušalčeve notranjosti. Tudi 
LTkmarieva >ženkq mi v gosti gre« ni v izvedbi 
pokazala tiste dovršene zgrajenosti, ki je si-
cer v skladbi tako jasna. 

Glasovno je zavzel prvo mesto tenorist g. 
Avg. Zivko s svojim mehkim in l ir ičnim gla-
som, ki pa tokrat v višini ni pokazal zadostne 
disponiranosti. Od ostalih lepo zveni drugi bas, 
dočim so srednji glasovi man j sočni in prožni. 

Spored j e nosil naslov večera jugoslovan-
pesmi. Spričo umetnih skladb slovenskih 

skladateljev Forsterja, R. Savina, Mirka, Pa-
horja in Ukmar ja ter osmih Mirkovih glasbe-
nih obdelav narodnih pesmi je bil za eno 
skladbo Tajčevičevo in eno narodno bolgarsko 
ta naziv sKoraj neprimeren. Pa bi mu tudi 
»slovenski« povsem ne pristojal, ker je bil 
obse.g le preozek. 

Prepričievalheje j o zaživela pred nami in 

f iritegnfla poslušalce nase narodna pesem, de-
oma s Poli orja, nekaj iz njegove okolice, v 

samostojni obdelavi prof. Mirka. Podoba je, 
da je dandanašnj i publ ika predvsem žel jna 
naše narodne, l judske pesmi. Kako iskreno jo 
vsakikrat pozdravi in s kakšno vnemo ter lju-
beznijo j i vselej prisluhne! Iz srca bi bili na-
šemu septetu hvaležni, ko bi nam kmalu zopet 
nudi l naših pristnih domačih pesmi v čim ori-
ginalnejši obl iki in v tisti ubranosti ter živi 
občutnosti, kot nam jo je zapel v drugem delu 
Svojega pevskega nastopa. 

Obisk je bil prav zadovoljiv, dvorana je 
bi la skoraj polna. Bb. 

e Spratljanje proda * nabrežja Savinje. Že-
lezniška uprava je zaposlila večje število delav-
cev, ki spravljajo z nabrežja Savinje prod na že-
lezniške vagone. 

c Nesreče. V Zabukovei je padel pred svojo 
htto 62 letni rudar v pok. Lekš Jože in si zlomil 
levo nogo pod kolenom. V soboto zvečer je padel 
pred Svojim stanovanjem v Topolščici pri Šoštanju 
27 letni ključavničar Koren Andrej in si zlomil 
desno nogo pod kolenom. Ko je Mikek iz Rečice 
ob Savinji podiral drevje v svojem gozdu, je 
padlo drevo na njegovega 5 letnega sina Viktorja 
Miketa in ga hudo poškodovalo. 

Novo mesto 
Društveno življenje se je v Novem mestu le-

tošnjo jesen silno poživilo. V vseh katoliških kul-
turnih društvih se je pričelo živahno delovanje. 
Bili so že vsi občni zbori, vrste se redni sestanki, 
pa tudi javne prireditve. ZFO podzveza Novo me-
sto 6e je po prizadevanju novomeškega okrožja 
končno vendarle osnovala. Odboru, ki je bil iz-
voljen na občnem zboru ZFO v Ljubljani, pred-
seduje prof. Bajuk Hugo. S tem se bo močno 
poživilo življenje in stiki med okrožji in odseki 
Dolenjske in Bele Krajine, kar bo brez dvoma 
strnilo vrste slovenskih fantov na Dolenjskem in 
v Beli Krajini. Na okrožnem svetu novomeške ZFO 
je bil izvoljen stari odbor s predsednikom prof. 
Rakovcem. Fantovski odsek, kateremu predseduje 
žel. uradnik Derganc Jože, ima redne tedenske 
sestanke,- ki so zelo dobro obiskani; tudi število 
članstvo se je v tej poslovni dobi močno dvignilo. 
Za telovadbo, ki jo poseža precejšno število član-
stva, je odseku na razpolago gimnazijska telovad-
nica, a se v tem pogledu delajo članstvu mnoge 
ovire. — Prosvetno društvo je imelo pretekli teden 
svoj redni letni občni zbor. Poleg številnega član-
stva se je občnega zbora udeležil tudi g. prošt. 
K. Čerin. Iz poročil posameznih odbornikov in 
predsednika g. prof. Rakovca je razvidno, da je 
društvo preteldo poslovno dobo zelo agilno delo-
valo. Pri volitvah je bil izvoljen odbor, kateremu 
predseduje g. prof. Juvanec. Prosvetnemu društvu, 
matici katoliških društev, želimo v novi poslovni 
dobi čim več uspehov. 

p l e n u S o - " 

m 
ZOBNI PRAŠEK PEBECO se ne da primerjali z dose-

danjimi zobnimi praški, ker jo nekai popolnoma novega. 

ZOBNI PRAŠEK PEBECO ne vsebuje nikakega mila, 

vendar pa daje krasne mehke pene, ki temeljito očistijo 

in obenem tudi dezinficirajo zobe in ustno duplino. Tak 

izredni učinek ima ZOBNI PRAŠEK PEBECO zaradi tega, 

ker vsebuje P e b e c l l t , ki daje zobem bleščečo belo , 

barvo in preprečuje zobni kamen. Okus je prijeten in 

osvežujoč. Uporaba ZOBNEGA PRAŠKA PEBECO je zelo 

poceni. — Peneč zobni prašek Pebeco proizvaja firma 

B e i e r s d o r ! T M a r i b o r a in sicer po najnovejših znan-

stvenih Izkušnjah DUKE LABORATORIES, INC. LONG 

INSLAND C1TY, N. Y. 

Novo, 
zdravo, 
boljše in 
cenejše 
sredstvo za 
negovanje 
zob! 

Doza, ki V i m bo dolgo zadostoval* , itana MIR« DIH l i — . 

• Vojnik pri Celju 
Gradnja nove ceste. Pri gradnji nove ceste 

Bezovica—Šmiklavž — Ljubečna je zaposlenih nad 
70 delavcev. Zaposleni so sami domačini, ki bi 
sedaj na zimo bili sicer brez zaslužka. 

80 izvodov nedeljskega »Slovencaprihaja v 
našo faro. V kolportaži se prodaja pri cerkvi in 
v trafiki Gorenšek. Segajte pridno po njem! 

Nova sejma. Naša občinska uprava je zapro-
sila za dva nova sejma. Vojniški sejmi uživajo že 
delj (psa vedno večji sloves. 

; P t u j 

Okrajni odbor Rdečega križa v Ptuju bo pri-
redil 2. bolničarski tečaj, da usposobi prostovoljne 
bolničarje in bolničarke. Tečaj se bo pričel dne 
12. decembra t. 1. Sprejelo pe bo največ 40 poslu-
šalcev obojega spola od 18 let starosti naprej, ki 
so telesno in duševno zdravi, absolvirali najmanj 
4 razrede, ljudske šole, nekaznovani za nečastna 
dela in neoporečnega vedenja. Dnevni čas se bo 
določil sporazumno s tečajniki, in sicer dvakrat 
tedensko. Po tečaju in izpitu bo diplomiranje bol-
ničarjev, ki prejmejo bolničarske legitimacije. Pri-
jave sprejema tajnik Rdečega križa učitelj Beno 
Brumen v Ptuju, Trubarjeva" 8. 

S p o t i 
Nemčija : Finska v telovadbi 346.6 : 340.50 

Pretekli petek sta se pomerili nemška in 
finska telovadna reprezntanca v Helsinki na 
Finskem, kjer se je v sejmski dvorani nabralo 
nad 7000 gledalcev. Zmagali so Nemci z neznatno 
razliko točk. Nemci so jih dobili 346.60, Finci pa 
340.50. Borba v telovadbi med gornjima nasprot-
nikoma je bila že tretja; prvikrat, leta 1035, so 
zmagali Finci, potem pa obakrat Nemci. Pri se-
danjem srečanju so Nemci zmagali v vseh šestih 
disciplinah. Med posamezniki pa je bil najboljši 

mož Finec Uosikkinen, ki je dosegel 58.90 točk od 
60 dosegljivih, na drugem mestu pa je bil Nemec 
Schwarzmann s 58.85 točkami, ki je zmagal na 
zadnji olimpijadi v Berlinu. Vsaka reprezentanca 
je štela po 8 tekmovalcev in sta povsod najslabša 
dva avtomatično odpadla, tako da je prišlo za 
končno klasifikacijo pri vsaki disciplini le po 6 
tekmovalcev v poštev. V naslednjem prinašamo 
še tabeli o doseženih uspehih (tekmovalci z zvez-
dico so odpadli kot najslabši na dotičnem orodju); 

N e m č i j a 

Sehwarzmann 
Frey 
Stangl 
Kr&tzseh 
Miiller 
Sandrock 
Steffens 
Stadel 

Krogi 
9,80 
9.10* 
9,70 
9,05* 
9,80 
9.15 
9,35 
9,45 

Konj 

9,70 
9,25 
9,70 
9,20 
9.25 
9,00* 
9,40 
8,85* 

Prosta 
vaja 
9,75 
9,60 
9,80 
9,75 
9,50* 
9,35* 
9,70 
9.55 

Skok 
na 

konja 
10,00 

9,35* 
9,70 
9,85 
9,25* 
9,45 
9,40 
9.80 

Bradlja 

9,80 
9,65 
9,70 
9,70 
9,85 
9,15* 
9,20* 
9,60 

Drog 

9,80 
9,65* 
9,70 
9,65 
9,65 
9,75 
9,65 
9.60* 

Skupaj 
58,85 
56,60 
58,30 
57,20 
57,30 
55,85 
56,70 
56.85 

57,25 56,50 58,10 58,20 58,30 58,20 346,60 

F i n s k a 

Uosikkinen 
Teresvirta 
Pakarfnen 
Saarvala 
Tuklalnen 
Seeste 
Laitinen 
Hutanen 

Krogi 

9,70 
9,05 
9,25 
9,65 
9,45 
9,00* 
8,60* 
9^05 

Konj 
9,80 
8,45* 
8,90 
9.55 
9,30 
8.00 
9.00 
6.90* 

Prosta 
vaja 
0,75 
9,65 
9,50 
9,20 
9,05* 
9,55 
9,30 
8,50* 

Skok 
na 

konja 
9,90 
9,70 
9,70 
8,75 
8,65* 
9,60 
9,50 
6,65* 

Bradlja 
9.90 
9,65 
9.55 
8.70* 
9,35 
9.50 
8,50* 
9.20 

Drog 

9,85 
9,40 
9.85 
9.40* 
9.45 
9,55 
9,00* 
9,55 

Skupaj 
58,90 
55,90 
56.75 
55,25 
55,25 
56,10 
53,90 
49,85 

56,15 55,45 56,95 57,15 57,15 57,65 340,50 

V Helsinki bo precej novosti 
Častni tajnik IAAF Šved Ehelund se je mu-

dil le dni v Helsinki, da bi se s tamkajšnjim 
organizacijskim odborom zn XI I . olimpijske igre 
dogovoril glede izvedbe lahkostletskih tekem. Ta 
Švedski strokovnjak se je zelo čudil olimpijskemu 
stadionu. Kar se tiče prog, na katerih se bo teklo, 
pravi, da so že letoinje poletje izborno prestale 
ognjeni krst in se bodo leta 1940 ob skrbni negi 
nahajale v takem stanju, da so zasigurani sve-
tovni rekordi. Posebno navdušen je bil Ehelund 

za maratonsko progo, ki bo na 10 km okrožni 
progi. Veliko bolj prijetno bo sedaj teči krajšo vi-
jugo, kakor pa dolge proge, s čimer bo naloga 
maratoncev zelo olajšana. — Predtekmovanj« bodo 
zelo omejili. Predvsem bodo zvišali minimalne 
mere, ki jih bodo morali doseči posamezni atleti, 
medtem ko bodo predtekmovanja v nekaterih 
disciplinah sploh odpadla. Tako bodo na primer 
tekmovalci za met krogle nastopili istočasno v 
treh raznih krogih in tako se bo odločilo 6 naj-
boljših, ki pridejo v finale. Ženske bodo absoi-
virale vsak dau samo eno panogo. 

Italijanski smučarji v inozemstvu 
Italijanska smučarska zveza je sklenila na 

svojem občnem zboru, da se v prihodnji zimi 
udeleži s svojimi tekmovalci smučarskih tekem na 
mednarodnem športnem tednu v Ga-Pa, dalje sve-
tovnih smučarskih tekem v Zakopanih in franco-
skih prvenstvenih tekem. 

Osem mednarodnih lahkoatletsklh dvobojev Nemčije 
Prihodnje leto, ko bo za vse narode največja 

priprava za olimpijske igre leta 1940, bodo Nemci 
absolvirali osem mednarodnih lahkoatletskih dvo-
bojev, in sicer; 17. in 18. junija Poljska : Nemčija 
na Poljskem; 2. julija Nemčija : Francija v Nem-
čiji; Danska : Nemčija na Danskem; Nemčija : 
Luksemburg; 80. julija Nemčija : Belgija v Nem-
čiji; 20. avgusta Nemčija : Anglija v Nemčiji; 
Nemčija : Nizozemska v Nemčiji; 2. in 8. sept. 
Nemčija : Švedska v Berlinu. Dalje mislijo ie 
prirediti dvoboje s Finsko, in troboj med Italijo, 
Madžarsko in Nemčijo avgusta na Dunaju. 

Mariborski šport 
Po nedeljskih tekmah je sedaj stanje na ta-

beli sledeče: 

čakovački SK 7 5 
SK Železničar 5 3 
SK Mura (M. S.) 7 2 
SK Rapid 5 2 
ISSK Maribor 6 1 
SK Slavija (Pobr.) 6 0 

15; 5 
9; 6 

14:16 
13:11 
10:10 
7:20 

12 
7 
7 
5 
4 
o 

Vodi siguno čakovečki SK, ki mu je, kakor 
vse kaže, prvenstvo že skoraj zagotovljeno. 

Zelezničarjevo gostovanje v Murski Soboti je 
končalo z neodločnim rezultatom 1:1. Zmeda za-
radi rezultata je nastala, ker je v podaljšanju 3 
minut, ki jih je sodnik določil zaradi raznih pre-
kinjeni tekme, v zadnjem trenutku Mura zabila 
še en gol s pomočjo roke, a po tekmi sodnik ni 
javil rezultata, zaradi česar se je ta tolmačil raz-
lično. Menda obstoji predpis, da se morata moštvi 
po zaključku tekme zbrati sredi igrišča, kjer so-
dnik objavi rezultat in se mu oba kapetana mo-
štev zahvalita za sojenje, ter se moštvi potem med-
sebojno pozdravita. Zelo žalostno je bila videti ta 
predpisana ceremonija tudi v Mariboru, kjer je 
zaradi slabega rezultata eno moštvo (oziroma 
večji del istega) brez pozdrava zapustilo igrišče. 
Treba je znati prenesti tudi slabe uspehe in po-
kazati vsaj svojo športno vzgojo in zrelost. Drugje 
Imajo za tovrstne prestopke, ki niso opravičljivi, 
precej občutne kazni. Priporočnli bi Okrožnemu 
odboru, naj tudi na to pazi, klubi pa naj se za-
vedajo, da je zelo važen tudi način nastojia in 
odstopa z igrišča. Pri nekaterih panogah športa 
se to celo ocenjuje. 

Za nedeljo, dno 27. novembra so predvidene 
sledeče prvenstvene tekme; Železničar : Maribor 
in Rapid : Slavija. Menda se bodo klubi spora-
zumeli ter odigrali vse tekme na enem terenu, 
kar bo sigurno le v korist prirediteljev. 

Razpis 
Akademski Jportnl klub raaplsnj« natečaj t« na-

črt kovinskega »nakn ASK. 
P o g o j i : 1. Pravico do natečaja Imajo vsi flant 

druitev, včlanjenih v A7, in člani SRAS a. 
2. Znak mora vsebovati začetne črk* A. 8. K . 

Osnutek je treba oddati do m. decembra 1PSS. 
N agr« da za najboljši načrt, ki ga komisija »prej-

me, je 100 din. — Odbor. 

Javna dražba 
V četrtek, dne 24. novembra 1938 ob <4 bo 

v L jub l j an i , Tvrševs cesta 35. z nadal jevanjem 
na Tvrševi cesti 33 in n« Celovški crsti 14, 
dvorišče, d r a ž b a , k jer se bo med drugimi 
prodaja lo tudi sledeče predmete: 

vodovodne ccvi, l i jake, hidrante, sesalkr, 

konzole, svečnike, razpela, ventile, nabi-

jače, pipe, zavore, plošče za štedilnike, 

razne dele za vodovode, gasilske plinske 

in druge naprave. 

Vsi ti predmeti se iahko ogledajo na dan 
dražbe od 9 do U dopoldne. 



Radio 
Programi radio Ljubljana: 

Torek, 2J. novembra: 11 Šo lska u r a : R u d a r , otroci 
iz S r b i j e v S l o ven i j i (gdč. J u l i j a Suš lerš ič ) — 12 Naš i 
pevc i , naše pevke (plošče) — 12.45 Poroč i l a — 13 Na-
poved i — 13.30 S r ame l «Škr j ančekc — 14 Napoved i — 
IS Koncer t I t nd i j o rkes t r a — IS.4(1 Ps iho lošk i p rob lem 
m a l e g a n a r oda (g. p ro l dr. V r . Veber) — 19 Napoved i , 
poroCi la — 19.3(1 Nao . u r a : D j u r a J n k š l č kot s l i k a r 
(p ro f . B r a n k o Popov i č ) — 19.50 Vesela k ron i k a — 20 
D v o r a k : S l ovanska r apsod i j a (plošče) — 20.21) Fr . Ro-
sen fe l d : l/firenzo de Med ie i , d r a m a ( i z v a j a j o č l an i Nar . 
g led . v L j u b l j . ) — 21 C i m e r m a n o v kvar te t — 22 Na-
poved i , po roč i l a — 22.15 Koneor t l t a d i j . orkestra . 

Drugi programi: 
Torek, 22. novembra! Belgrad: 2(1 Na r . pesmi, 20.30 

K o m o r n i koneert , 21.15 Plošče - Zagreb: 20 K o m o r n a 
g l a sba , 21 Zab . koncert , 22.20 J a z z — Sofija: 19 Na r . 
g l a sba , 19.30 Bee thovnova sona ta , 30 \ ok. koneert — 
] aršava: 19 P isan koneert. 21 Koncer t p r i j a t e l j e v glas-
be — Trst- Milan: 21 Opereta — llim-Bar\: 17.15 S in i t , 
koncer t . 21 NVagnerjova opera .TannhKuser- — Dunaj: 
30.10 Zab . koneert , 21.15 Duna j s k a g lasba , 22.30 Zal i . 
g l a sba - Bratislava: 20.10 ( i l eda l i šk i orkester — /.)/>-
skn: 30.10 Ve r d i j e v a opera R igo le t to t - K o ) « : 20.10 O 
f i l m u , 20.30 Plesni večer - Sluttgarl! 20.10 Operne me-
lod i j e - Monakovo: 20.10 P i san p r og r am 17. Češkega 
lesa — Beromilnstcr: 20.18 S i m f . koncert — 

Srerla, 23. novembra: Belgrad: 20 H u m o r . 21 Pue t 
in k i t a r a , 21.45 Plošče - Zagreb: 30 K l a v i r , 20.30 
P lošče 21 l . i u h l j a n a , 22.30 P lesna g l asba — Sofija. 
19.40 Puee i n i j eva opera M a d a m e Bn t e r f l y - I nr-
iara- 19 P isan koneert . 21 K l a v i r , 22 Plošče — Trst-
\tilan • 21 Voka ln i in p l a n i n s k i koneert , 21.50 J a m — 
Bim-Bari: '21 I g r a - Dm.aj: 20.10 P isan p r o g r a m , 22 SO 
Orkes t r a l n i koncert - Berlin-hiniigsberg: .11.10 Orke-
s t r a l n i koncert - Prankfurt: 20.15 Ve l i k koncer t — 

BOTOT 
sko ro 200 tet s t n ra in p r e i z k u š e n a 

s v e t o vn a z n a m k a 

STARA I Z K U Š N J A , 

POSLEDNJA BESEDA 

ZNANOSTI. 

Desetletja izvršujejo BOTOT 
sredstva za nego zob in ust 
naibolj priznani strokovnjaki 
Francije. Zato je BOTOT naj-
uspešnejše sredstvo za nego 

zob. 

M A L I O G L A S I 
V malih oglasih velja vsaka beseda 1 din; fenltovanjskl oglasi 2 din. 
Debelo tiskane naslovne besede se računajo dvojno. Najmanjši znesek 
za mali oglas 15 din. — Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — 
Pri oglasih reklamnega značaja se računa enokolonska, 3 mm visoka petitna 
vrstica po 3 din. — Zii pismene odgovore glede malih oglasov treba 

priložiti znamko. 

I Pohištvo i 
Pohištvo 

v d o b r e m s t a n j u , z a r a d i 

s m r t i u g o d n o n a p r o d a j . -

N a O k o p i h 9,, p r i t l i č j e , 

desno-, C e l j e . ( š ) 

Potrti sporočamo žalostno vest, da je umrl naš ljubljeni soprog, 
skrbni oče, stari oče, stric in svak, gospod 

A N D R E J Č E R N E 
z i d a r s k i m o j s t e r 

Pogreb blagega pokojnika bo v torek, 22. novembra, ob 4 popoldne 
izpred mrtvaške veže splošne bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu 

P r o s i m o t i h e g a s o ž a l j a 

Ljubljana, dne 20. novembra 1938 

Ž a l u j o č a ž e n a z o t r o c i i n o s t a l o s o r o d s t v o 

Naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, 
da nas je za vedno zapustila iu odšla k Stvarniku naša ljuba soproga, 

zlata mama, stara mama in prababica, gospa 

HELENA PIR 
soproga strok. pom. državnih železnic v pokoju 

danes, 20. novembra 1938, ob pol 5 popoldne v 91. letu starosti, 
previdena s sv. zakramenti za umirajoče. Pogreb drage pokoimce 
bo v torek, dne 22. novembra 1938, ob dveh popoldne izihise 
žalosti, Jeranova ulica. 17, Trnovo, na pokopališče k Sv. Knzu. 

L j u b l j a n a , 20. novembra 1938 

Žalujoči soprog Alojzij, Leopoldina PovJe, hčerka, vnuki h pravnukl 

Vsem, ki «o poznali bkgo dušo, sporočamo, da ie Vsemogočni 
poklical danes k sebi našega predobrega strica itd. — gospoda 

Martina kodermana 
železničarja v pokoju in posestnika 

v 75. letu starosti, pripravljenega za pot v večnost. K večnemu 
počitku ga bomo položili dne 22. novembra 1938, ob 10 dopoldne 

na domačem pokopališču 

Š m a r t n o ob P a k i , dne 20, novembra 1938 

Ž a l u j o č i o s t a l i 

Službodobe 
Krojaškega pomočnika 

z a m a l e kose , i n v a j e n c a 

s p r e j m e t a k o j F r a n j o Je-

le, Z g . P i r n l č e , M e d v o d e . 

V župnišce na deželi 
z m a j h n i m g o s p o d a r s t v o m 

s p r e j m e m d e k l e od 30—40 

l e t , k i j e z m o ž n a l n va-

j e n a kuhe-, v s e h d e l v 

h l e v u l n n a p o l j u , z a go-

s p o d i n j o . P o n u d b e v u p r . 

» S l o v . « p o d »1892« 18241. 

Veliko podjetje 
I š č e p o š t e n e g a t n ag t l ne-

g a z a s t o p n i k a . - M e s e č n i 

z a s l u ž e k 3—4500 d i n . — 

L a h k a k o l e k c i j a , k a t e r a 

se d o b i b r e z k a v c i j e , la-

h k o se v z a m o t u d i ko t 

p o s t r a n s k i z a s l u ž e k a l i 

k a k o r h o n a r l r a n o d e l o . — 

J a v i t i se o s e b n o a l t pis-

m e n o n a M i n e r v a , Z a g r e b . 

P r a š k a u l i c a 6. , (b) 

C 2 B B 

Nepremočljive hubertuse 
d e ž n e p l a š č e I n o b l e k e , 

n a j b o l j š i n a k u p : P r e s k e r , 

S v . P e t r a c e s t a 14. 

la. suhe bosanske češplje 
z a b o j 10 k g 78 d i n , 25 k g 

lf>5 d i n , v r e č a 50 k g 300 

d i n ; l a . o r e h o v a j e d r c a 

10 k g 250 d i n — f r a n k o 

v o z n l n a r a z p o š i l j a O . 

D r e c h s l e r , T u z l a . (1) 

KUPUJTE PRI NAŠIH 

INSERENTIH L 

p i v o v a r n e L a š k o , k u p i m o 

P o n u d b e v u p r a v o »81. < 

p o d » T a k o j š n j e p l a č i l o « 

š t . 18255. 

.Vsakovrstno 

zlato kupuje 
po najvišjih cenah 

CERNE, Juvelir, Ljubljana 
SVolIova ulica ŠLS 

I E E K E 1 S 1 I H H I H H B i 

Šivalni stroj 
pogrezljiv, kateri živa na-
prej in nazaj ter Stika in 
štepa, poceni naprodaj. — 
Nova trgovina, Tyrševa 36 
(nasproti Gospodarske zve-
ze). 

Koruzno moko 
l n 

koruzni zdrob 
d o b i t e n a j c e n e j e v J a v n i h 

s k l a d i š č i h v L j u b l j a n i 

T y r š e v a ( D u n a j s k a ) c. 33 

p r i t v r d k l 

Fran Pogačnik d. z o. z, 

Hišo z vrtom 
g o s p o d a r s k i m po s l o p-

e m p r o d a m z a 39.000 d i n . 

D o m ž a l e , I n d u s t r i j s k a c. 

š t . 3. ( p ) 

V n a j e m 
Trgovski lokal 

z inventarjem za trgovino 
z mešanim blagom, v pro-
metnem kraju, vzamem v 
najem s 1. januarjem. Po-
nudbe z navedbo najemni-
ne je poslati na upr. »Slo-
venca« pod šiiro »Promet«, 

Opremljeno sobo 
v centru, oddam 1. decem-
bra. Naslov v upravi »Slo-
venca« pod št. »18151«. (s) 

II 
I 

Diabetičen kruh 
I n d v o p e k , z d r a v n i š k o 

p r i p o r o č e n z a s l a d k o r n o 

i n ž e l o d č n o b o l n e , k a k o r 

t u d i p r o t i d e b e l o s t i , do-

b i t e v p e k a r n i K i r b i š , 

C e l j e . ( r ) 

PREPRIČAJTE SE IN SODITE! 

G I F B A T E R I J A 
Je izredno dolgo uporabljiva I 

Ima neomejeno trajnost shranjevanja! 

Ima odlično možnost regeneracije I 

Radioposlušalci uporabljajo baterije 
samo brez kisline in salmijaka, in to so 

» G I F - B A T E R I J E « 
Originalne edino z zaščitnim znakom »Rdeči pečat« 

Patenti prijavljeni. Zahtevajte prospekte! 

»Kontakt« elektrotehnika tvornica, Zagreb 

Javna zahvala 
D o l ž n o s t m i v e l e v a , d a se 

n a j p r l s r č n e j e z a h v a l i m g . 

š e f z d r a v n i k u š l a j m e r j e -

v e g a d o m a d r . K r a m a r i -

č u , k i m e j e s s v o j o po-

ž r t v o v a l n o s t j o p o p o l n o m a 

o z d r a v i l t e ž k e b o l e z n i . -

P r a v i s k r e n o se z a h v a -

l j u j e m t u d i v s e m čč . se-

s t r a m z a s k r b n o i n d o b r o 

p o s t r e ž b o . — K r a n j , d n e 

21. n o v e m b r a 1938. - R u -

d o l f S t o 1 z e r , u r a d n i k 

» J u g o č e š k e « , K r a n j . ( r ) 

Umrla nam je naša ljubljena mama, stara mama, tašča itd., gospa 

Karolina Habbč 
vdova po delovodji tobačne tovarne 

dne 21. nov., po kratki, mučni bolezni, previdena s tolažili sv. vere. 
Na zadnji poti jo spremimo v sredo, dne 23. novembra 1938, ob 
2 popoldne, izpred mrliške veže Zavetišča sv. Jožefa (Vidovdanska 

cesta 9) na pokopališče k Sv. Križu 

L j u b l j a n a , 21. novembra 1938 

Žalujoči ostali 

Potrtega srca sporočamo vsem sorodnikom ?n znancem žalostno vest, 
da je po dolgi, mučni bolezni, v 66. letu starosti, umrl naš iskreno 

ljubljeni soprog, oče, stari oče, brat, svak, gospod 

Jurij Terpotitz 
Pogreb blagega pokojnika bo v torek, dne 22. novembra 1938, 

izpred mrtvašnice 6plošne bolnišnice. 

Z a l u j o & i o s t a l i 
4 * t 1 i " S 5 u < t J U 

lise von Stach: 50 

Poslanci iz Voghere 
Kulturno zgodovinski roman iz protestantske dobe. 

Poslovenil Fr. Omerza. 

»Usmiljeni Bog, pravi je!« ihti Accolti in pade 
na kolena. 

To>da Niccol6 brani s tresočo se roko m na-

daljuje: 
»Neki oskrunjeni hudič trga Caraffi, papežu, 

7. glave žareči venec svetosti, ki je Caratfo, kar-
dinala, bolj temno pa bolj čisto obkrožal. 

Njegova zvezda blodi proč od blesteče poti, 
na kateri jc zrasla do Petrovega groba. 

Njegova zvezda pada v soparo in zmedo; kajti 
ne temni kri pravičnih vojska proti Turkom ali 
krivovercem njegove luči, ampak — o sramota in 
krivica — kri njegovih sinov!« 

S pobešenimi glavami sa pokopali v srcu zo-
pet uničeno upanje skalnati čuvaji in odtavali na 
svoje prostore v molilnici. Benjamina jc pa pre-
vzelo nenadno hrepenenje po dnevi svetlobi in 
resnici. Hitro se ie dotipal skozi (emni hodnik do 
trga sv. Petra, kjer sc je sprehajal v toplih žarkih 
majskega sonca. 

Tam je začel premišljati lastno usodo, ki je 
bila kot usoda vsega krščanstva na zemlji zdaj 
izročena v Caralfove roke. 

Benjamin je bil pripravljen sprejeti vsako 
pokoro, ki mu jo naloži papež, toda pred ničemer 
se ni tako silno tresel kakor pred sodbo, ki je po 
pravilu doletela ubegle menihe; dosmrtna ječa 
med zido.vi samostana. Rajši je hotel noge do krvi 
izbosti, hrbet razbičati, postiti se do nezavesti in 
bedeti do muke, — toda trpeti je hotel v upanju, 
da bo smel še kdaj v življenju delovati, pričati in 
vršiti dela za katoliško resnico, ki jo je zatajil 

^Benjamin je sklenil Michelu Ghislieriju odkriti 
svojo notranjost; kot zaupnik papeža, ki mu je 

svetovati strogost, bi dosegel zanj tudi milost, Če 
bi ga prosil. 

Z izvolitvijo Pavla IV. (Pavel IV., 1555—1559, 
star 79 let. V vojski s španskim kraljem Filipom II. 
je zasedel Alba skoraj vso cerkveno država) in 
po priprošnji Michelevi se je bližal za Benjamina 
kmalu konec čakanja. Prišel jc dan, ko je bil po-
klican pred papeža v kapelo sv. Lovrenca. Ca-
raffa, stari kardinal svetega officija, si tudi kot 
papež ni dal vzeti pravice, da sliši 6am izpoved 
krivoverca, ki se hoče vrniti. 

Ko je Benjamin vstopil, je stal stari papež 
s sklonjeno glavo pri oltarju, ki jo je pa takoj 
naglo dvignil in pogledal spokorjenca z očmi, î ; 
katerih ie žarel ogenj mladosti. 

Kot kralj v svoji vzvišenosti, kot prerok v 
spoštovanju starosti kot duhavnik, kot pravi pon-
tifcx maximus v slovesnosti je bil Pavel IV. Be-
njaminu se jc zdel kot sveta moč, ki se ji upira, 
pa je tukaj prevzela postavo človeka. 

Zadnja želja in lastna volja je zbežala iz nje* 
govc duše Medtem ko je z jecljajočim jezikam 
opravljal spoved, je govorilo srce z glasnimi 
udarci; 

»Stori mc za najbednejšega jetnika mojega 
samostana, samo daj mi delež božjega kraljestva 
na zemlji!« 

Ko mu je naložil papež ro.manje v San Jago 
di Compostclla, nato pa zapor desetih let v samo-
stanu, se mu je zdela milost prevelika, dobrotlji-
vost čezmerna. 

Ponižno je poljubil rob bele papeževe obleke,' 
ki se je svetila pred njegovimi solznimi očmi kot 
morje božjega usmiljenja, in prejel odpuščanje 
grehov. 

Ze prihodnje jutro se je poslovil Benjamin od 
Michela Ghislierija, poslovil od prijaznega priorja 
v Santa Maria sopra Minerva kakor tudi od Felica, 
v katerem je zapustil najsrečnejšega človeka pod 
6oncem. 

Ko je tako potoval prost bremena preteklosti 
in vedno v tempu lastnega srca proti severu, je 

pustil mesta in vasi Italije hitreje za seboj kakor 
prej v Felicovem spremstvu, dasi je zdaj sonce 
pripekalo, pozimi in v prvi pomladi pa prijetno 
grelo. 

Njegovi tovariši na romarski poti sa bili dalj-
ni spomini — daljni ne po času, ampak po bodeče 
premaganih dogodkih in glasu duše; — bile slo-
vesne slike iz rimskih cerkva, bile končno ne-
mirne predstave, ki sa potrebovale čiščenja. Po-
javljale so se podnevi kot nezadovoljnost, ponoči 
kot skušnjava. 

Po milosti božji in trdi pokori obvarovan 
mesnih skušnjav, po izvršeni spreobrnitvi opro-
ščen muke zunanje odločitve, je spoznal, da se 
mora vsak dan znova s prva avemarijo odločiti 
po duhu in srcu in nad duhovnimi skušnjavami 
vsak dan znova zagospodovati z molitvijo. 

Benjamin je zapazil najprej z začudenjem, po-
tem pa z vzdihovanjem, da je ostal tudi pa pre-
rojenju na zemlji, ki ga je jasno občutil do ne-
beške blaženosti. 

In vprav sladkost čustev, ki mu je bila v 
svetlih urah v radost, mu je bila v temnih skuš-
njava. Če je zaprl oči in se je dvignilo kadilo mo-
litve pred njegovo dušo; če ga je nosilo čudovito 
petje, oblivale luči in barve, plemenito obkrožali 
marmorni kipi; če je žarela duša v pobožnosti 
proti čisti hostiji v zlatu monštrance: tedaj so 
slišala nenadoma njegava ušesa besede svetega 
pisma, ki so jih govorile Kalvinove ozke ustnice 
in so odmevale v ženevskih neokrašenih, le v 
strogo preprostost adetih cerkvah: »Bog je duh 
in ki ga molijo, ga morajo moliti v duhu in res-
nici!« 

Tedaj je Benjamin boječe odprl oči in stokal 
iz dna srca. kaka težka je strašna knjiga, v ka-
teri se je razodel Bog človeštvu. 

Ko je korakal čez Pireneje in je isti veter, ki 
piha nad Montsalvačem. (Pri Wolframu ,v. 
Eschenbach »Parsival« je gral kamen, ki ima ču-
dovito moč. Najprej so ga držali v zraku angeli, 

potem je bil pa izračen kraljevski hiši Anjou, 
shranjen na samotni gori Montsalvač. Služijo mu 
posebni vitezi templeisen.), hladil njegovo čelo, so 
mu olajale dušo sanje. 

Stal je na gori Kalvariji,. ki je pa sličila eni 
anih golih, kot led sivih velikanov, mimo katerih 
ga je peljala tisti dan pot in nad katerih plošča-
timi vrhovi so mirno krožili orli. 

Medtem ko je žalovalo nebo v tegobni svet-
lobi, je visel na križu Bag-človek in, dasi je bil 
že mrtev — saj mu je pravkar vojak odprl stran 

gledal vendar z zveličavnimi očmi neenake 
postave, ki so se mu bližale, da prestrežejo nje-
govo sveto kri. 

H križu je obotavljaje se stopil bleščeč vitez. 
Z glave mu je včla perjanica, njegov valujači, 
lepo vezeni plašč sta nosila oproda. Kljub temu je 
sklanjal v ponižnosti čelo in samo groza spošto-
vanja mu je dvigala stisnjene prsi. V rokah — v 
tresočih se rakah, kot bi se bal, da ga ne bi 
dragocenost, ki jo naj nese, pritisnila k tlom —• 
je držal skledico iz oniksa, ki je bil i narejena iz 
enega ljubko žarečega kamna in ji ni bilo na 
zemlji enake. 

Počasi je dvignil vitez skledico pod curljajoča 
Zveličarjevo kri. Ko jo je prestregel, je korakal 
slovesno čez greben gorovja, za njim pa oproda. 

Medtem je stopil tudi neki popotnik v črnem 
talarju pod križ in držal kvišku z ravnodušnim 
čelom hkratu kositrno skledico. Zveličar ga v ne-
izmerni dobroti ni pustil zaman pri £ivem studen-
cu svoje krvi, ni se tudi brigal za skromno skle-
dico, ampak je vanjo kot v dragoceno zlil od ču-
dovitega trpljenja in umiranja. 

Ko je pa preprosti popotnik grdo pogledal za 
blestečim vitezom in nata očitajoče dvignil oči 
k Zveličarju, se je Odrešenik 6veta nasmehnil, se 
opravičil in rekel: 

»Nisem jaz, ki iščem svojo čast, — drug je, ta 
išče mojo ča6t —«. 

Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubl jani : Karel Cefc 
Izdajatelj: Inž. Jože Sodja Urednik: Viktor CenJii 



Lep uspeh Z Z D v Prekmurju 
Murska Sobota, 21. novembra. 

Pretekli teden je bila pred okrajnim načel-
stvom v Murski Soboti poravnalna razprava med 
g. Šiftarjem Ludvikom, lastnikom tovarne perila 
v Murski Soboti, in Zvezo združenih denlavcev kot 
predstavnico delavk, zaposlenih v omenjenim pod-
jetju. Razpravi so prisostvovali okrajni načelnik 
g. Stanko Vrtovšek, tovarnar g. Ludvik Šiftar, stro-
kovni tajnik centrale ZZD g. Franc Luzar, tajnik 
krajevne organizacije ZZD v Murski Soboti g. Fr. 
Novak in za prizadete delavke g. Ana Vratarič. 

Kakor smo že poročali, je ZZD vložila na 
okrajno načelstvo vlogo za uvedbo poravnalnega 
postopka po čl. 15 uredbe o minimalnih plačah, 
sklepanju kolektivnih pogodb, poravnavanju in raz-
sodništvu zardi spora, ki je nastal med podjetjem 
in ZZD zaradi sklenitve kolektivne pogodbe in 
odpusta 34 delavk. 

Potek poravnalne razprave je ponovno doka-
zal, kolike važnosti je omenjena uredba ne le za 
dobrobit delavstva, temveč tudi za podjetnike in 
celotno gospodarstvo sploh, ker omogoča mirno in 
sporazumno rešitev vseh sporov med delodajalci 
in delojemalci, gospodarstvo obvaruje pred nepo-
trebnimi pretresljaji, prepreči le od brezvestnih 
marksističnih demagogov zaželeno poglobitev raz-
rednega sovraštva ter vzpostavlja skladno sode-
lovanje med delom in kapitalom. 

Prekmursko delavstvo se je zavedalo, da je 
mogoča zaščita njegovih stanovskih interesov le 
v konstruktivno delujoči slovensko-narodni stro-
kovni organizaciji ZZD in se je zaradi tega kom-
paktno strnilo okoli nje. Uspeh tudi ni izostal in 
ga moramo že zaradi tega više ceniti, ker je bil 
dosežen na miren način. 

Tekom poravnalne razprave je prišlo do spo-
razuma, po katerem je podjetnik g. Šiftar pristal 
na podpis kolektivne pogodbe. Najnižja urna plača 
v prvih šestih mesecih zaposlitve bo znašala za 
nad 18 letne delavke 2.25 din, za mlajše 2 din, 
kar znaša pri 8 urnem delavniku 18 din, oz. 16 
dinarjev dnevno, medtem ko so začetnice doslej 
zaslužile le 10 din na dan. Po šestmesečni zapo-
slitvi znaša najnižja urnina za vse delavke ne 

Odlikovani ameriški Slovenci 
Za svoje požrtvovalno kulturno delo so bili 

odlikovani najvidnejši člani odbora Jugoslovanske-
ga kulturnega vrta v Clevelandu, in sicer pred-
sednik Anton Grdina z redom jugoslovanske kro-
ne II I . razreda, podpredsednik Mile Marinkovič in 
tajnik Jože Grdina z redom jugoslovanske krone 
IV. razreda, blagajničarka Marion Kuhar pa z 
redom sv. Save IV. razreda. Poleg teh je bila z 
redom sv. Save IV. razreda odlikovana tudi Marie 
Prisland, glavna predsednica Slovenske ženske zve-
ze v Ameriki. Zaslužnim kulturnim delavkam in 
delavcem tudi naše najiskrenejše čestitke! \ 

Pred koncertom 
ljubljanske filharmonije 

Ljubljana, novembra. 

Koncert ljubljanske Filharmonije, ki bo 28. 
t m. v unionski dvorani, je že peti koncert, ki ga 
naš priznani komponist Blaž Arnič prireja tako 
rekoč v lastni režiji. Poleg svetovnih mojstrov 

Bacha, Mozarta, Musorskega Hodo izvajane na tem 
koncertu lepe skladbe Blaža Arniča, zlasti pa nje-
govo najnovejše delo »Ples čarovnic«. Komponist 
Blaž Arnič je svojo skladbo naslonil na tekst na-
rodne legende, ki pripoveduje o nočnem vasovalcu. 
Fant je šel vasovat na dan sv. Rešnjega Telesa ter 
se nato vračal čez razkrižje, koder je strašilo. Tam 
so ga zajele čarovnice ter z njim uganjale čarov-
niški ples. Blaž Arnič je k temu napisal glasbo, ki 
vsebuje motive narodne pesmi, hkrati pa vsebuje 
tudi balet. Na koncertu bo izvajana le glasba, Blaž 
Arnič pa upa, da bo ta »Ples čarovnic« v kratkem 
izvajan tudi na odru. Glasba je tako izrazita, da 
bo tudi kot koncertni kos doživela velik uspeh. 

Arnič je dalje zložil svojo simfonijo »Dumo«, 
in sicer adagio. Prvi del adagia je napisal v Ljub-
ljani, drugi del pa med svojim bivanjem v Var-
šavi. Prvi del je napisal že, ko je še študiral pri 
prof. M. L. Škerjancu. Ta del je potem prenovil 
in se naslonil na glavni tema, ki ga je vsega pre-
delal. Enako je prenovil vso skladbo. Iz »Dume« 
bo ljubljanska Filharmonija predvajala njegov 
scerzo. Ta del »Dume« je Blaž Arnič skomponiral 
v Ljubljani, drugi del pa v času svojega bivanja 
v Parizu, in sicer maja in junija t. 1. Prav tako 
je zasnoval glavno glasbeno misel »Plesa čarovnic« 
v Parizu. 

V adagiu je Blaž Arnič uporabil idejni motiv 
slovenske narodne pesmi in pesmi naše zemlje, v 
6cerzu pa je uporabil ritem zemlje in njene slo-
venske narave. Nekje otožno, drugod razigrano, 
kakor je narava slovenske zemlje, tako skuša Blaž 
Arnič posneti v svoji simfoniji naše bistvo. 

Občinstvu, ki se bo 28. t. m. udeležilo koncer-
ta, bo na razpolago program, ki je sestavljen na 
popolnoma nov način. Konrertni programi v Ljub-
ljani teh oblik niso poznali. Program koncerta za 
28. november pa obvešča občinstvo o važnosti in 
zgodovinskem pomenu klasičnih skladateljev, tako 
da bo pomenjal lep zgodovinski spomin za sleher-
nega obiskovalra. 

Vzgojitelji naše, za glasbo tako zelo nadarjene 
mladine imajo dolžnost, da navajajo svoje učence 
k tako lepim užitkom, kakor jih bo nudil koncert 
ljubljanske Filharmonije. Naše občinstvo in naša 
mladina se mora dvigniti k višjim vzorom in k 
lepšim idealom! 

glede na starost 2.60 din. Ako delavke, ki delajo 
v akordu, s tem ne bi prišle na plačo, kot je 
označena v kolektivni pogodbi, bodo zanje veljalo 
urne plače z 20% doklado, tako da bo znašal mi-
nimalni zaslužek v akordu na uro 3.12 din. Podjet-
nik je tudi pristal na to, da sprejme odpuščene 
delavke takoj nazaj na isto mesto, kjer so bile za-
poslene, in je priznal sporazumno določene obrat-
ne zaupnice, dokler ne bodo izvoljene v določenem 
roku skladno s predpisi zakona o zaščiti dclavcev. 

Izid poravnalne razprave pomeni vsekakor 
velik uspeh, in sicer: 1. za podjetnika, kateremu 
so s sporazumom prihranjene motnje v obratova-
nju; 2. za oblast, ki je s pomočjo uredbe ohranila 
socialni mir; 3. za delavstvo, ker jo doseglo znatno 
zboljšanje svojega položaja in 4. za Zvezo združe-
nih delavcev, ki sc je v tej akciji ponovno izka-
zala kot resnična prvoboritcljica za koristi sloven-
skega delavstva. 

Gg. Lešnik in Marinček, 
zapomnita si! 

Zabloda »moralistov« okrog »Delavske pra-
vice« je vedno usodnejša. Za g. Marinčkom, ki 
z uboštvom v delavski družini opravičuje, da star-
ši nočejo imeti otrok, češ da prenizka plača one-
mogoča tudi zares vernim kristjanom krščansko 
živeti, jc nastopil še g. Al. Lešnik. Ta sprašuje ob 
dejstvu, da je neka vdova, ki je imela sedem otrok 
in osmega nosila pod srcem, našla dobre ljudi, 
ki so ji pomagali, da je šla v Zagreb in se vrnila 
»prosta«: Kdo si upa vreči kamen nanjo? (GI. št. 
46, str. 4.) 

G. Lešnik in g. Marinček, dobro zapomnita: 
Večno veljavna krščanska morala uči, da nobena, 
še tako strašna revščina ne daje pravice do umo-
ra še nerojenega otroka in da sv. Cerkev kaznuje 
tak zločin z izobčenjem, ki zadene mater in vse 
»dobre« ljudi, ki so ji pri zločinu pomagali. 

Socialno delo jeseniške mestne občine 
Blagoslovitev temeljnega kamna zavetišča za občinske uboge 

Jesenice, 21. novembra. 

Včeraj Je bil slovesno blagoslovljen temeljni 
kamen novega mestnega zavetišča občine Jesenice. 
Zavetišče se zida na enem najlepših jeseniških 
prostorov na Pisarjah, to je tik pod znamenjem na 
prvem ovinku ceste na Golico. Kraj je sončen, od-
maknjen od območja tovarniških dimnikov in že-
lezniškega hrušča, obdan s smrekami in hrasti, 
v bližini pa šumi Jeseničica. Res pravi mirni dom 
za počitka potrebne Jeseničane. Stavba bo ena naj-
večjih na Jesenicah. Zidana bo v polkrožni obliki, 
da zajame čim več sonca. Načrte je izdelal inž. 
arh. P 1 a t n e r Jože iz Ljubljane. 

Zidarska in stavbna dela je prevzela tvrdka 
B e l c i j a n Boštjan. Skrbnost stavbnega podjet-
nika in lepo jesensko vreme je omogočilo delo v 
pospešenem tempu, da je bilo mogoče kljub za-
mudnemu delu zravnavanja terena že včeraj bla-
gosloviti temeljni kamen. K slovesnosti blagoslo-
vitve so bili povabljeni vsi tukajšnji uradi in 
društva, ki so se vabilu odzvali. Tudi jeseniško 
občinstvo je pokazalo s svojim številnim obiskom, 
da ceni napore občinske uprave za dobrobit ob-

čanov. Gasilska četa se Je udeležila slovesnosti v 
uniformah. 

Malo po 11. je godba Krekovega prosvetnega 
društva intonirala slovesnost. Nagovor je imel na-
čelnik socialnega odseka, član banskega sveta in 
podžupan Peter A r n e ž , ki je pozdravil vsa za-
stopstva in občinstvo ter kratko orisal namene 
zavetišča. Svetnik K a s t e 1 i c Anton je v kratkem 
nagovoru želel božjega blagoslova novi ustanovi. 
Pevski zbor KPD je zapel pesem »Če Gospod ne 
zida hiše«. Sledil je obred blagoslovitve in zazi-
danje spominske listine. Tubo z listino je lastno-
ročno zazidal sam g. Boštjan Belcijan. Nato so 
razni zastopniki s kladivom udarjali na temeljni 
kamen in glasno izgovarjali svoje želje glede nove 
stavbe. Prvi je udaril g. župnik svetnik Kastelic, 
nato župan Tine Matkež, ravnatelj meščanske 
šole g. Gospodarič, upravitelj ljudske šole gosp. 
Pibrovec in drugi. Naj bi se vse iskreno izrečene 
želje ludi v resnici izpolnile! 

Nova stavba bo trajen spomenik neumorne 
delavnosti, močnega socialnega čuta in velike spo-
sobnosti sedanje občinske uprave. To priznanje 
izrekajo vse objektivue Jesenice. 

Nova cesta k Mariji Snežni odprta 
Maribor, 21. novembra. 

Včeraj je bila blagoslovljena in odprta nova 
cesta k romarski in župnijski cerkvi Mariji Snež-
ni. Marija Snežna stoji na najvišjem hribčku Slov. 
goric, odkoder je razgled daleč po slovenski domo-
vini in proti severu, proti Gradcu. Dosedaj so lam 
imeli blatno kolovozno cesto, ki je bila v dežev-
nem vremenu skoraj neprehodna. Banska uprava 
z okr. cestnini odborom v Mariboru je s pomočjo 
občine in občanov zgradila poldrugi kilometer 
dolgo cesto na vrh vabljivega hribčka pri cerkvi. 
Domačini so se na to slovesnost pripravljali z po-
sebno skrbjo. Pri začetku ceste so bili postavljeni 
mlaji in slavolok. Na stotine ljudi se je zbralo 
pred 2. uro popoldne in pričakovalo goste iz Mari-
bora in drugih krajev. Ob njihovem prihodu je 
domača godba zaigrala narodno koračnico, nato 
pa so se zvrstili avtomobili in druga vozila ter 
na stotine in stotine udeležencev iz vseh obmej-
nih krajev v sprevod in krenili na slavnostni pro-
stor pred cekvijo. 

Domači župan g. Ploj je pozdravil zastopnika 
g. bana okrajnega glavarja g. dr. Šiško in vso 
druge odličnike ter goste. Šolarji so z lepimi de-
klamacijami pozdravili okrajnega načelnika, g. 
dekana Gomilšeka in načelnika okrajnega cestnega 
odbora Zebota ter jim podarili šopke. Zgodovino 
nove ceste in delo je opisal predsednik režijskega 
odbora, domačin g. Šumandl. Naprosil je g. deka-
na, da blagoslovi novo cesto. Ko je dekan opravil 
obredne molitve, je še v posebnem nagovoru za-
hvalil Boga za blagoslov, ki je spremljal drlo na 
novi cesti. Zopet so zapeli pevci in godba je za-
igrala. 

Nato je pozval predsednik režijskega odbora 
g. Šumandl gospoda okrajnega načelnika, da otvo-
ri cesto. Gosp. dr. Šiška je sporočil pozdrave g. 
bana in podbana ter je v lepem govoru opisal, 
kako sedanja vlada in banska uprava z vsemi 
podrejenimi korporacijami gleda, da se po vseh 
krajih gradijo nove cestne zveze in da se tako 
pomaga do boljšega gospodarskega razvoja, flosp. 
načelnik je pretrgal narodni trak, ki je bil spet 
čez cesto, in je proglasil cesto za odprto. Na to je 
domačin g. Mirko Horvat izrekel lepo zahvalo v 
imenu domačinov vsem, ki so pripomogli, da so 
je cesta zgradila. Med velikim navdušenjem mno-
žice obmejnega prebivalstva je predsednik prečital 
brzojavko, ki se je poslala Nj. Vel. kralju kot iz-
raz vdanosti in zvestohe obmejnega prebivalstva. 
Godba je zaigrala državno himno. Na to je še 
predlagal brzojavne pozdrave ministrskemu pred-

sedniku dr. Stojadinoviču, notranjemu ministru in 
voditelju dr. Korošcu, g. banu dr. Natlačenu in do-
mačemu rojaku podbanu dr. Majcnu. Načelnik okr. 
cest. odbora Žebot je nato opisal podrobnosti, ki 
so v zvezi z zgradbo nove ceste. Zahvalil se je 
predvsem g. podbanu za veliko naklonjenost, ki jo 
je izkazoval tej važni zgradbi. Zahvalil se jo tudi 
domačinom, posehno občini, ki je podpirala delo 
okr. cestn. odbora. 

Slavnosti se je udeležilo gotovo okoli 1500 
ljudi. Iz Maribora je pripeljal na slavnost veliki 
avtobus rojake, ki stanujejo v Mariboru in okolici, 
in druge prijatelje Slov. goric. 
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Batova palača raste iz tal 
Veliki »Dom službe« Batovega podjetja v Ljub-

ljani se letos vse poletje na videz ni nikamor 
premaknil. Vzrok za to so bila težka in zamudna 
dela pri graditvi temeljev in kletnih prostorov na 
stavbišču oh Aleksandrovi in Šelentnirgovi ulici. 
Palača »Dom službe«, ki jo gradi podjetje inž. .1. 
Dedeka iz Ljubljane, ima namreč izredno veliko 
stavbišče, ki mori 1200 kvadratnih metrov. Ob 
njem pa ni nobenega dvorišča, ob Šelenburgovi 
ulici pa še stoji polovica starega poslopja, tako da 
za pomožna in pripravljalna dela skoraj nikjer ni 
prostora. Zato je podjetje v glavnem porabijo žc 
v surovem dograjeno kinodvorano na dvorišču za 
pripravljalna dela. Tant tudi pripravljajo in me-
šajo betonsko mešanico. Konec prejšnjega tedna 
so že zabetonirali stropno ploščo nad pritličjem. 
Strop nosijo v pritličju tri četrt metra debeli okro-
gli betonski stebri. Za betoniranje stropne plo-
šče so porabili mešalni avtomat, ki je neprestano 
mešal betonsko mešanico in katero je 15 ni dolgi 
transportni trakt nepresano donašal v prvo nad-
stropje delavcem pod lopate. Zato je betoniranje 
razsežne stropne plošče šlo hitro izpod rok in so 
začetkom tega tedna že začeli betonirati stebre za 
drugo nadstropje. Pri betonskih delih so .za tla-
čen,je in stiskanje betona uporabljali posebne vi-
bratorje na električni pogon, ki so betonsko me-
šanico stlačili tako močno, da je iz njo odtekla 
vsa odvisna voda in da je bil iz nje iztisnjen ves 
nepotrebni zrak. Vibratorji so tlačilci, ki imajo do 
3(XX> treljajev na minuto. Mešalni avtomat za be-
tonsko mešanico in transportni trak pa poganjata 
Diesel-niotorja. Zaradi pomanjkanja prostora je 
podjetje uredilo glavno stavbno skladišče na mest-
ni parceli za Poštno hranilnico nasprotij državni 
gimnaziji. Tam je spravljen stavbni les, železo in 
drugo gradivo. Tam tudi krivci krive železo, po-
trebno za betonske armature. Na stavbi je zapo-
slenih okrog 80 delavcev in bo podjetju skušalo 
izrabiti sedanje razmeroma ugodno vrele tako, 
da bo do hujšega mraza zgradilo stavbo do tre-
tjega nadstropja. Spomladi bo z graditvijo nada-
ljevalo in upa i da bo do meseca julija stavba, ki 
bo imela devet etaž, že pod streho. 

I 
Danes vesela burka, pri kateri se boste nasmejali do solzi 
. a __ mi£m_ __ v glavni vlogi: Predstave ob 16., 19. in 21. uri 

S O P f O S Heiiu RUhmann Kino Union t e l . 2 2 - 2 1 

Samski dom jeseniških kovinarjev 
Jesenice, 21. novembra. 

Po vseh industrijskih središčih Evrope sto-
j i jo lični samski domovi, v katerih prebivajo 
neporočeni delavci. Ti samski domovi lahko 
postanejo pravi nadomestni dom in ugodno do-
movanje za vse tiste, ki so morali zapustiti 
svoj rodni dom in se naseliti v industrijskih 
naseljih. Pri nas takih domov še ni mnogo, 
bili so do n od H v noga skornj nepoznani, kajti 
kmetska okolica ,je nadomestila vse in nnše 
industrije so delale do nedavnega z nekim 
stalnim stnležem, ki je bival po že davnih do-
movih svojih prednikov. Poznano pa je, da e 
jeseniška industrija ob prenovitvi zaposlila 
mnogo delavcev, ki so prišli tudi od drugod. 
Nekaj so jih je naselilo po družinah, toda za 
vse ni bilo prostora. K ID je uredila nekaj za-
silnih samskih stanovanj, zgradila pa je tudi 
že prvi lopi samski dom, ki je posrečen zače-
tek v tozadevni skrbi. 

Prvi samski dom jeseniških kovinarjev stoji 
na Cankarjevi cesti in biva v njem okrog 40 
fantov. Sistem stanovanj pn ni več tisti, da bi 
v eni sobi spalo do 40 ljudi, kot to vidimo v 
velikih kasarnah po inozemstvu, nego imajo 
sobe po 4 ali 5 postelj. Fantje so si uredili 
svoje domovanje res najlepše. Izvolili so odbor, 
ki jc organiziral lastno nicnzo, uredili skupno 

jedilnico in družabno sobo in njihovo delova-
nje gre za tem, da postane njihov dom res 
pravi udobni dom, dom počitka, poštenega raz-
vedrila, zabave in dom reda. 

Pred dnevi so fantje priredili družabni ve-
čer. ki je bila res prisrčna prireditev. S to pri-
reditvijo so hoteli pokazati svoje domovanje 
upravi in ravnateljstvu Ki l ) ter pokazati, knko 
koristno bi bilo zn industrijo in zn delovno 
ljudstvo, če bi se zgradilo več takih domov, 
(i. \Vrstcn jc fantom podaril 5000 din za nakup 
radiouparata, generalni ravnatelj g. Noot jc 
prišel sam med svoje sodelavce in jim dni zn 
kurivo t ono din, prav tako so sc vabilu odzvali 
tehniški ravnatelj dr. Klinar, dalje šef insp. 
dela ing. Petrovčič, upravitelj ckonomata Kil) 
g. Luekmann in A. Kuhar. Fantje so pokazali 
v svojem domu najlepši red in snužnost. Kdor 
vidi nj ihov dom. tn jc lahko ponosen nn visoki 
kulturni čut slovenskega delovnega človeka 
in prepričani stno, da tnko čistih in organizira-
nih samskih domov ne najdemo zlepa pri no-
benem drugem narodu. Jeseniškemu kovinarju 
in slovenskemu delovnemu človeku vse prizna-
nje. Želeti je, dn bi Ki l ) nadaljevala započeto 
socialno delo iti dn bi v našem industrijskem 
mestu stalo kmalu ver takih domov, kar bo le 
v našo skupno korist in čast. 



Drobne novice 
K o l e d a r 

Torek. 22. novembra: Cecilija, devica; File-
mon, mučenec. Mlaj ob 1.05. Herscliel napoveduje 
mrzlo vreme. 

Sreda, 23. novembra: Klemen (Milivoj), pa-
pež; Felicita. 

N o v i g r o b o v i 
-f- V Ljubljani so umrli: Gospod A n d r e j 

Č e r n e , zidarski mojster. Pokopali ga bodo da-
nes ob 4 popoldne. — Gospa H e l e n a P i r , so-
proga strok. pom. drž. žel. v pok. Doživela je lepo 
starost 90 let. Pogreb bo danes ob 2 popoldne. — 
V splošni bolnišnici je umrl gospod J u r i j T e r-
p o t i t z. Pokopali ga bodo danes popoldne. — 
Gospa K a r o l i n a H a b b e , vdova po delovod-
ju tobačne tovarne. Pogreb bo v sredo ob 2 po-
poldne. 

• f V Guštanju je umrl gospod F e r d i n a n d 
P e č n i k , šolski upravitelj v pokoju. Pogreb bo 
v sredo ob 4 popoldne na župno pokopališče v 
Guštanju. 

-f- Škocijan pri Turjaku. V Malih Lipljenih 
je umrl Jožo Maver, sin vdove in posestnice. Po-
kojni Jože je bil vrl katoliški fant in je zadnja 
leta boleha za vodenico. 

• f V Oprllju v Istri je 10. novembra v visoki 
starosti 08 let umrla gospa D o m i n i k a V r a -
ti j a c , mati gospoda župnika Vranjca v Ricma-
njih. 

Naj jim sveti večna luči Žalujočim naše iskre-
no sožalje 1 

O s e b n e n o v i c e 
— Predsednik apelacijskega sodišča g. dr. Gn-

lia Vladimir do vštevši 2. decembra t. 1. ne bo 
sprejemal strank, ker je službeno odsoten. 

— Promoviran jo bil na vseučilišču Ca' Foscari 
v Benetkah g. Stanko V u k iz Mirne pri Gorici 
za doktorja političnih ved. Mlademu doktorju, ki 
se je uveljavil tudi kot pesnik v naši književnosti, 
iskreno čestitamo. 

Objava. 
24. t. m. ustavljamo zalasno autobusno progo 
Ljubljana - Stična - Žužemberk - Kočevje in 

nazaj. 

» I A D R A N « autobusno pod.etje d. d. , Ljubljana 

— Pomagajmo pogorclcem. Mali otroci pogo-
rele vasi Laporje pri Turjaku prosijo usmiljena 
srca, da jim za Miklavža poklonijo, kar kdo more. 
Darove sprejema uprava »Slovenca«. 

— Za letošnjo izseljensko nedeljo je izdala 
Družba sv. Rafaela posebno, času in razmeram 
primerno skupno pismo »Narod tu doma narodu 
na tujem«, in prosi vse, ki imajo kogarkoli svojih 
domačih izven domače hiše, kjerkoli na svetu, da 
si preskrbe to pismo, ga podpišejo, ter pošljejo 
svojim na tuje. Ta pisma smo razposlali župnim 
uradom, pri katerih ga lahko vsakdo dobi po 
1 din izvod. Dobiva in naroča se pa tudi v pisarni 
Rafaelove družbe, Tyrševa 31, po 1 din, s poštni-
no 1.25 din. 

— Sv. misijon pri Sv. Uubanu pri Ptuju bo 
v dneh od 27. novembra do 4. decembra 1938. 
Vodili ga bodo: p. provincial Gracijan Heric in 
p. Benvenut Winkler iz Ljubljane ter p. Silvin 
Lenartič iz Novega mesta. 

— »Triglav«, društvo Slovencev v Kragufev-
cu, proslavi desetletnico društvenega delovanja 
dne 26. no,vcmbra ob 8.30 zvečer v hotelu »Make-
donija«. 

— Sestanek Nemcev Jugoslavije. Nemška kul-
turna zveza bo dne 18. decembra imela svojo 14. 
redno skupščino v Novem Sadu Na teh skupšči-
nah se zbirajo Nemci vse naše države in 6klepajo 
o delu za prihodnje leto. Pričakujejo, da bo delo 
nemške prosvetne zveze prihodnje leto še bolj 
plodovito kakor sedaj. 

— Pri zaprtju, motnjah v prebavi vzemite 
zjutraj na prazen želodec kozarec naravne »Franz-
Josef« grenčice. 

— Nove tatvine v Halozah. Od Sv. Barbare v 
Halozah nam poročajo: Naši orožniki so spet pri-
šli na sled raznim tatovom in vlomilcem. Na hrva-
ški strani je Habrkovi tolpi zopet dokazanih 12 
vlomov in tatvin, udeleženih je sedem oseb, samih 
Hrvatov. Približno 18 do 20 tatvin pa je dokazanih 
domačinom. Zlasti je prišla na dan dolgo iskana 
latinska sodrga, ki je kradla grozdje v vinogra-
dih, si ga sprešala, da so imeli pijačo za svoje 
nočne pohode. Vodja to tolpe je bil že znani mo-
rilec nedolžnega 6 ietnega Brodnjakovega sina in 
za prisililo delavnico zreli Jurgec Konrad, ki tudi 
priznava vse svoje grehe. V Gradiščah pa so se 
fantje zaradi nekega dekleta stepli in je eden za 
posledicami udarca umrl. Pokojni je bil priden 
fant, pa je postal žrtev prijatelja, ki ga je vzel 
s seboj. 

da je sekanje mladih iglastih dreves za božična 
drevesca v nedoraslih gozdovih prepovedano. Za 
božična drevasca se smejo sekati in prodajati v 
prebiralni sečnji samo drevesca, ki se dajo izločiti 
za čiščenje in redčenje gozda. Kdor bo prodajal 
nli prevažal božična drevesca, bo moral dokazati 
njih izvoz s kolkovanim potrdilom županstva one 
občine, v območju katere so bila drevesca pose-
kana. To potrdilo, ki ga Izda županstvo po pred-
pisanem vzorcu, mora imeti oseba, ki prodaja ali 
prevaža božična drevesca, vedno pri sebi ter ga 
mora pokazati na zahtevo gozdarskih, javnovar-
nostnih, dohodarstvenih in tržnih organov. Imeno-
vano osebje bo strogo nadziralo dobavo, prodajo, 
izvoz in uvoz božičnih drevesc ter bo za vsak 
prestopek gozdnopolicijskih in kazenskih predpisov 
uvedeno kazensko postopanje. 

1 Pojasnilo. G. Josip Trtnik s Starega trga 11 
v Ljubljani, ki je tudi uslužben v Jugoslovanski 
tiskarni, nas naproša za objavo, da on ni isto-
veten s Francem Trtnikom, ki je bil v soboto ob-
sojen od sodišča v zvezi z malverzacijami dveh 
kolporterk. 

Gledališče 
Drama: Torek, 22. novembra: zaprto. — Sre-

da, 23. novembra: Potopljeni svet. Red Sreda. — 
Četrtek, 24. novembra: Trideset sekund ljubezni. 
Red Četrtek. — Petek, 25. novembra: zaprto. — 
Sobota, 26. novembra: Brezov gaj. Izven. Znižane 
cene od 20 din navzdol. 

Francoski filmski umotvor, odlikovan 
nn razstavi v Benetkah. Nenadkriljivo 
filmsko delo francoske genijalnosti, 
kulture in tradicije. Slavospev člove-
čanstvu in bratstvu vseh ljudi. 

Vcliha iluzija ™ 
(La grande illusion) 

l e a n C i f l D l n D t f a P o r l o Danes ob 1 6 . . 1 9 . In 2 1 . 

— Split dobi tri nove palače. V kratkem dobi 
mesto Split tri nove javne palače, in sicer pa-
lačo banske uprave, ki bo stala na zapadni obali, 
novo glavno pošto in pa novo poslopje za klasič-
no in realno gimnazijo. 

— Od doma v Ljubljani je pobegnil 131etni 
dijak, visoke, močne postave, okroglega blond-
ohraza. Oblečen je bil v temnosivo obleko, dolge 
hlače, zeleno srajco s sivo kravato in v rjav kri-
žast plašč; na glavi ima temnosiv klobuk. Na videz 
kaže fant 17 do 18 let. Kdor bi kaj vedel o fantu, 
naj takoj sporoči uredniku »Slovenca«. Stroški 
bodo povrnjeni. 

— Od 3.-4. dec. izlet v Trst—Gorico. Prijave 
sprejema Izletna pisarna M. Okorn, Ljubljana, 
hotel Slon. 

— Roparski napad. Posestnik Simon Sink iz 
Borja v župniji Kolovrad se je vračal s sejma v 
Moravčah. V gozdu med vasjo Hrastnikom in Mo-
ravčami ga je napadel mlad moški, močne postave, 
ter mu s silo odvzel 1000 din in srebrno uro. Na-
padalec je imel obraz zakrit s kopalnimi hlači-
cami, da bi ga Sink ne spoznal. Po ropu je napa-
dalec pobegnil. Moravški orožniki zasledujejo zlo-
činca. 

Ljubljana 
1 Srebrno poroko sta te dni obhajala ravnatelj 

oddelka in namestnik generalnega ravnatelja Vza-
jemne zavarovalnice g. Peter Bergant in njegova 
ženka gospa Iva, roj. Hribar. Bežigrajci, ki poznajo 
oba kot odlična dobrotnika cerkve in župnije 6V. 
Cirila in Metoda in kot pridna sodelavca pri dru-
štvenem, prosvetnem in verskem življenju, jima is-
kreno čestitajo in želijo še mnogo zdravih in ve-
selih let. 

1 V Ljubljani je 23.695 volivcev. Domovinski 
urad mestnega poglavarstva je sestavil statistični 
pregled o vseh reklaniacijskih predlogih, ki so bili 
vloženi za izbris, odnosno vpis volivnih upravičen-
cev. Končno število volivnih upravičencev v Ljub-

rffMMimii i i ini i i innnrnr i — — — • 

Ljubimec žena Robert Taylor in kra-
ljica plesa Eleanor Powel v simfoniji 
iz pravljičnega sveta plesa in glasbe 

Kino Matica 2 1 - 2 4 ^ m. ipjn uri 
Melodije sveta 

(Broadway Melodie 1938) 

— Jzpreniembo rodbinskega imena je dovoli-
la banska uprava dravske banovine Zvonimirju 
Bergantu, pristojnemu v ljubljansko občino, in An-
tonu Žabkarju, pristojnemu v Zakot v brežiškem 
okraju v Zorko, dalje Jožefu Telbanu, pristojnemu 
v občino Borovnica v ljubljanskem okraju v Škr-
bec in Cirilu Jakopinu, pristojnemu v občino Št. 
Vid pri Stični v litijskem okraju v Rozina. 

— Nesreča pri delu. Pretekli teden je župni-
kov hlapec v škocijnnu pri Turjaku žagal drva na 
cirkularko. Po neprevidnosti pa 11111 je med delom 
vrglo debelo odžagano poleno v obraz in mu od-
bilo vse sprednje zobe z mesom vred. Nesrečnega 
fanta so odpeljali k zdravniku, ki mu je nudil 
prvo pomoč. 

atenski sod Jaje 
/Ifednost našim 
elegantnim, lahkim, 
robuprostim očalam, 

katere se nabavite pri 

»pl-ophk L JUBLJANA 

P A S A Ž A 
NEBOTIČNIKA 

— Prepovedan tisk. Službene novine št. 2(i<5 
objavljajo, da je državno pravdništvo v Zagrebu 
prepovedalo prodajati, oziroma širiti letak z na-
slovom »Radni narode«, podpisan po J. N. P. 
»Zbore, dalje št. 43 tednika Obrtnički vjesnikr, 
in brošuro »Dimitrije Ljotič, herojski bo rac za isti-
nu i pravdu stalešku solidarnost i slavenskti slo-
gu«. Vse^ prepovedano je bilo tiskano v Zagrebu. 

— Vreme. — J u g o s l a v i j a : Oblačno na 
zahodu Primorja in v dravski banovini, kjer tu 
in tam dežuje. Pretežno jasno z jutranjo meglo v 
ostalih krajih države. Toplota se je malo zvišala 
na zahodni, a znižala na vzhodni polovici države. 
Najnižja toplota Kosovska Mitrovica — 5, najvišja 
Dubrovnik 16 stopinj. — N a p o v e d za d a n e s : 
Toplo in oblačno vreme z dežjem, nekoliko jasno 
bo še nn skrajnem jugu in v vzhodnih krajih 
države. V Podonavju košava. 

— V Službenem listu kraljevske banske upra-
ve dravske banovine št. 03 je objavljen »Pravilnik 
o enoletnem tečaju za izobrazovanje učiteljev te-
lesne vzroje po šolah«, dalje »Navodila za poslo-
vanje in ravnanje s poslovnimi knjižicami«, »Spre-
membe in dopolnitve pravilnika o uporabljanju in 
nadziranju izločenih državnih lovišče in »Dopol-
nitve pravilnika o državnem odboru za proučeva-
nje ljudske prehrane«. 

— Ive do konca tega tedna je čas prijave za 
Putnikov izlet na Oplenac. Zahtevajte prospekte 
in informacije v vseh blljetarnah »Putnika«. 

Iin t o v r01''1, , n a 3 9 v o , i š ? i h > je ugotovljeno 
na 23.,!)o. Vseh reklamacij je bilo vloženih 2565 
poleg tega pa še 173 reklamacij, ki so bile podane 

• , , r : " !L f i V e ! l i n c e l ° t r e h s t r a n k - Predlaganih 
je bilo 1397 vpisov, 100 predlogov za popravo na-
slovov in stanovanj, 281 glede preselitve, dalje 395 
izbrisov, ker so volivni upravičenci od 5. febru-
arja naprej umrli, odnosno so se izselili izven oko-
isa mestne občine. Sodišče je zavrnilo 245 pred-

logov za izbris, 2 predloga za vpis, dalje je bilo 
odklonjenih o.l sodišča 7 pritožb. Od reklamacij-
ske komisije in sodišča je bilo med drugim tudi 
zavrnjenih 70 predlogov za vpis, ker reklamirani 
se niso bivali eno leto v Ljubljani. Zanimivo je 
d a j e bilo pri skupščinskih volitvah 8. novembra' 
l Jdl vseh volivnih upravičencev 16.460, volitev pa 
se je udeležilo 13.464 volivcev. Pri volitvah 1927 

Se !nl° 1 4 - 5 4 6 v o l i v n i h upravičencev, volilo pa "ie 
10.432 uprnvičenrev. 

1 Vsem društvom in organizacijam v Ljubljani 
Mestno poglavarstvo v Ljubljani sklicuje sestanek 
glede proslave 20 letnice Jugoslavije dne 1. decem-
bra. Sestanek bo v četrtek, 24. t. m. ob 18 v ve-
liki magistratni dvorani. Mestno poglavarstvo vabi 
s tem zastopnike vseh narodnih, prosvetnik, bojev-
niških, telesno-vzgojnih in gasilskih društev, da se 
važnega sestanka zanesljivo udeleže. Posebna va-
bila ne bodo razposlana. 

I Angleško društvo v Ljubljani sporoča svo-
jim članom, da ho prisostvoval čajevemu večeru 
v sredo 23. t. m. tudi univ. prof. John A. Zwettina 
iz Chicaga, USA, ki bo pri tej priliki imel tudi 
priložnostno predavanje o ameriški ustavi. 

mT™"Kino Kodeljevo tel. 4i-64mB~ 
i Danes, jutri ter v četrtek ob 20. uri 

I S k r i v n o s t d v o r c a V o g 6 3 e d 
I (Pod zaščito teme) 

' " " - n i M B r i M f ^ ' - T i n n g i m i n i T ^ M 

1 Sekanje in prodajanje boiifnih drevesc. S po-
množenim povpraševanjem po božičnih drevescih 
se je močno razširilo njih sekanje ter izvoz v 
druge banovine. Sekanje se je razpaslo v takem 
obsegu, da nasprotuje predpisom in načelom smo-
trnega gozdnega gospodarstvo. Ker so za božična 
drevesca pripravna le lepa, pravilna in enakomer-
no raščena debelca, obstoji nevarnost, da bo po-
sekano številne drevje, ki bi iz gospodarskih in 
vzgojnih razlogov moralo ostati v gozdovih in na-
sadih. Nekateri izsekavajo z izgovorom preredčenja 
prav najlepša in za razvoj gozda najboljša dre-
vesen, podjnrmljena in bolehnn drevesca pa pušča-
jo še nadalje v gozdovih. V okolici velikih mest 
pa nastanejo tudi precejšne škode zaradi tatvin 
božičnih drevesc. Na podlagi naredbe glede sekanja 
in prodajanja božičnih drevesc (SI list 1932, štev. 
733/92) opozarja mestuo poglavarstvo v Ljubljani, 

Opera: Torek, 22. novembra: zaprto. (Gosto-
vanje v Celju: Ero z onega sveta). — Sreda, 23. 
sreda: Manon. Gostovanje ge Zlate Gjungjenčeve. 
Izven. — Četrtek, 24. novembra: zaprto. — Petek, 
25. novembra: Aida. Gostovanje gdčne Vere Maj-
dičeve. Izven. 

Predavanja 
Frančiškanska prosveta M. O. v LJubljani pri-

redi drevi ob 8 v frančiškanski dvorani 6kictptično 
predavanje »Pesem izza kongresa«. Predava dr. p. 
Roman Tominec ob krasnih skioptičnih slikah 
o Evharističnem kongresu v Budimpešti. Predpro-
daja vstopnic po 3 din v pisarni »Pax et bonum«. 
Člani popusi. 

Društvo »Rejec malih živali« v Ljubljani pri-
redi dne 23. novembra ob 8 zvečer predavanje 
»O reji golobov« v društvenih prostorih v Karu-
novi ulici 10. Vstopnine ni.. 

Pedagoško društvo v Ljubljani priredi v so-
boto, dne 26. novembra ob 18 v predavalnici mi-
neraloškega instituta na univerzi drugo letošnje 
redno predavanje. Predaval bo g. univ. prof. dr. 
Karel Ozvald o temi »Glavni viri srednješolskih 
neuspehov«. — Po predavanju se- bo vršil redni 
občni zbor Pedagoškega druStva s sledečim dnev-
nim redom: zapisnik, poročila, volitve, predlogi 
in slučajnosti. Vabimo k obilni udeležbi. 

Novinarski koncert 
Sodelovali bodo: 

ge. Bravničarjeva, HeybaJova, Jerajeva, 

Kogejeva, Majdičeva, g Šimenc, vojaška 

godba in pevski zbor Grafike 

Po koncertu družabni večer 
z dvema godbama 

1. decembra ob 8 na Taboru 

Predavanje v društvu »Pravnik«. V sredo, dne 
23. novembra t. 1. ob 18 bo v dvorani št. 79 justie-
ne palače g. univ. prof. dr. in dr. h. c. Metod 
D o l e n e c predaval o temi »Kvalifikacija lovsko 
tatvine po finančnem zakonu 1938-39«. 

Predavanja ljubljanske Sadjarske in vrtnarsko 
podružnice bodo še ves ta mesec, ker se prične 
tečaj o zelenjadarstvu šele 5. decembra t. 1. — 
Prihodnje predavanje bo v sredo, dne 23. novem-
bra t. 1. ob 7 zvečer v kemični dvorani na I. drž. 
realni gimnaziji (realki) v Vegovi ulici. Preda-
val bo g. nadzornik Josip Š t r e k e 1 j o »zimski 
povrtnini«. 

Prosvetno društvo Trnovo: Na IV. prosvetnem 
večeru, v sredo 23. t. m. ob 8 zvečer v Društve-
nem domu bo predaval g. dr. A h č i n Marjan 
o temi: »Moderna obramba proti plinskemu na-
padu v besedi in slikah«. 

Tudi za mal denar se dobi dobra 

MOTOHOVA K A V A 
Vodnikov trg 5 tel. 25-77 Krekov trg 11 tel. 23-48 

Sestanki 
Smarnogorsko okrožje ima drevi ob 8.30 zve-

čer sejo v samostanski dvorani v Spod. Šiški. Vei 
točno! — Tajnik. 

Naše dijaštvo 
Akademičarke! Koigregacija akademičark ima 

svoje redne sestanke v frančiškanski kapeli vsako 
sredo točno ob 19.10 (brez akademske četrti!). 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: dr. Kmet, Tyr-

ševa cesta 43; Trnkoczy ded., Mestni trg 4 in mr. 
Ustar, Šelenburgova ulica 7. 

Poizvedovanja 
Izgubila sem 10. novembra na cesti iz Cerkelj 

do Ljubljane ali v Ljubljani 1000 din. Pošten naj-
ditelj naj jih proti dobri nagradi odda v upravi 
»Slovenca«. 

Veličastna zaobljuba ljubljanske mladine dr. Korošcu 
Dr. Anton Korošec, ki ga je mladina ponovno 

zopet navdušeno pozdravljala in ga pogosto s pri-
trjevalnimi klici: »Tako jel Živel dr. Korošec! Ži-
vel naš voditelj!«, je imel nato obsežen govor, v 
katerem je obravnaval nekatera važna politična 
vprašanja, ki zadevajo naš narod in ki so važna 
tudi sedaj pred volitvami. Vihar klicev iz mla-
dih grl mu je dal zagotovilo, da je govoril mla-
dini iz srca. 

Ljubljana, 21. novembra. 

Naša bela Ljubljana je danes doživela mani-
festacijo političnega značaja, kakor doslej morda 
še nikoli ne. Res smo doživeli krasne dneve mla-
dinskega tabora, toda moramo misliti, da je bil 
ta veličasten tabor kulturnega značaja in da je 
na njem sodelovala naša mladina iz vse Slovenije, 
nocoj pa je imela ljubljanska mladina nepopisno 
manifestacijo izključno političnega značaja. Kdor 
je doživel tak ogenj političnega navdušenja, te 
neštete vzklike in ovacije ter zaobljube dr. Ko-
rošcu, ta je moral v sebi obnoviti največji opti-
mizem za bodočnost slovenskega naroda, za bo-
dočnost naših idej in za bodočnost JRZ. 

Brez reklame in brez agitacije, zgolj na po-
vabila se je moška mladina Ljubljane in ljubljan-
ske okolice, organizirana v mladi JRZ, odzvala. 
Razpoloženje mladine se je stopnjevalo že pred 
začetkom shoda. Frančiškanska dvorana se je na-
polnila že mnogo pred 8, toda kmalu so bila polna 
tudi stopnišča, hodnik pred dvorano in ob 8 tudi 
vsa Frančiškanska ulica. Tisti, ki niso mogli iti 
v prenapolnjeno dvorano, so poslušali po zvočniku 
govore na ulici. Skrajno disciplinirano, toda na-
vdušeno je mladina vztrajala na tem shodu prav 
do konca, to je dobri dve uri. 

Ovacije dr. Korošcu 
Ob 8 je prišel naš voditelj, minister dr. Anton 

Korošec v spremstvu bana dr. Natlačena, župana 
dr. Adlešiča, ki je predsednik ljubljanske JRZ, ter 
drugih. Vsa mladina je zaorila kakor eno samo 
razgibano morje v veličastne ovacije dr. Korošcu. 
Več minut je trajalo vzklikanje voditelju sloven-
skega naroda dr. Antonu Korošcu, ki mu je mla-
dina podarila lep šopek slovenskih nageljnov. 
Pročelje dvorane je bilo drapirano z narodnimi 
barvami ter s kipom Nj. Vel. kralja. 

Častna mesta pri predsedniški mizi so za-
sedli naš voditelj dr. Anton Korošec, ban dr. Mar-
ko Natlačen, župan in predsednik mestne JRZ 
dr. Juro Adlešič, kandidat za mesto Ljubljano 
g. Pavle Mašič ter namestnika dr. Adolf Golia in 
g. Karel Kavka, predsednik glavnega odbora mla-
de JRZ dr. Bojan Pire iz Belgrada, predsednik 
hanovinske mlade JRZ g. Rudolf Smersu, predsed-
nik mestne mlade JRZ inž. Jože Sodja, občinski 
svetnik g. Avgust Novak in drugi. 

V ogromni večini so bili na shodu sami mladi 
fantje, med temi zlasti taki, ki še niso nikoli 
volili, ker pri prejšnjih dveh državnozborskih vo-
litvah niso hoteli volit ali pa še volivne pravice 
niso imeli, danes pa so kot naš najmlajši rod ne-
dvoumno in jasno odkrito in navdušeno izpovedali 
svojo zvestobo dr. Korošcu. Pač pa je bila za-
stopana po nekaterih vidnejših naših pristaših 
tudi starejša politična garda, ki je mirno gledala 
in poslušala, kako močno znslombo ima stranka in 
sploh vse naše gibanje prav v mladini in kako se 
naše gibanje s slehernim rodom obnavlja in po-
staja čim dalje krepkejše. 

Zborovanje 
Ko so nekoliko ponehale manifestacije dr. Ko-

rošcu in drugim, je zborovanje začel inž. Sodja. 
Naglašal je, da 272 organizacij mlade JRZ v Slo-
veniji dokazuje, da se naša mladina zanima za 
jasno politično delo in da je to delo prežeto z 
jasnimi, poštenimi in čistimi hotenji in mislimi. 
Ko je inž. Sodja nagovoril dr. Korošca, je dvo-
rana ponovno izbruhnila v vihar aplavzov in vsa 
mladina je vstala ter soglasno v veličastnem zboru 
obljubil n popolno 7Arestobo našemu voditelju 
dr. Antonu Korošcu. 

Navdušenje na ulici 
Po svojem govoru je dr. Korošec sporočil, da 

mora odpotovati v Belgrad. Mladina je iz dvo-
rane navdušeno spremljala svojega voditelja na 
ulico, kjer so dr. Korošca čakale že nadaljnje čete 
mlade JRZ. Vsa Frančiškanska in bližnje ulice so 
odmevale navdušenih vzklikov dr. Korošcu. Le z 
največjo težavo so reditelji omogočili dr. Korošcu 
dostop do avtomobila, ki je čakal pri Unionu na 
Miklošičevi cesti, s katerim se je odpeljal. 

Zborovanje se nadaljuje 
Mladina se je nato vrnila v dvorano, kjer je 

pazno sledila izvajanjem naslednjih govornikov. 
Župan dr. Adlešič je zlasti govoril o moči naše 
stranke. Dne 11. decembra se bo pokazalo, da je 
Ljubljana slovenska in da bo ostala slovenska za 
vselej. Dr. Golia je govoril o gospodarskih uspehih 
sedanje vlade, zlasti o njenih kulturnih prizade-
vanjih za Slovenijo, kar je podprl tudi s številnimi 
in stvarnimi podatki. Nato sta govorila g. Pavel 
Masič in g. Karel Kavka, ki sta naglašala, da že 
ime dr. Korošca vsebuje ves program. Sledil je 
govor dr. Bojana Pirca, ki je govoril o pomenu 
mlade JRZ, zlasti pa njenega slovenskega dela, ki 
je v vzgled vsej državni organizaciji. Zadnji je 
govoril g. Rudolf Smersu, ki je sporočil pozdrave 
ljubljanski in okoliški mladini v imenu ostale 
mladine slovenskega dela JRZ : »Mladi smo, mlado 
državo imamo in mladega kralja, zato je nam 
usojena bodočnost!« 

Shod je zaključil inž. Sodja, ki je pozval k 
disciplini zborovalce. Sedaj ni čas za manifestacije 
in za demonstracije, sedaj je čas za vztrajno delo 
za 11. december. 

Kadarkoli so govorniki omenili ime dr. Ko-
rošca, je vsa dvorana zagrmela v dolgotrajne 
aplavze. Pred razhodom so vsi zborovalci ognje-
vito zapeli himno »Hej Slovenci!«. 

V popolnem dostojanstvu so se nato razšle 
mnogoštevilne množice naše zavedne mladine, ki 
je danes podala dokaz popolne politične zrelosti. 

V spomin Ataturku v Belgradu 
Belgrad, 21. nov. m. V trenutku, ko so v An-

kari polagali k večnemu počitku preporoditelja 
m voditelja Turčije Keniala Ataturka, je v Bel-
gradu priredil jugoslovanski nacionalni odbor 
tiska balkanskega sporazuma komemoracijski se-
stanek, posvečen spominu predsednika turške re-
publike Kemalu Ataturku. Komemoracijskemu se-
stanku so prisostvovali turški poslanik na našem 
dvoru Ali Hajdar Aktaj, grški poslanik Roseti, 
odpravnik poslov v romunskem poslaništvu Ze-
blescu, kraljevsko vlado sta zastopala finančni in 
pravosodni minister, jugoslovansko vojsko pa na-
čelnik general, štaba Dušan Siniovič z obema po-
močnikoma. Iz zunanjega ministrstva je bil na-
vzoč Ivo Vukotič, načelnik političnega oddelka 
Smiljanič in šef osrednjega tiskovnega urada dr. 
hostn Lukovič. Komemorativni govor je imel Mi-
lan Stojimirovič-Juvanovič, glavni urednik »Samo-
upravo-. Tajnik nacionalnega odbora Andjelkovič 
je prečital izjavo, ki jo je pri lej priliki podal 
predsednik vlade dr. Stojadinovič. 



Kaj pišejo angleški listi: 

Knez - namestnik Pavle in kneginja Olga v Londonu 
London, 21. nov. AA. V9e angleško časopisje 

posveča veliko pozornost prihodu Nj. kr. Vis. kne-
za namestnika Pavla in kneginje Olge v London. 
Listi naglašajo, da bodo ob bivanju kneza namest-
nika Pavla v London zamenjane misli med angle-
škimi vodilnimi osebnostmi in državniki ter da 
bodo govorili ne samo o raznih mednarodnih po-
litičnih vprašanjih, pač pa tudi o gospodarskih. 
Večerno časopisje že objavlja obširna poročila o 
sprejemu Nj. kr. Vis. kneza Pavla ter poudarja 
prisrčnost tega sprejema. 

Današnji »Daily Telegraph« v poročilu svojega 
diplomatskega urednika poudarja, da bo ob pri-
hodu kneza Pavla in kneginje Olge angleška vlada 
imela priliko za neposreden stik z resničnim 
upraviteljem ene balkansikh držav. 

»Daily Mailc piše: Za časa desetdnevnega bi-
vanja kneza namestnika Pavla v Londonu se bodo 
reševala razna vprašanja, ki se nanašajo na odno-
šaje Velike Britanije z balkanskimi državami. Po-
ročajo, da bosta knez Pavle in kneginja Olga gosta 
angleškega kralja in kraljice v Buckinghamski pa-
lači. Verjetno bosta nekaj dni preživela skupno z 
vojvodo in vojvodinjo Kentsko. Pričakujejo, da bo 
knez Pavle imel sestanek z ministrskim predsed-
nikom Chamberlainom, preden bo ta obenem z 
zunanjim ministrom lordom Halifaxom odpotoval 
v Pariz. Poleg tega bo imel knez Pavle važne raz-
govore s člani angleške vlade in vodilnimi oseb-
nostmi iz angleških trgovinskih krogov. Zadnji do-

godki v Srednji Evropi so dali povod za gospodar-
ska in politična vprašanja, ki se nanašajo na zvezo 
Jugoslavije z Veliko Britanijo kot članice Male 
zveze, kakor tudi brez ozira na vse to. V krajšem 
uvodnem članku »Daily Mail« tudi piše o prihodu 
kneza Pavla v London in pravi, da bo jugoslovan-
ski kr. namestnik imel važne gospodarske razgo-
vore z angleškimi državniki ter da se bodo v 
zvezi s temi razgovori angleški trgovinski odno-
šaji v južnovzhodni Evropi še zboljšali. 

>Yorkshire post«, ugledni angleški list, objav-
lja uvodnik, v katerem pravi: Pričakujemo, da bo 
obisk kneza Pavla v Londonu bolj gospodarskega 
kot političnega pomena. Angleška vlada priznava, 
da ima Nemčija največ interesa v balkanskih dr-
žavah. Toda same te države ne žele, da bi bilo v 
njih preveč nemškega gospodarskega vpliva in to 
iz razloga, ker vidijo v tem tako politične kakor 
tudi gospodarske nezgode za njihov bodoči razvoj. 
Jugoslavija je bolj navezana v gospodarskem oziru 
na Nemčijo kot pa Romunija in ta činitelj bo igral 
brez dvoma važno vlogo pri razgovorih kneza na-
mestnika Pavla v Londonu. 

Diplomatski urednik >Daily Telegrapha« piše 
o bivanju kralja Karla v Londonu ter v članku 
paudarja, da je odveč poskušati, kako bi se usta-
vilo nemško trgovinsko prodiranje proti jugo-
vzhodu. Stališče angleške vlade je, da bo v pri-
meru, če se bo Nemčiji posrečilo zgraditi ta bliž-
nja tržišča, tudi Nemija avtomatsko postala večje 
tržišče za angleško blago boljše kvalitete. 

Japonski načrti 
Tokio, 21, novembra, b. Japonci z vsemi silami 

delajo na to, da z neprestanim ki sistematičnim bom-
bardiranjem pretrgajo po ukinitvi zveze s Kantonom še 
edino cesto, ki veže Kitajsko s sovjetsko Rusijo, da 
bi tako preprečili še zadnji vir dobav. Skoraj dnevno 
obsipajo japonska letala cesto med sovjetsko Rusijo in 
Kitajsko z neštetimi težkimi bombami. Japonci pa pri-
znavajo, da Kitajci v veliki naglici cesto takoj poprav-
ljajo, da bi obdržali neprestano zvezo z Rusijo, ki je 
za njih armado izredno velikega pomena. 

Tokio, 21. novembra, c. Japonska vlada je odre-
dila, da od 25. novembra naprej noben Jud ne sme 
več stopiti na japonska tla. 

Tokio, 21. nov. AA. (Havas) Politične cilje 
japonske zunanje politike, ki jih bo skušal do-
seči novi minister Arita, so precej jasno označeni 
v noti, ki jo je japonska vlada poslala 18. nov. 
vladi USA. S to noto odgovarja Japonska na noto 
USA z dne 6. oktobra, v kateri so USA zahtevale 
pojasnila o bodoči politiki Japonske na Daljnem 
vzhodu. Po mišljenju dobro obveščenih krogov je 
japonska vlada trdno odločena, da bo vztrajala in 
ne priznavala idej ter načel, ki so sedaj v veljati 
na Daljnem vzhodu, zlasti pa ne načel, ki so ve-
ljala pred vojno s Kitajsko. Tokio namerava po-
vabiti tretje sile k ustvaritvi novega napredka na 
Daljnem vznodu. Končno namerava Japonska pri-
stati na gospodarsko sodelovanje s tretjimi silami 
na Kitajskem. Poudarja pa pri tem, da bodo pri-
šle v poštev le tiste sile, ki bodo priznale na 
Daljnem vzhodu dejansko stanje. 

Hitler v Berchtesgadenu 
Berchtesgaden, 21. nov. AA. DNB: Vodja raj-

ha in državni kancler Hitler je sprejel danes 
opoldne v Berchtesgadenu več tujih diplomatskih 
zastopnikov. Kot prvega je sprejel novega japon-
skega poslanika generala Osima, ki je bil do zdaj 
japonski vojaški ataše v poslaništvu v Berlihu. 
Nato je bil sprejel belgijski veleposlanik grot 
Davignon, ki je bil do sedaj belgijski poslanik v 
Berlinu, a je bil po povišanju nemškega in belgij-
skega poslaništva v Bruslju in Berlinu na stopnjo 
veleposlaništva imenovan za veleposlanika. Nazad-
nje je bil sprejet albanski poslanik, ki je Hitlerju 
izročil svoje poverilnice. 

Drobne novice 
Kopenhagen, 21. nov. AA. (DNB) Tri sestre 

albanskega kralja so iz Bruslja včeraj dopotovale 
v Kopenhagen, kjer bodo ostale več dni. Njihov 
dbisk je zasehnega značaja. 

London, 21. nov. AA. (DNB) Listi objavljajo 
Reuterjevo vest iz Moskve, da je bil tam aretiran 
angleški letalec Rayon Gro\ver. Grovverja so za-
prli dne 13. nov., ko je z zasebnim letalom pri-
letel iz Finske v Rusijo in se spustil na tla blizu 
Kalinina, ki je 200 milj severno od Moskve. Listi 
pišejo, da je Grower hotel rešiti svojo ženo, ki 
je v Rusiji zaprta. 

Berlin, 21. nov. AA. (DNB) Zjutraj je bila 
izvršena smrtna kazen nad 26-letnim Erichom 
Bodohom iz Gaiersdorfa, nato pa nad 37-letnim 
Alfredom Kodrom, ki sta bila oba v avgustu ob-
sojena na smrt zaradi veleizdaje in vohunstva. 

Septet bratov živko ~ 
V vrsti prosvetnih večerov mariborske 

L judske univerze je priredil septet bratov Živ-
ko iz Maribora 14. novembra »večer jugoslovan-
ske pesmi«. Artistične priprave je vodil gosp. 
prof. Vasil i j Mirk. 

Redek je takšen jub i le j , da bi v eni dru-
žini vzrastlo kar šest bratov, vseh pevsko na-
vdahnjenih , da bi vsem šestim utripala pevska 
žilica, pa da bi se glasovno tako lepo razpore-
dili, kot to vidimo pri bratih Zivko, tako da so 
moral i pritegniti le še eno »tujo« moč in je bil 
ustvarjen ubran septet. To misel moramo pač 
močno upoštevati pri presojanju nj ihovega ce-
lotnega pevskega poda jan ja prav tako, kakor 
pr i ocenjevanju posameznih glasov. Kajt i po-
vsem verjetno je, da vsi bratski člani septeta 
ne bodo imeli enako visokih pevskih kvalitet, 
kot j i h med n j im i kaže v Mariboru že dobro 

§oznani in priznani koncertni tenorist g. Avg. 
ivko. Na vsak način pa je naš septet zopet 

živ dokaz velike muzika lne nadarjenosti, s ka-
tero je oblagodarjen naš slovenski narod'. S te 
plati je nastop vseskozi napravil močan vtis, 
zlasti še, ko se je septet v narodnih pesmih 
ubrano znašel in pr i jetno zvenel. 

Niso pa poedini glasovi septeta v zadostni 
meri tehnično rut inirani in pevsko dovol j ple-
menito kult ivirani . da bi v tako ma jhn i pevski 
edinici vsestransko ustrezali glasbeno estet-
skim zahtevam in izčrpno podali vse tiste vred-
note, ki sestavljajo dovršene glasbene umetni-
ne. Saj morajo biti posamezni pevci v vokal-
nem septetu obdarjeni že kar s solističnimi 
pevskimi odlikami. 

Vprav zato so šle nekatere izvajane umetne 
pesmi injm.o nas brez pravega ali brez zadovo-
lj ivega pozitivnega vtisa. Posebno kočl j iva je 
bila Pahorjeva »Večerna«, ki si spričo svoje 
atonalne značajnosti že sama po sebi težko 
ut ira pot do poslušalčeve notranjosti. Tudi 
Ukmar jeva »Ženka mi v gosti gre« ni v izvedbi 
pokazala tiste dovršene zgrajenosti, ki j e si-
cer v skladbi tako jasna. 

Glasovno je zavzel prvo mesto tenorist g. 
Avg. Zivko s svojim mehkim in l iričnim gla-
som, ki pa tokrat v višini ni pokazal zadostne 
disponiranosti. Od ostalih lepo zveni drugi bas, 
dočim so srednji glasovi man j sočni in prožni. 

Spored je nosil naslov večera jugoslovan-
ske pesmi. Spričo umetnih skladb slovenskih 
skladateljev Forsterja, R. Savina, Mirka. Pa-
horja in Ukmar ja ter osmih Mirkovih glasbe-
nih obdelav narodnih pesmi je bil za eno 
skladbo Tajčevičevo in eno narodno bolgarsko 
ta naziv skoraj neprimeren. Pa bi mu tudi 
»slovenski« povsem ne pristojal, ker je bil 
obseg le preozek. . . 

Prepričevalneje je zaživela pred nami in 
pritegnila poslušalce nase narodna pesem, de-
loma s Pohorja, neka j iz njegove okolice, v 
samostojni obdelavi prof. Mirka. Podoba je. 
dn je dandanašnj i publ ika predvsem željna 
naše narodne, l judske pesmi. Kako iskreno jo 
vsakikrat pozdravi in s kakšno vnemo ter lju-
beznijo j i vselej prisluhne! Iz srca bi bili na-
šemu septetu hvaležni, ko bi nam kmalu zopet 
nudil naših pristnih domačih pesmi v čim ori-
ginalnejši obliki in v tisti ubranosti ter živi 
občutnosti, kot nam jo je zapel v drugem delu 
svojega pevskega nastopa. . . . . 

Obisk je bil prav zadovoljiv, dvorana je 

bi la skoraj polna. Bb. 

Novo, 
zdravo, 
boljše in 
cenejše 
sredstvo za 
negovanje 
zob! 

ZOBNI PRAŠEK PEBECO se ne da primerjati z dose-

danjimi zobnimi praški, ker je nekaj popolnoma novega. 

ZOBNI PRAŠEK PEBECO ne vsebuje nikakega mila, 

vendar pa daje krasne mehke pene, ki temeljito očistijo 

in obenem tudi dezinficirajo zobe in ustno duplino. Tak 

izredni učinek ima ZOBNI PRAŠEK PEBECO zaradi tega, 

ker vsebuje Pebec ln , ki daje zobem bleščečo belo 

barvo in preprečuje zobni kamen. Okus je prijeten in 

osvežujoč. Uporaba ZOBNEGA PRAŠKA PEBECO je zelo 

poceni. — Peneč zobni prašek Pebeco proizvaja firma 

Be i e r sdo r f T M a r i b o r u in sicer po najnovejših znan-

stvenih izku5njah DUKE LABORATORIES, INC LONG 

INSLAND C1TY, N. Y. 

Doza, M V a m bo dolgo zadostovala, stana samo Din 1 2 — . 

Spoti 

Dobrodelni koncert 
Da so v tem času, ko se nam bliža zimski 

mraz in z njim za toliko ljudi pomanjkanje in be-
da, na delu vse dobrodelne ustanove, ki skušajo 
na različne načine priti do gmotnih sredstev, da z 
njimi zavarujejo bedne in jim olajšajo stisko — 
je razumljivo in vsega upoštevanja vredno. Razum-
ljivo je tudi, da za te smotre uporabljajo razne 
umetniške prireditve, zlasti, če se tu snidejo pravi 
umetniki in pravo občinstvo. Gotovo pa bo ta vrsta 
pomoči za vse, ki trpe pomanjkanje, res uspešna 
in plodna takrat, kadar bo vsak in tudi največji 
umetnik nosil v zavesti dejstvo, da je v pravi vr-
šitvi svojega poslanstva odgovoren za vsakega, 
tudi za najnižjega med nami, in kadar se bomo 
odgovornosti za bedne zavedali tudi vsi, ki nam 
je dano umetnost uživati. 

Tokrat sta na dobrodelnem koncertu, ki ga 
je v frančiškanski dvorani priredila »Elizabetna 
konferenca« trnovske župnije, nastopila dva naša 
zrela umetnika, katerima se je pridružilo nekaj 
najmlajših. Sopranistka ga. Pavla Lovšetova in te-
norist g. Jože Gostič sta z nekaj značilnimi spevi 
ustvarila osnovo sporeda. Dopolnila pa sta ga 
mladi pianist g. Jože Osana, ki je pevca spremljal 
tudi na klavirju, ter violinist g. Marko Sever; obe-
ma se je pridružil z recitacijo Cankarjeve »Večer-
ne molitve« g. Tone Roger. 

Gospa Lovšetova je s svojim koloraturnim 
sopranom, ki se še vedno ponaša s svežo in zvon-
ko ja6nino, ter z resnim pojmovanjem, ki pozna 
dodobra postave pevskega oblikovanja, podala 
dva samospeva dr. Gojmira Kreka (»Pesem na-
gajivka« in »Zabučale gore«) ter scherzozni spev 
Josipa Pavčiča (»Vrabci in strašilo«). Pri dr. Kre-
kovih pesmih, ki se gibljejo v poznoro.mantičncm 
občutju, se nas je dojmila predvsem zgradba in 
pri drugi zlasti lepo izpeljani ter čustvena zane-
sena melodija. Pri Pavčičevi pa iskrenost občutja 
in zmisel za glasbeni humor. — Gospod Goistič je 
v dveh arijah Mozartovih oper (»Don Juan« in 
»Čarobna piščal«) dokazal svoj zmisel za klasično 
lepoto, ki zahteva jasnih melodičnih fraz, kar 
zmore pevec le s tako dobro dihalno tehniko, ter 
natančnih in podrobno izdelanih tonskih oblik. Z 
mehkim, a nekoliko ostro rezanim glasom jasne 
kakovosti je podal pevec speve z mnogo iskrene-
ga čustva. 

Mladega pianista Osano odlikuje lep glasben 
talent, ki pa ga zaradi prelahkega premoščanja 
tehničnih zahtev sili v neko hlastanje po premno-
gem in prevelikem. Podobno bi dejal tudi o violi-
nistu Severu. To, kar sta nam dala mlada izvajal-
ca, je sorazmerno mnogo in zlasti z ozirom na 
osnovni smoter prireditve vsega upoštevanja vred-
no. Prav pa bo opomniti, da je za resen umetni-
ški napredek najtanjše in najobčutljivejše samo-
presojanje glavni predpogoj. Bolie in lepše je po-
slušati preprosto in skromno skladbo v popolni 
izvedbi, kot velikopotezno in težko v ohlapncjši. 

^ ^ V. U. 

Novo mesto 
Dmilrevo livljenje se je v Novem mestu le-

tošnjo jesen silno poživilo. V vseh katoliških kul-
turnih društvih se je pričelo živahno delovanje. 
Bili so že vsi občni zbori, vrste se redni sestanki, 
pa tudi javne prireditve. 7.F0 podzreza Noro me-
tlo se je po prizadevanju novomeškega okrožja 
končno vendarle osnovala. Odboru, ki je bil iz-
voljen na občnem zboru ZFO v Ljubljani, pred-
seduje prof. Bajuk Hugo. 

Nemčija : Finska v telovadbi 346.6 : 340.50 
Pretekli petek sta se pomerili nemška in 

finska telovadna reprezntanca v Helsinki na 
Finskem, kjer se je v sejmski dvorani nabralo 
nad 7000 gledalcev. Zmagali so Nemri z neznatno 
razliko točk. Nemci so jih dobili 346.60, Finci pa 
340.50. Borba v telovadbi med gornjima nasprot-
nikoma je bila že tretja; prvikrat, leta 1935, so 
zmagali Finci, potem pa obakrat Nemci. Pri se-
danjem srečanju so Nemci zmagali v vseh šestih 
disciplinah. Med posamezniki pa je bil najboljši 

mož Finec Uosikkinen, ki je dosegel 58.90 točk od 
60 dosegljivih, na drugem mestu pa je bil Nemec 
Schwarzmann s 58.85 točkami, ki je zmagal na 
zadnji olimpijadi v Berlinu. Vsaka reprezentanca 
je štela po 8 tekmovalcev in sta povsod najslabša 
dva avtomatično odpadla, tako da je prišlo za 
končno klasifikacijo pri vsaki disciplini le po 6 
tekmovalcev v poštev. V naslednjem prinašamo 
še tabeli o doseženih uspehih (tekmovalci z zvez-
dico so odpadli kot najslabši na dotičnem orodju): 

N e m č i j a 

Schwarzmann 
Frey 
Stangl 
Krotzsc.h 
Miiller 
Sandrock 
Steffens 
Stadel 

Krogi 
9,80 
9,10* 
9,70 
9,05* 
9,80 
9,15 
9,35 

Konj 

9,70 
9,25 
9.70 
9,20 
9.25 
9,00* 
9.40 

Prosta 
vaja 
9,75 
9,60 
9,80 
9,75 
9.50* 
9,35* 
9,70 
9.55 

Uosikkinen 
Teresvirta 
Pakarinen 
Saarvala 
Tukiainen 
Seeste 
Laitinen 
Hutanen 

57,25 56,50 58,10 

F i n s k a 

Prosta 

Krogi Konj vaja 
9.70 9.80 9,75 

9,05 
9,25 

8.45* 9,65 9,05 
9,25 8,00 9,50 

9,65 9,55 9,20 
9,45 9.30 9.05* 

9,00* 8.90 9,55 
8,60* 9.00 9,30 
9.05 6,90* 8.50* 

56,15 55,45 56,95 

Skok 
na 

konja 
10,00 

9,35* 
9,70 
9,85 
9,25* 
9,45 
9,40 
9,80 

Bradlja 
9.80 
9,65 
9,70 
9,70 
9,85 
9,15* 
9,20* 
9.60 

Drog 

9,80 
9,65* 
9,70 
9,85 
9,65 
9,75 
9,65 
9.60* 

Skupaj 

58,85 
56,60 
58,30 
57,20 
57,30 
55,85 
56,70 
56.85 

58,20 

Skok 
na 

konja 
9.90 
9,70 
9.70 
8,75 
8,65* 
9,60 
9,50 
6.65* 

57,15 

58,30 58,20 346,60 

Bradlja Drog Skupaj 
9.90 9,85 58,90 

9,65 9,40 55,90 

9,55 9,85 56,75 
8,70* 9.40* 55,25 

9,35 9.45 55,25 

9.50 9,55 56,10 
8.50* 9.00* 53.90 

9.20 9,55 49,85 

57,15 57,65 340,50 

Mariborski šport 
Po nedeljskih tekmah je sedaj stanje na ta-

beli sledeče: 
čakovački SK 7 5 2 0 15: 5 12 
SK Železničar 5 3 1 1 9: 6 7 
SK Mura (M. S.) 7 2 2 3 14:16 7 
SK Rapid 5 2 1 2 13:11 5 
ISSK Maribor 6 1 2 3 10:10 4 
SK Slavija (Pobr.) 6 0 2 4 7:20 2 

Italijanski smučarji v inozemstvu 
Italijanska smučarska zveza je sklenila na 

svojem občnem zboru, da se v prihodnji zimi 
udeleži s svojimi tekmovalci smučarskih tekem na 
mednarodnem športnem tednu v Ga-Pa, dalje sve-
tovnih smučarskih tekem v Zakopanih in franco-
skih prvenstvenih tekem. 

V Helsinki bo precej novosti 
Častni tajnik IAAF Šved Ehelund se je mu-

dil te dni v Helsinki, da bi se s tamkajšnjim 
organizacijskim odborom za XI I . olimpijske igre 
dogovoril glede izvedbe lahkoatletskih tekem. Ta 
švedski strokovnjak se je zelo čudil olimpijskemu 
stadionu Kar se tiče prog, na kater,h se bo teklo, 
pravi, da so že letošnje poletje izborno prestale 
ognjeni krst in se bodo leta 1940 ob skrbni negi 
nahajale v takem stanju, da so zasigurani sve-
tovni rekordi. Posebno navdušen ie bil Ehelund 
za maratonsko progo, ki bo na 10 km okrožni 
progi. Veliko bolj prijetno bo sedaj teči krajšo vi-
jugo. kakor pa dolge proge, s čimer bo naloga 
maratoncev zelo olajšana. — Predtekmovanja bodo 
zelo omejili. Predvsem bodo zvišali minimalne 
mere, ki jih bodo morali doseči posamezni atleti, 
medtem ko bodo predtekmovanja v nekaterih 
disciplinah sploh odpadla. Tako bodo na primer 
tekmovalci za met krogle nastopili istočasno v 
treh raznih krogih in tako se bo odločilo 6 naj-
boljših, ki pridejo v finale, ženske bodo nhso!-
virale vsak dan samo eno panogo. 

Osem mednarodnih lahkoatletskih dvobojev NemJije 
Prihodnje leto. ko bo za vse narode največja 

priprava za olimpijske igre leta 1940, bodo Nemri 
absolvirali osem mednarodnih lahkoatletskih dvo-
bojev, in sicer: 17. in 18. junija Poljska : Nemčija 
na Poljskem; 2. julija Nemčija : Francija v Nem-
čiji; Danska : Nemčija na Danskem; Nemčija : 
Luksemburg; 30. julija Nemčija : Belgija v Nem-
čiji; 20. avgusta Nemčija : Angliia v Nemčiji; 
Nemčija : Nizozemska v Nemčiji; 2. in 3. sept. 
Nemčija : švedska v Berlinu. Dalje mislijo še 
prirediti dvoboje s Finsko, in troboj med Italijo, 
Madžarsko in Nemčijo avgusta na Dunaju. 

Razpis 
Akademsk i š po r t n i k l u b r a r p l s n j a n n t e f a ) z a 11». 

Prt, k ov i n skega z n a k a A S K . 
P o K n j I : 1. Trav i co do n a t e č a j a i m a j o vs i Man i 

druStev , v p l a n j e n l h v A7, In Man i S K A S a. 

2. Znak m o r « vsebovat i z a j e t n e Prke A . S. K . 
Osnutek .te t r eba odda t i do 10. decembra 1P3S. 

Nagrada , r.a n a j b o l j š i narfirt, k i g a k o m i s i j a sprej-
me, je 100 d i n . — Odbo r . 

Javna dražba 
V četrtek, dnr 24. novembra 1958 ob 14 bo 

v L jub l jan i , Tyrševa cesta 55, z nadal jevanjem 
na T vrše v i cesti 55 in na Celovški cesti 14, 
dvorišče, d r a ž b a , kjer se bo med drugimi 
prodajalo tudi sledeče predmete: 

vodovodne cevi, l i jake, hidrante, sesalke, 

konzole, svečnike, razpela, ventile, nabi-

jače, pipe, zavore, plošče za štedilnike, 

razne dele za vodovode, gasilske plinske 

ln drnge naprave. 

V s i t j n r r r l m e f i «p I n h k n o g l e d a j o n a d a n 

dražbe od 9 do 12 dopoldne. 



Radio 
Programi radio LJubljana: 

Torek, 22. novembra: 11 Šo lska u r a : R u d a r . otroci 
iz S r b i j e v S l o ven i j i (gdč . J u l i j u šuš terš ič ) — 12 N a i i 
povei , našo pevke (p loščo) — 12.45 Poroč i l a — 1,1 Na-
povedi — 13.20 S r a m e l . S k r j a n čok « — 14 Napoved i — 
18 Konce r t R a d i j o r kos t r n — 18.4(1 Ps iho lošk i p rob l em 
m a l e g a n a r o d a (g. p ro t . dr . Vr . Vebor) — 11) Napoved i , 
po roč i l a — 19.311 Nao. u i a : D j u r a J n k š i č kot s l i k a r 
(prof . H r n n k o P o p o v i č ) — 10..SO Vese la k ron i k a — 20 
D v o r a k : S l o v a n s k a r npsod i j n (plošče) — 20.20 Kr. Ro-
senfe ld : I /orenzo de Med i c i , d r a m a ( I z va j a j o č l a n i Nn r . 
g led. v I . J i i b l j . ) — 2 1 C i m e r m a n o v kvar te t — 22 Na-
poved i , p o r o č i l a — 22.15 lvoucert R a d i j , o rkes t ra . 

Drugi programi: 
Torek, 22. novembra: Belgrad: 20 Na r . pesmi , 3(1.30 

K o m o r n i koncer t . 21.15 Ploščo — Zagreb: 20 K o m o r n a 
g lasba , 21 7.nit. koncer t , 22.2» J a z z — So/ija: 1!) Nar . 
g l asba , 19.30 Bee thovnova sona ta , 20 Vok. koneert — 
\"aršava: 19 P i sna koneert , 21 Koncer t p r i j a t e l j ev glns-
he — Trst-Milan: 21 Opereta — Him-llari: 17.15 S i m f . 
koncer t , 21 \Vagnerjevn opera .Tanuh i i userc — Dunaj: 
20.10 Zab . koncert , 21.15 D u n a j s k a g lasba , 22.30 Zal), 
g lnshn — Bratislava: 20.10 G l eda l i š k i orkester — l.in-
sko: 20.10 V e r d i j e v a opera .R i go l e t t o « — Kfiln: 20.10 O 
f i l m u , 20.30 Plesni večer — Stuttgart: 20.10 Operne me-
lod i jo — Monakovo: 20.10 P isan p rog rn i n iz Češkega 
losa — Beromunster: 20.18 S im f . koneert — 

Sreda, 23. novembra: Belgrad: 20 H u m o r , 21 Due t 
in k i t a r a , 21.45 Ploščo — Zagreb: 20 K l a v i r , 20.30 
Plošče, 21 L j u b l j a n a , 22.20 P lesna glnshn — Sofija: 
19.40 P u c c i n i j e v a ope ra , M n d a m e Bu t e r f i y « — I ar-
hiva: 19 P isnn koncer t , 21 K l a v i r , 22 Ploščo — Trst-
Uilan: 21 V o k a l n i in p l a n i n s k i koncer t , 21..VI ,tn.7.7. — 
Bim-Bari: 21 I g rn — Dunaj: 20.10 P isnn p r og r am , 22.30 
Orkes t r a l n i koncer t — Berlin-Konig-iberg: 20.111 Orke-
s t r a l n i koncer t — Frankfurt: 20.15 Ve l i k koncer t — 

BOHOV 
sko r o 200 l e t s t a r a ln p ro i z knSena 

s v e t o v n a z n a m k a 

STARA I Z K U Š N J A , 

POSLEDNJA BESEDA 

ZNANOSTI. 

Desetletja izvršujejo BOTOT 
sredstva za nego zob in ust 
naibolj priznani strokovnjaki 
Francije. Zato je BOTOT naj-
uspešnejše sredstvo za nego 

zob. 

M A L I O G L A S I 
V malih oglasih velja vsaka beseda 1 din; ženltovanjskl oglasi 2 din. 
Debelo tiskane naslovne besede se računajo dvojno. Najmanjši znesek 
za mali oglas 15 din. — Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — 
Pri oglasih reklamnega značaja se računa enokolonska, 3 mm visoka petitna 
vrstica po 3 din. — Za pismene odgovore glede malih oglasov treba 

priložiti znamko. 

Pohištvo 
v d o b r e m s t a n j u , z a r a d i 

s m r t i u g o d n o n a p r o d a j . -

N a O k o p i h p r i t l i č j e , 

desno-, C e l j e . ( š ) 

Potrti sporočamo žalostno vest, da je umrl naš ljubljeni soprog, 
skrbni oče, stari oče, stric in svak, gospod 

A N D R E J Č E R N E 
z i d a r s k i m o j s t e r 

Pogreb blagega pokojnika bo v torek, 22. novembra, ob 4 popoldne 
izpred mrtvaške veže splošne bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu 

P r o s i m o t i h e g a s o ž a l j a 

Ljubljana, dne 20. novembra 1938 

Ž a l u j o č a ž e n a z o t r o c i i n o s t a l o s o r o d s t v o 

Naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znanoem žalostno vest, 
da nas je za vedno zapustila in odšla k Stvarniku naša ljuba soproga, 

zlata mama, stara mama in prababica, gospa 

HELENA PIR 
soproga strok. pom. državnih železnic v pokoja 

danes, 20. novembra 1938, ob pol 5 popoldne v 91. letu starosti, 
previdena s sv. zakramenti za umirajoče. Pogreb drage pokojnice 
bo v torek, dne 22. novembra 1938, ob dveh popoldne iz hiše 
žalo6ti, Jeranova ulica. 17, Trnovo, na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a , 20. novembra 1938 

Žalujoči soprog Alojzij, Leopoldina PovSe, hčerka, vnuki b pravnuld 

Vsem, H »o poznali blago dušo, sporočamo, da Je Vsemogočni 
poklical danes k sebi našega predobrega strica itd. — gospoda 

Martina kodermana 
železničarja v pokoju in posestnika 

v 75. letu starosti, pripravljenega za pot v večnost. K večnemu 
počitku ga bomo položili dne 22. novembra 1938, ob 10 dopoldne 

na domačem pokopališču 

Š m a r t n o ob P a k i , dne 20, novembra 1938 

Ž a l u j o č i o s t a l i 

Krojaškega pomočnika 
z a m a l e k o se , i n v a j e n c a 

s p r e j m e t a k o j F r a n j o J e -

le , Zg. P l r n l č e , M e d v o d e . 

V župnišce na deželi 
z m a j h n i m g o s p o d a r s t v o m 

s p r e j m e m d e k l e od 30—40 

l e t , k i Je z m o ž n a i n v a-

j e n a kuhe-, v s e h d e l v 

h l e v u l n n a p o l j u , z a go-

s p o d i n j o . P o n u d b o v u p r . 

» S l o v . « p o d »1892« 18241. 

Veliko podjetje 
l S če p o š t e n e g a l n a g l l n e -

g a z a s t o p n i k a . - M e s e č n i 

z a s l u ž e k 3—4500 d i n . — 

L a h k a k o l e k c i j a , k a t e r a 

so d o b i b r e z k a v c i j o , la-

h k o se v z a m e t u d i k o t 

p o s t r a n s k i z a s l u ž e k a l i 

k a k o r h o n o r t r a n o d e l o . — 

J a v i t i s o o s e b n o a H pis-

m e n o n a M i n e r v a , Z a g r e b , 

P r a š k a u l i c a 6. , ( b ) 

Kupimo 

Delnice 
p i v o v a r n e L a š k o . k u p i m o . 

P o n u d b e v u p r a v o »S I . « 

p o d » T a k o j š n j e p l a č i l o « 

St. 18255. 

.Vsakovrstna 

zlato kupuje 
po najvišjih cenah 

CERNE, Juvellr, LJubljana 
SVolfova ulica št. 3 

nsSiF^i 
BTCMiuiHBiBnnn̂  

Šivalni stroj 
pogrezljiv, kateri iiva na-
prej ia nazaj ter štika in 
štepa, poceni naprodaj. — 
Nova trgovina, Tyrševa 36 
(nasproti Gospodarske zve-
ze). 

Koruzno moko 
l n 

koruzni zdrob 
d o b i t e n a j c e n e j e v J a v n i h 

s k l a d i š č i h v L J u b l j a n i , 

T y r š e v a ( D u n a j s k a ) c. 33 

p r i t v r d k l 

Fran Pogačnik d. z o. z. 

Nepremočljive hubertuse 
d e ž n e p l a š č e l n o b l e k e , 

n a j b o l j š i n a k u p : P r e s k e r , 

S v . P e t r a c e s t a 14. 

la. suhe bosanske češplje 
z a b o j 10 k g 78 d i n , 25 k g 

165 d i n , v r e č a 50 k g 300 

d i n ; I a . o r e h o v a j e d r c a 

10 k g 250 d i n — f r a n k o 

v o z n l n a r a z p o š i l j a G . 

D r e c h s l e r , T u z l a . (1) 

KUPUJTE PR I NAŠIH 

INSERENTIH1 

Hišo z vrtom 
I n g o s p o d a r s k i m pos l op-

j e m p r o d a m z a 39.000 d i n . 

D o m ž a l e , I n d u s t r i j s k a c. 

š t . 3. . (P) 

Vnafeiti 
Trgovski lokal 

z inventarjem za trgovino 
z mešanim blagom, v pro-
metnem kraju, vzamem v 
najem s 1. januarjem. Po-
nudbe z navedbo najemni-
ne je poslati na upr. »Slo-
venca« pod šiiro »Promet«. 

Opremljeno sobo 
v centru, oddam 1. decem-
bra. Naslov v upravi »Slo-
venca« pod št. »18151«. (š) 

Diabetičen kruh 
i n d v o p e k , z d r a v n i š k o 

p r i p o r o č e n z a s l a d k o r n o 

l n ž e l o d č n o b o l n e , k a k o r 

t u d i p r o t i d e b e l o s t i , do-

b i t e v p e k a r n i K l r b l š , 

C e l j e . ( r ) 

Javna zahvala 
D o l ž n o s t m i v e l e v a , d a se 

n a j p r l s r č n e j e z a h v a l i m g . 

š e f z d r a v n i k u š l a j m e r j e -

v e g a d o m a d r . K r a m a r i -

ču , k i m e j e s s v o j o po-

ž r t v o v a l n o s t j o p o p o l n o m a 

o z d r a v i l t e ž k e b o l e z n i . -

P r a v I s k r e n o se z a h v a -

l j u j e m t u d i v s e m čč . se-

s t r a m z a s k r b n o i n d o b r o 

p o s t r e ž b o . — K r a n j , d n e 

21. n o v e m b r a 1938. - R u -

d o l f S t o t z e r , u r a d n i k 
1 » J u g o č e š k e « , K r a n j . ( r ) 

PREPRIČAJTE SE IN SODITE! 

G I F BATERIJA 
Je izredno dolgo uporabljiva! 

Ima neomejeno trajnost ahranjevanja I 

Ima odlično možnost regeneracije I 

Radiopoalušalci uporabljajo baterije 
aamo brez kisline in salmijaka, in to ao 

» G I F - B A T E R I J E « 
Originalne edino z zaščitnim znakom »Rdeči pečat« 

Patenti prijavljeni. Zahtevajte prospekte I 

»Kontakt« elektrotehniška tvornica, Zagreb 

lise von Stach; 50 

Poslanci iz Vogftere 
Kulturno zgodovinski roman iz protestantske dobe. 

Poslovenil Fr. Omerza. 

»Usmiljeni Bog, pravi je!« ihti Accolti in pade 
na kolena. 

Toida Niccol6 brani s tresočo se roko in na-
daljuje: 

»Neki oskrunjeni hudič trga Caraffi, papežu, 
z glave žareči venec svetosti, ki je Caraffo, kar-
dinala, bolj temno pa bolj čisto obkrožal. 

Njegova zvezda blodi proč od blesteče poti, 
na kateri je zrasla do Petrovega groba. 

Njegova zvezda pada v soparo in zmedo; kajti 
ne temni kri pravičnih vojska proti Turkom ali 
krivovercem njegove luči, ampak — o sramota in 
krivica — kri njegovih sinov!« 

S pobešenimi glavami sa pokopali v srcu zo-
pet uničeno upanje skalnati čuvaji in odtavali na 
svoje prostore v molilnici. Benjamina je pa pre-
vzelo nenadno hrepenenje po dnevi svetlobi in 
resnici. Hitro se je dotipal skozi temni hodnik do 
trga sv. Petra, kjer sc je sprehajal v toplih žarkih 
majskega sonca. 

Tam je začel premišliali lastno usodo, ki je 
bila kat usoda vsega krščanstva na zemlji zdaj 
izročena v Caraffove roke. 

Benjamin jc bil pripravljen sprejeti vsako 
pokoro, ki mu jo naloži papež, toda pred ničemer 
se ni tako silno tresel kakor pred sodbo, ki je po 
pravilu doletela ubegle menihe: dosmrtna ječa 
med zidavi samostana. Rajši jc hotel noge do krvi 
izbosti, hrbet razbičati, postiti se do nezavesti in 
bedeti do muke, — toda trpeti je hotel v upanju, 
da bo smel še kdaj v življenju delovati, pričati in 
vršiti dela za katoliško resnico, ki jo je zatajil 

"Benjamin je sklenil Michelu Ghislieriju odkriti 
svojo notranjost; kot zaupnik papeža, ki mu je 

svetovati strogost, bi dosegel zanj tudi milost, če 
bi ga prosil. 

Z izvolitvijo Pavla IV. (Pavel IV., 1555—1559, 
star 79 let. V vojski s španskim kraljem Filipam II. 
je zasedel Alba skoraj vso cerkveno država.) in 
po priprošnji Michelevi se je bližal za Benjamina 
kmalu konec čakanja. Prišel je dan, ko jc bil po-
klican pred papeža v kapelo sv. Lovrenca. Ca-
rafia, stari kardinal svetega officija, si tudi kot 
papež ni dal vzeti pravice, da sliši sam izpoved 
krivoverca, ki se hoče vrniti. 

Ko je Benjamin vstopil, je stal stari papež 
s sklonjeno glavo pri oltarju, ki jo je pa takoj 
naglo dvignil in pogledal spokorjenca z ačmi, iz 
katerih je žarel ogenj mladosti. 

Kot kralj v svoji vzvišenosti, kot prerok v 
spoštovanju starosti, kot duhovnik, kot pravi pon-
tifcx maximus v slovesnosti je bil Pavel IV. Be-
njaminu se je zdel kot sveta moč, ki se ji upira, 
pa je tukaj prevzela postavo človeka. 

Zadnja želja in lastna volja je zbežala iz nje-
gove duše Medtem ko je z jecljajočim jezikam 
opravljal spoved, jc govorilo srce z glasnimi 
udarci: 

»Stori me za najbednejšega jetnika mojega 
samostana, samo daj mi delež božjega kraljestva 
na zemlji!« 

Ko mu je naložil papež ro.manje v San Jago 
di Compostclla, nato pa zapor desetih let v samo-
stanu, se mu je zdela milost prevelika, dobrotlji-
vost čezmerna. 

Ponižno je poljubil rob bele papeževe ableke, 
ki se je svetila pred njegovimi solznimi očmi kot 
morje božjega usmiljenja, in prejel odpuščanje 
grehov. 

Ze prihodnje jutro se je poslovil Benjamin od 
Michela Ghislierija, poslovil od prijaznega priorja 
v Santa Maria sopra Minerva kakor tudi od Fclica, 
v katerem je zapustil najsrečnejšega človeka pod 
soncem. 

Ko je tako potoval prost bremena preteklosti 
in vedno v tempu lastnega srca proti 6everu, je 

pustil mesta in vasi Italije hitreje za seboj kakor 
prej v Felicovem spremstvu, dasi je zdaj sonce 
pripekalo, pozimi in v prvi pomladi pa prijetno 
grelo. 

Njegovi tovariši na romarski poti sa bili dalj-
ni spomini — daljni ne po času, ampak po bodeče 
premaganih dogodkih in glasu duše; — bile slo-
vesne slike iz rimskih cerkva, bile končno ne-
mirne predstave, ki sa potrebovale čiščenja, Po-
javljale so se podnevi kot nezadovoljnost, ponoči 
kot skušnjava. 

Po milosti božji in trdi pokori obvarovan 
mesnih skušnjav, po izvršeni spreobrnitvi opro-
ščen muke zunanje odločitve, je »poznal, da se 
mora vsak dan znova s prvo avemarijo odločiti 
po duhu in srcu in nad duhovnimi skušnjavami 
vsak dan znova zagospodovati z molitvijo. 

Benjamin je zapazil najprej z začudenjem, po-
tem pa z vzdihovanjem, da je ostal tudi pa pre-
rojenju na zemlji, ki ga je jasno občutil do ne-
beške blaženosti. 

In vprav sladkost čustev, ki mu je bila v 
svetlih urah v radost, mu je bila v temnih skuš-
njava. Čc je zaprl oči in se je dvignilo kadilo mo-
litve pred njego.vo dušo; če ga je nosilo čudovito 
petje, oblivale luči in barve, plemenito obkrožali 
marmorni kipi; če je žarela duša v pobožnosti 
proti čisti hostiji v zlatu monštrance: tedaj so 
slišala nenadoma njegava ušesa besede 6vetega 
pisma, ki so jih govorile Kalvinove ozke ustnice 
in so odmevale v ženevskih neokrašenih, le v 
strogo preprostost odetih cerkvah: »Bog je duh 
in ki ga molijo, ga morajo moliti v duhu in res-
nici!« 

Tedaj je Benjamin boječe odprl oči in stokal 
iz dna srca, kaka težka je strašna knjiga, v ka-
teri se je razodel Bog človeštvu. 

Ko je korakal čez Pireneje in je isti veter, ki 
piha nad Montsalvačem, (Pri Wolframu v. 
Eschenbach »Parsival« je gral kamen, ki ima ču-
dovito moč, Najprej 60 ga držali v zraku angeli, 

potem je bil pa izračen kraljevski hiši Anjou, 
shranjen na samotni gori Montsalvač. Služijo mu 
posebni vitezi templeisen,), hladil njegovo čelo, so 
mu olajale dušo sanje. 

Stal je na gori Kalvarifi, kt Je pa sličila eni 
onih golih, kot led sivih velikanov, mimo katerih 
ga je peljala tisti dan pot in nad katerih plošča-
timi vrhovi so mirno krožili orli, 

Medtem ko je žalovalo nebo v tegobnl svet-
lobi, je visel na križu Bag-človek in, dasi je bil 
že mrtev — saj mu je pravkar vojak odprl stran 
— gledal vendar z zveličavnimi očmi neenake 
postave, ki so se mu bližale, da prestrežejo nje' 
govo sveto kri. 

H križu je obotavljaje se stopil bleščeč vitez. 
Z glave mu je včla perjanica, njegov valujoči, 
lepo vezeni plašč sta nosila oproda. Kljub temu je 
sklanjal v ponižnosti čelo in samo groza spošto-
vanja mu je dvigala stisnjene prsi. V rokah — v 
tresočih se ro.kah, kot bi se bal, da ga ne bi 
dragocenost, ki jo naj nese, pritisnila k tlom — 
je držal skledico iz oniksa, ki je bila narejena iz 
enega ljubko žarečega kamna in ji ni bilo na 
zemlji enake. 

Počasi je dvignil vitez skledico pod curljajoča 
Zveličarjevo kri. Ko jo je prestregel, je korakal 
slovesno čez greben gorovja, za njim pa oproda. 

Medtem je stopil tudi neki popotnik v črnem 
talarju pod križ in držal kvišku z ravnodušnim 
čelom hkratu kositrno skledico. Zveličar ga v ne-
izmerni dobroti ni pustil zaman pri živem studen-
cu svoje krvi, ni se tudi brigal za skromno skle-
dico, ampak je vanjo kot v dragoceno zlil od ču-
dovitega trpljenja in umiranja. 

Ko je pa preprosti popotnik grdo pogledal za 
blestečim vitezom in nata očitajoče dvignil oči 
k Zveličarju, se je Odrešcnik sveta nasmehnil, se 
opravičil in rekel: 

»Nisem jaz, ki iščem svojo čast, — drug je, ta 
išče mojo čast —«. 

Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubl jani : Karel CeS Izdajatelj: inž. Jože Sodja Urednik: Viktor Cenčit 


